
II INCI BAYEZID'IN O~ULLARINDAN 
SULTAN KORKUT 

Ord. Prof. ISMAIL HAKKI UZUNÇAR~ILI 

Sultan Bayezid'in o~ullar~ : 

Sultan Ikinci Bayezid'in Abdullah, ~ehin~ah, Alem~ah, 
Ahmed, Korkut, Selim, Mehmed, Mahmud adlar~nda sekiz 
O~lu vard~. Bunlardan en büyük o~lu Abdullah 5 ~evval 888 ve 
6 Kas~m 1483'de Konya valisi bulunurken ve ~ehin~ah 5 Rebiul-
âhir 917 ve 2 Temmuz ~5~~ 'de yine Konya valisi iken ve ~ehzade 
Alem~ah gog h 1503 Manisa'da (Çelebi Sultan) yani vali bulun-
du~u s~rada ve ~ehzade Mehmed g~o h 1504 m'de Kefe Sancak 
beyi iken ve ~ehzade M ahmud ise 913 h 1507 m'de Manisa'da San-
cak beyi bulundu~u esnada vefat ettiklerinden Sultan Bayezid'in 
son zamanlar~nda büyü~ü Ahmed, ortancas~~ Korkut ve en küçükleri 
Selim olmak üzere hayatta üç o~lu kalm~~ t~ '. 

Sultan Korkut bir kayda göre 872 h 1467 m ve di~er kayda 
göre de 874 h 1469'da Amasya'da babas~n~n orada vali bulundu~u 
zaman do~mu~tur. 

Korku t'un validesi, Nigâr Hatun olup Bayezid'in k~z~~ 
Fatma Sultan'la ana, baba bir karde~dirler 2. 

~ehzadelerin Sancak Beylikleri : 

Eyalet ve sancaklara tayin edilen Osmanl~~ ~ehzadelerinin Devlet 
divan~ndaki memurlar ve hizmetler gibi kendilerinin maiyyetlerinde 

1  Ldtift tezkiresinde (matbu nüsha) s. 65, 66 Ahmed'in Korkut'tan büyük 
oldu~u zikrediliyor; Artus Tomas'da Ahmed'in büyük oldu~unu, K~nal~zâde 
Korkut'un Ahmed'ten büyük oldu~unu Tdc-iit-Tevaril~~ He~t Bihi~eden naklen 
(c. 2, s. 185) Sultan Bayezid'den rivayetine göre Korkut'un Ahmed'in küçü~ü 
oldu~unu Ibn iyas (c. 4, s. 270) Korkut'un Ahmed'ten büyük gösteriyor. 
Müstakimzade Tezkire' 	Hattatin'de (s. 368) Korkut'un sekiz biraderinin 
ya.~ca ikincisi oldu~unu ve Evliya Çelebi (c. ~ , s. 341) Korkut'un, Ahmed'ten 
küçük oldu~unu ve 'bn Kemal'de (c.g) Korkut'un Ahmed'in küçü~ü bulun-
du~unu kaydediyorlar. 

s Fatma Sultan validesinin ruhu için iznik'te E~ refzade türbesine 915 
h. 1509 m. tarihli vak~f yapm~~t~r (Vak~flar Umum Müdürlü~ü vakfiyeleri defter 
1255 ba~lar s. 53). 
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vezir makam~nda lalalar~, defterdar, ni~anc~, silâhdar, kâtip, çavu~, 
müteferrika, zaim, ulufeci ve saire gibi hizmet erbab~~ bulunurdu. 
Bu maiyyet ve bilhassa lala ile defterdar ve ni~anc~~ divan-~~ hümayun 
tarafindan tayin edilir ve mütemed ~ahsiyetlerden olurdu. Bun-
lardan lalalar bilhassa ~ehzadenin bütün ahval ve harekat~ndan 
divan-~~ hümayun~~ ve o vas~ta ile Padi~ah~~ haberdar ederlerdi. 

Eyalet veya sancaklardaki ~ehzadelere (Çelebi Sultan) denildi~i 
gibi bazan da Sultan Ahmed, Sultan Korkut gibi adlariyle de 
zikredilirlerdi. Çelebi Sultanlar ba~lar~na k~z~l Borklu alt~n üsküf 
giyerler ve Ak tu~~ takarlard~. 

~ehzade divanlar~n~n i~lerini lalalar görürlerdi. Çelebi sultanlar 
divan-~~ hümayuna yazd~klar~~ kaime yani tahriratlarda i~in kab~na 
göre bazan imzalar~n~~ korlar ve bazan da pençe denilen yine isimleri 
yaz~l~~ bir usul ile imzalar~n~~ atarlard~. Yani divan-~~ hümayundaki 
vezirâzam veya divan heyetine yazd~klar~~ tahrirat~n a~a~~~ k~s~m~ndaki 
sat~rlar~n sa~~ taraf~na (muhibb ül mü~tak Korkut), (Sultan Ahmed muhibbi 
M minnet), (Muhibb-i M minnet Ahmed), (Sehin~ah muhibb-i M i~tibah) 
gibi pençe korlard~. Bununla beraber resmi olarak yaln~z imzal~~ yani 
pençesiz mektuplar~~ da görülüyor 3. 

Divandaki pa~alara yani divan heyetine yazd~klar~~ mektuplar 
hususi ise mektuplar~n sonuna ayn~~ ibareyi havi imzalar~n~~ korlard~. 
Do~rudan do~ruya padi~aha maruzatlar~~ olursa arizalar~mn sonuna 
(abd-ül fakir Korkut ül hakir) gibi isimlerini yazarlard~. Di~er devlet 
erkan~~ vezirler de ayn~~ tarzda arizalar~n~~ imzalarlard~. E~er yazd~klar~~ 
tahrirat maiyyetlerinden birine gönderilirse pençelerini, mektubun 
ba~~ taraf~ndan ikinci ve üçüncü sat~rlar~n sa~~ tarafina çekerlerdi. 

Divana yazd~klar~~ tahrirat~n elkabi : 

r bT ru;.<~ 1L1 	Hazret-i pâ~âyân'~~ izam 
edâm ellahü mealihüm ilâ yevm il k~yam) veya yine buna benzer 

JI t.„:3 j.~~	al ~~	 Hazret-i pâ~âyân-~~ izam ~eyyedalla- 
hü erkân-~~ devletehünm ilâ yevm il k~yam) gibi ba~l~kl~~ olurdu. 

Korkut'un ilk zamanlar~ : 

Sultan korkut arapça olarak küffar mallar~n~n (harp ganimet-
lerinin) helal oldu~una dair telif etmi~~ oldu~u (j..- 

3 Topkap~~ saray: ar~ivi numara 2597. Bu vesika da pençe yerine tahrirat~n 
sonunda imzas~~ vard~r. 
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Hall-il e~kâl-ül-efkâr fr 	emval-il küffar) isimli eserinde 
kendi elyaz~siyle olan kay~ttan, ad~n~n Mehmed, mahlas~n~n KORKUT 

ve künyesinin de J.,.;.11.)JJ Ebü-1 hayr oldu~u anla~~lmaktad~r 4. ~iir-
lerinde Harimi tehallüs ederdi. Lâtifrye göre hacca gitme~e niyet 
etti~i s~rada bu mahlas~~ alm~~ t~r 5. 

Korkut ilk okuma ça~~na gelince babas~n~n yan~nda tahsile 
ba~lam~~~ Amasyal~~ me~hur Hattat ~eyh Hamdullah'dan yaz~~ 
me~k etmi~, sünnet edilmek üzere büyük babalar~~ Fatih Sultan 
Mehmed taraf~ndan istenmesi üzerine di~er karde~leri ~~ ehin~ah, 
Alem~ah, Ahmed ve Selim ile birlikte 885 h. 1480 m. de ~stanbul 
saray~na gönderilmi~tir. Ayn~~ zamanda Konya valisi bulunan Cem'in 
o~lu O~uzhan'da getirtilmi~~ ve bu ~ehzadelerin hepsi sünnet edil-
mi~lerdir 6. Korkut'un ~stanbul'a gönderildi~i s~rada ya~~n~n on veya 
on iki oldu~u anla~~llyor 7. 

~ehzadeler sünnet edildikten sonra ya~lar~~ di~erlerinden büyük 
olan ~ehin~ah'a Mente~e (Mu~la) Ahmed'e Çorum sancaklar~~ veril-
mi~, Selim babas~n~n yan~na gönderilmi~, di~er ~ehzadelerle Cem'in 
o~lu O~uzhan büyük babalar~n~n yan~nda kalm~~lard~r 8. 

Fatih Sultan Mehmed 4 Rebiulevvel 886 per~enbe ve 3 
May~s 1481'de vefat etti~i zaman 9  sa~~ olarak büyü~ü Amasya valisi 
Bayezid, küçü~ü Karaman valisi Cem adlar~nda iki o~lu kalm~~t~. 

:31„11,s.4.11I,, ,11.1-)1 	 cs;;JI 
<_!1 

l 
(Ayasafya kitaplar~~ numara Il«) 

5  Lâtifi tezkiresi matbu nüsha s. 66. 
5  885 senesi sur-~~ sürur bah~e bünyad urup ~âhâne cemiyet etti nebireleri 

Sultan ~ehin~ah'~~ Sultan Ahmed'i ve Sultan Korkud'u ve Sultan 
Mahmud'~~ ve Sultan Alem'i ve Sultan Selim'i ve O~uzhan'~~ cem edip 
sünnet etti (ibn Kemal c. 7, s. 588) ~ehzade-i âzam Sultan Abdullah'~~ everüp 
merhum Sultan Mustafa k~z~~ duhter-i ferhunde ahteri ana verdi. Dü~ünden 
sonra Abdullah' darul mülki kadimine ki Magnisa idi gönderdi" (s. 590). Baye-
zid'in o~ullar~ndan Mehmed'in sünnet edildi~ine dair bir kay~t olmad~~~na göre, 
bunun henüz pek küçük oldu~u zannolunur. 

7  Spandoni'nin yazd~~~na göre Fatih'in bir sene sonra vefat~~ gözönüne 
al~mnca bu 1480 senesinde Korkud'un dokuz ya~~nda oldu~u anla~~l~yor. Fakat 
olaylara göre ya~~~ her halde ondan yukar~~ olacakt~r. 

ibn Kemal c. 7, S. 590. 
Fatih Sultan Mehmed'in vefat~n~~ Oruç Bey (s. ~ s~ ) Rebiulevvelin 

üçüncü per~embe günü; Ali (s. 99) ayn~~ ay~n dördüncü cuma günü, Nuhbet~lt 
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Sultan Cem'e mütemayil olan vezir-iâzam Karamani Meh-
med Pa~a, Fatih'in cenazesinin Istanbul'a getirildi~i gün ba~layan 
Isyan neticesinde Bayezid'in hükümdarl~~~m isteyen yeniçeriler 
taraf~ndan katledilmesi üzerine Istanbul muhafiz~~ ~shak Pa~a vezir-i 
.zam vekili olmu~". Ve sür'atle Istanbul'a gelmesi için Bayezid'e 
üst üste mektuplar yollam~~t~r". 

~shak Pa~a devlet adamlariyle görü~erek Bayezid'in Amasya'dan 
gelmesine kadar saltanat makam~n~n bo~~ kalmamas~~ için 4 May~s 
1481'de yani Fatih'in vefat~ndan bir gün sonra sarayda bulunan 
Bayezid'in Korkut ve Alem~ah ve Mahmud isimlerindeki üç 
o~lunun en büyükleri olan Korkud'u ila, babas~n~n gelmesine kadar 
hükümdar Ilan eylemi~tir". 

Sultan Korkut babas~n~n Istanbul'a gelmesine kadar muhtelif 
kay~tlara göre on be~, onalt~~ veya onyedi ve onsekiz gün 22 rebiul-
evvel ve 2.  ~~ May~s tarihine kadar '3  hükümdarl~k etmi~~ ve yeniçerilerin 

tevarih (s 36) gün gösterilmiyerek Rebiulevvelin dördüncü günü ve Tarihi ebu'l 
Feth (s. 174) Rebiulevvelin dördüncü per~embe günü ~akayik tercümesinde yine 
ayn~~ tarih ve gün ve Hammer tarihinde (Ata Bey tercümesi c 3, s. 214) 1481 may~s~/Bn 
üçüncü per~embe gününe rastlayan Rebiulevvelin dördüncü ve Mir'at-t Kâinat 
(c. 2, s. 313) ve Tac üt-Tevarih (c. 2, S. 536) ve Müneccimba~t (c. 3, s. 400) Rebiul-
evvelin dördüncü per~enbe günü olarak göste~rmektedirler. Ibn Kemal de (s. 595) 
Rebiulevvelin dördünde per~enbe günü Tekür çay~n menzilinde vefat etti~ini 
kaydetmektedir. 

I° Fatih Sultan Mehmed Anadolu taraf~na sefere ç~kt~~~~ zaman ihtiyar 
vezir /shak Pa~a'y~~ Silifke'den getirip ~stanbul muhaf~z' olarak b~rakm~~t~~ 
( Tâc-üt-Tevarih c. 2, S. 3). 

11  Belleten say~~ 97 (sene 1961 ocak). 
na Sicill-i Osmani, Alem~ah'~n Korkud'dan bir ya~~ büyük oldu~unu beyan 

ediyor. Öyle olsa idi Alem~ah'~n ba~ka bir mazereti yoksa onun babas~na vekil 
olmas~~ kap ederdi; filhakika baz~~ kay~tlarda Alem~ah'~n Korkut'tan büyük 
oldu~unu gösterirler. /bn Kemal tarihindeki ~ehzadeler e~er ya~~ s~rasiyle yaz~l-
m~~lar ise (s. 588) Alem~ah'm Korku t'tan küçük oldu~u görülür. 

12  Tarih-i Ebü'l-Feth s. 177 ve Tâc-iic-tevarih (c. 2, S. 3) ve Bihi~tt, Solakzâ~le ve 
Müneccimba~t. Bir tehlikeye u~ramaktan korkan Bayezid'in tereddütsüz gelmesi 
için Istanbul muhaf~z~~ vezir ishak Pa~a taraf~ndan Bayezid'e gönderilen ariza 
taraf~mdan (Belleten say~~ 97 sene 1961) de yay~nlanm~~t~r. 

18  Tarih-i 	 Bihi~ti, Tâc-üt-Tevarih, Ali, Solakzade, Müneccimba~t ve 
Ham~ner (Ata Bey tercümesi) tarihleri ve bunlardan Dursun Bey tarihi (Tarih-i 

s. 18o) Bayezid'in yirmi iki Rebiulevvelde Bihi~ti S. 142 Rebiulevvelin 
yirmi yedisinde cüle~s etti~ini ve Tâc-üt-Tevarih (c. 2, S. 5) yirmi birinci pazar günü 
Istanbul'a geldi~ini yazarlar Nuhbe't-üt-tevarih'de ayn~~ günü gösterir, Ali ise rebiul- 
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yevmiyelerine bir miktar terakki verilmi~~ ve bu suretle isyan bir müd-
det tavsam~~ t~r". Yeniçeriler korkunç olan bu ~syanda levendlerle 
beraber hareket ederek çok fenal~k yapm~~lard~r 15. 

KORKUT'UN SANCAK BEYL~M 

~kinci Bayezid'in hükümdar olmas~ndan sonra Konya valisi 
bulunan karde~i Cem Sultan, muhalefete kalkarak o da hükümdar-
l~~~n~~ ilan edip Bursa'ya kadar gelmi~~ ve nam~na sikke kestirmi~ti. 
Bunun üzerine Sultan Bayezid Cem'e kar~~~ kareket ile Anadolu 
tarafina geçti~i s~rada ~ehzade Korkut'un ~stanburcla b~rak~lm~~~ 
oldu~u anla~~l~yor 16. 

Korkut daha sonra 888 senesi Zilkadesinin sonuncu günü (30 
Aral~k 1483) sanca~a ç~kmak üzere vezir-iâzam ~shak Pa~ a'n~n 
saray~na ç~kar~lm~~~ kendisine, validesine ve maiyyetine maa~lar tahsis 
olunmu~~ ve ayn~~ zamanda Sancak beyli~i alâmeti olarak kendisine 
baz~~ e~ya ile at, deve ve kat~r verilmi~tir. 

Korkut'un ~shak Pa~a saray~ndan ç~kt~ktan sonra haslarla 
sanca~a tayin edilinceye kadar kendisine günde yüz, validesine elli, 
tayas~na yedi, dad~s~na be~, lalas~na elli, kap~~ a~as~na be~, alt~~ nefer iç 
o~lan~na iki~er akçeden on iki, üç kap~c~ya üç akçeden dokuz akçe 
tayin edilmi~tir "• 

evvelin sekizinci günü geldi diyerek fahi~~ hata yapar. Müneccimba~~~ (c. 3, s. 401) 

Bayezid'in cülûsunu rebiulevvelin yirmisinde gösterir. Mir'at-t Kâinat (c. 2, s. 417) 
Tc-üt-tevarih gibi yirmi bir rebiulevvel pazar~~ kaydeder. Hammer (Ata Bey tercü-

mesi c. 3, s. 242) Bayezid'in 22 Rebiulevvel ve 21 may~sta cülüsunt~~ yazar. Sehi Bey 

tezkiresinde (matbû eser s. 18) Korkut'un onsekiz gün hükümdar oldu~u kay~ tl~d~r. 

14  Sehi Bey Tezkiresi s. 18. 
15  Ali (bas~lmam~~~ kütüphanemizdeki birinci cilt s. 155). 

16  Halkondil zeyli Artus Tomas s. 332. 

17 4?, L6f.  J 	J 	Semane ve Semanine ve Semanemie zilkade selhinde 

Korkut Çelebi 	(-111,  tâle beka hazretlerine verilen te~rifdir ki zikrolunur : 

"Yüz bin nakid, Alt~n üskûf k~z~l börkile ve ak tu~~~ ile bir eksi? çukas~~ a~~r 

altunlu frengi krm~z~~ kadifeden, bir ~ib k~rm~z~~ frengi duhavi kadifeden, samur 

kürkiyele ve alt~n dü~mesiyle bir cübbe k~rm~z~~ frengi ve hoyi kadifedir va~ak 

kürkiyele, gümü~ten bir alemba~~~ alem için, Bursa ar~~niyle ondört ar~~n tafta bir 

dolama kaftan Bursa'n~n alt~nl~~ çatma kadifesinden bir imrahuri kaftan, k~rm~z~~ 

frengi duhavi kadifeden alt~n dü~me ile enud'~~ kaftanlar : otuz sa~~~~ imrahori, Bursa'n~n 

k~rm~z~~ kemhas~ndan on kaftan yirmi adet hil'at on dördü k~rm~z~~ kemha ve on 

adedi yekrenk kemhadan, alt~nl~~ j  ermeni kemhas~~ be~~ k~rm~z~~ kemha onbe~~ pare. 
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Korkut validesiyle beraber ç~kar~ld~ktan sonra ayn~~ senede 

vefat eden Karaman valisi ~ehzade Abdullah'~n yerine Saruhan 

valisi ~ehin~ah'~n tayini üzerine ~ehin~ah'dan bo~alan Saruhan 

(Manisa) sanca~~na tayin olunmu~tur". 

Korkut Manisa' ya geldikten sonra mevcut haslar~n~n masraf~na 

yetmedi~inden dolay~~ bunun arttirilmas~n~~ babas~ndan rica etmi~~ ve 

haslar~na çeltik has~lat~ndan bir miktar ilave olunmu~~ ise de bunu da 

yeter görmedi~inden mevcudun ziyadelenmesi için tekrar istirhamda 
bulunmu~tur 19. 

Sultan Korkut'un Saruhan (Manisa) sancak beyli~i Osmanl~~ 

devletinin Venedik cumhuriyeti ve onun müttefikleri olan ~spanya, 

Fransa, Aragon ve Sicilya ile muharebe etti~i devre tesadüf etmi~ti. 

906 h. 1500 m tarihinde müttefikler donanmas~~ amirallerinden Ra-

vestayn, ikiyüz kadar donanma on bin Frans~z kuvveti ile Midilli'yi 

4.1  kadife yirmi pare. ç .ij onpare. yekrenk kemha, otuz pare nihali Bursa'n~n 

benek alt~nl~~ kadifesinden bir Menemeni kaliçelerinden otuz adet mükemmel 

eperler be~~ aded (flama nak~~~ ile bir eper ve alt~n nak~~~ ile dört eper ) gümü~~ 

avadanl~~~ : bir gümü~~ sini, bir gümü~~ tepsi, iki gümü~~ ~amdan bir gümü~~ le~en 

bir gümü~~ ibrik. 

Istabldan üç tavile at, be~~ katar kat~r, on katar deve 

Tetimmat-~~ te~rif-i Korkut Çelebi tâle beka. fi  selh-1 zilkade sene 888 
Bak~r avadanl~~~~ 

Uç sini, yirmi tepsi, yirmi sahan, yirmi tas, dört kazan üç ~i 

Cemaat-i Korkut Çelebi tavvelellahü ömrehu 
Sipahi o~lanlar~~ on dört nefer, silâhtar on bir nefer, ulûfeciler yirmi nefer, 

çad~r mehterleri üç nefer, a~ç~lar be~~ nefer. Bâki cemaate hacet ol~nacak ruzname-

den görilür. 

Be~~ gün sonra semâne ve semânin ve semânemie zilhiccesinin be~inde kenduye 

in'am olunanlard~r ki zikrolunur: 
~ki imrahuri kaftan, Bursa'n~n çatma alt~nl~~ kadifesinden alt~n dü~me ile 

iki dolama; validesine dahi on bin nakid akçe. 

Korkut Çelebi tâle beka hazretlerinin sanca~a ç~kmadan evvel ~shak Pa~a 

evlerinde iken tasarruf etti~i cihet budur ki zikrolunur: 

Çelebi Sultan (yani Korkut'a) bir gün de ulûfe yüz akçe validesine günde elli 

akçe dayasine günde yedi akçe, dad~s~na günde be~~ akçe, lalas~~ ~brahim a~aya günde 

elli akçe, kap~~ a~as~na günde be~~ akçe, alt~~ nefer o~lana günde iki~er akçeden on iki 

akçe, üç nefer kap~c~, her birisi günde üçer akçeden dokuz akçe, cemisi ayda onüç 

bin yüz k~rk akçe, günde 1298 akçe bir ayda 7140, mü~ahere alt~~ bin akçe (Topkap~~ 
Saray~~ Ar~ivi numara 7644). 

18  Hayrullah efendi C. g. S. 85, 86. 

19  Saruhan sancak beyi Korku t'un haslarm~n artt~r~lmas~~ hakk~nda Padi~aha 

arizas~~ ( Topkap~~ Saray~~ Ar~ivi numara 9689). 
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muhasara etmi~ti 2° . Sultan Korkut Midilli'nin müdafaas~na yar-
d~m için maiyyetindeki sipahiler a~as~~ emrinde sekizyüz ve Karesi 
(Bal~kesir) sancak beyi kumandas~~ alt~nda bir miktar kuvvet sevk 
etmi~~ ve bunlar Ayazmend (Alt~nova) liman~ndan Adaya sevk edil-
mi~lerdir 21. 

Daha a~a~~da görülece~i üzere Sultan Korkut bir devlet 
adam~~ olmaktan ziyade zaman~n~~ ilmi tetebbuat ile geçiren ve fikri 
yorgunlu~unu gidermek için kendisinin de üstad oldu~u musiki ile 
vakit geçirme~i adet etmi~~ olan bir ~ehzade idi. Fiilen idare ve devlet 
i~lerini veziri demek olan lalas~~ ve maiyyetindeki defterdar, nia~anc~~ 
ve sair divan erkan~~ görürlerdi. Di~er Osmanl~~ ~ehzadelerinin de 
maiyyetlerindeki divan heyeti ile kendilerine ait muameleleri gör-
dükleri malûm ise de Korkut ilimle olan fazla i~tigali sebebiyle dev-
let i~lerini tamamen maiyyetindeki alâkadarlara b~rakm~~t~. 

Korkut, Islam hukuki olan fik~hda zaman~~ Islam ulemes~mn 
en yüksekleri aras~nda yer alm~~ t~. Yukar~da bahsetti~imiz ilm-i 
edvar denilen musikide de ba~ta gelen üstadlardand~. 

Korkut bu sancak beyli~i esnas~nda vezir-i azam H ad~ m Ali 
Pa~a ile çat~~t~, babas~ndan isteyip kendisine verilen haslar dolay~siyle 
Ali Pa~a ile aras~~ aç~ld~. Vezir-iazamlar~n, Manisa sanca~~na ba~l~~ 
izmir'de bir k~s~m haslar~~ vard~, fakat bu haslar Korkut' un ihtiyac~na 
kar~~l~k olarak Korku t'a verilmi~~ ve vezir-iâzamlara buna mukabil 
ba~ka yerden has tayin edilmi~~ ve Ali Pa~~ a'dan evvel vezir-iazam 

20 Midilli Adas~n~n muhasaras~n~~ Hammer (Ata Bey tercümesi) c. 4, s. 49'da 
906 h 1500 m senesinde oldu~u görülüyor. Çünkü Frans~zlar~n Midilli'yi muhasara 
ettikleri Sultan Korkut taraf~ndan Istanbul'a bildirilmesi üzerine derhal donanma 
haz~rlanarak 6 Cemaziyelevvel 906 h. 28 Kas~m ~ 5oo'de Hersek z âd e Ahmed 
Pa~a kumandasiyle kuvvet sevkedilm~tir. (Hayrullah Efendi c. 9,s. 126) Bihi~ti tarihi 
S. 196 ve A~~k Pa~azâde s. 262 tarihleri 907 senesini gösterirler. Tac-üt-tevarihee (c. 
2, s. 109) mürettip hatas~~ olarak 877 senesi dizilmi~tir ki bunun 907 olmas~~ icap 
ediyor. Ravza't-ül-ebrar'da (s. 394) da 906 h. 1500 m. tarihi vard~r. Garp kaynak-
lar~ndan nakil yapan Ha~nmer'in kayd~~ do~ru olup bunu Kara Çelebizâde de teyid 
ediyor. Kâtip Çelebi Tuhfe't-ül-kibar'da, Midilli muhasaras~n~~ 1501 olarak göster-
mi~tir. Bihi~ti, Adan~n muhasaradan kurtulu~unu 907 h. 1501 olarak göstermekte-
dir ki Topkap~~ Saray~~ Ar~ivindeki 5027 numaral~~ vesika'da dü~man~n adadan çekili-
~ini bu h. 907 1501 senesi olarak göstermektedir. ~u halde 906 h. ~ 5oo'de muhasara 
edilen Ada 907 senesinde kurtar~lm~~t~r. 

21  Tâc-üt-tevarih c. 2, S. 109 ve Müneccimba~~~ C. 3, s. 428 ve Solakzade s. 313 ve 
Tuhfe't-ül-kibar s. 21. 

Belleten C. XXX, 35 
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olan Mesih Pa~a, ~ehzadeye hürmeten bu de~i~ikli~e itiraz eyle-
memi~~ ise de Had~m Ali Pa~a vezir-iazam olunca Izmir haslar~n~n 
yine kendisine verilmesini istirham eyledi~inden bu ilave has Korktd-
tan al~narak tekrar vezir-iâzamlara tahsis edilmi~ti. 

Sultan Korkut, kendi sanca~~~ dahilindeki bu hass~n kendisinin 
avlanarak gemilerinin bulundu~u mahalle tesadüf etmesi sebebiyle 
yine kendisinde kalmas~n~~ rica ile bu hususta vezir-iazama da adam 
göndermi~~ ise de müracaatma ehemmiyet verilmedi~i gibi 907 h 
~ 5o6'da Saruhan sanca~~ndan kald~r~larak Teke ( Antalya ) sancak 
beyli~ine naklolunmu~~ 22  Manisq yani Saruhan'a da iste~i üzerine 23  
Mente~e (Mu~la) sancak beyi Alem~~ ah günderilmi~~ 24  ve Alem~ah'~n 
üzerindeki Mente~e haslar~~ ile beraber Teke yani Antalya haslar~~ Sul-
tan Korkut'a verilmi~tir; fakat Korkut Antalya haslanm istemedi-
~'inden üzerindeki Mente~e bas~na ilave olarak iste~i üzerine Hamit 
yani Isparta haslar~~ tevcih. edilmi~tir 25. 

Korkut'tan sonra Manisa sancak beyi olan Alem~~ ah 908 h 
1502 m'de vefat etti~inden yerine Kastamonu sancak beyi ~ehzade 

22  Korkut'un validesi Nigâr Hatun o~lunun Antalya'ya naklinden sonra 
908 Ramazan 1503 martta vefat ederek kale içinde Mevlevi tekkesi haziresine 
gömülmü~tür. Mermerden olan kabir kitabesi ~öyledir: Ba~ta~mda 

— 	&bi  ;1314,.. 	 Jt.‹.; — y 

zi; ZALIJI 

Haza kabrülmerhumet-ül ma~rufe 2 — Nigâr Hatun bint-i Abdullah ve hiye 
3 — Valide't-üs-sultan Korkut bin Bayezid Han. Ayakta~~~ : 

— 	 — 	.131 Za-j ~ji 	 — N 

Vekad intekalet ila rahmetillah 2 - Fi ~ehr-i ramazan ül mübarek 3 — Min 
sene'ti semaniyye ve tis'amie (Türk Tarih Enciimeni ilecmuas~~ sene 14 s. 338 - 
Ahmed Tevhid) ve Antalya livas~~ tarihi - Süleyman Fikri s. 123. Sultan Korkut 
validesi için ~stanos (Korkuteli) da vak~f yapt~rtm~~t~r. (Ba~vekâlet ar~ivi 166 numaral~~ 
tahrir defteri s. 614, 615. 

2$ l'bn Kemal (Millet kütüphanesi) numara 32 s. 105, 106. 
24  Hammer c. 4, s. 23 (Ata Bey tercümesi). Haber-i Sahih c. 4, s. 137 Korkut'un 

yrine Kastamonu sancak beyi ~ehzade Mahmud'tm tayin edildi~ini yaz~yor. 
Fakat Korkut'un yerine Manisa'ya Alem~ah'~n tayin edildi~i ve onun pek az 
sonra go8 h 1502 de vefat eyledi~i (Tac-üt-tevarih c. 2 S. 213) malûmdur. ~ehzade 
Mahmud, Alem~ah'~n ölümünden sonra Kastamonu'dan Manisa'ya naklolun-
mu~tur. 

23  Bu hususa dair 908 zilkade ba~~~ tarihli Korku t'a gönderilen ferman 
(Topkap~~ Saray~~ ar~ivi 6356) 
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Mehmed getirilmi~tir. Bu ~ehzadenin de 913 h 1507 m de vefat 
etmesi üzerine Korkut tekrar Manisa' ya naklini rica eylemi§ ise de 
onun bu iste~i Korkut ile aras~~ aç~k olan Had~ m Ali Pa~a'n~n 
ikinci vezir-iazaml~~~~ zaman~na rastlad~~~ndan 26  Korkut'un bu 
arzusu kabul edilmemi~tir. 

Had~m Ali Pa~a, Bayezid'den sonra onun o~ullar~ndan 
Amasya valisi ~ e~zade Ahmed'in hükümdarl~~~na taraftar oldu~un-
dan devlet merkezine yak~n olan Manisa'y~~ ~ehzade Ahmed'in 
hat~r~~ gözetilerek evvelce babas~na vekalet etmi~~ olan Sultan Kor-
kut'a verdirmek istemiyordu. 

Korkut, vezir-iazam~n, padi~ah~~ biraderi Ahmed'in hükümdar 
olmas~~ tarafina çekmek istedi~ini haber al~nca teessürü artm~~~ ve 
babas~na gönderdi~i arapça mektuplarla valilik istemedi~ini ve bu 
i~e liyakati olmad~~~n~~ ve ilmi tetkikatla me~gul olmak için kendisine 
bir tahsisat verilmesini ve tahsis edilecek paran~n helal mal olarak 
gayri müslimlerden al~nan cizye has~lat~ndan olmas~n~~ rica etmi~tir 27  . 
Korkut kendisine ihsan edilecek tahsisat~n bir k~sm~n~n Sak~z adas~~ 
cizyesinden ve di~er k~sm~n~n da Rumelideki gayri müslimlerin ciz-
yesinden olmas~n~~ istemektedir. 

Korku t'un babas~na gönderdi~i mektup 913 h 1507 m senesinde 
vefat eden karde~i Mahmud'un yerine, istedi~i Manisa'ya tekrar 
tayin edilmemesinden dolay~~ oldu~u anla~~l~yor. Padi~ah tarafindan 
Korkut'a gönderilen nasihat mektuplar~~ ~ehzadenin karar~n~~ önle-
yemedi. Onun teessürünü gidermek için babas~~ nam~na kendisine 
nasihat etmek üzere Bayezid'in itimad etti~i alimlerden sab~k 
Anadolu kazaskeri Alaüddin Ali Antalya'ya gönderildi 28. 

28  Had~m Ali Pa~a'n~n birinci vezir-i âzaml~~~~ 907 h. 1501 den gog h. 1503 
tarihine kadar olup ikinci vezir-i azaml~~~~ da 912 h. 1506 m den 917 h. 1511 m de 
~ahkulu harbinde maktul dü~tü~ü tarihe kadard~r. 

27  Korkut'un Arapça olan mektubunun metni (Diivet-ün-nefs-it-tâliha ilel 
âmâl-is sâliha) adl~~ eserinde mufassalan vard~r (Ayasolya kütüphanesi numara 1763). 

22  Alâüddin Ali, Bayezid Amasya'da sancak beyi iken onun imam~~ idi. 
Bayezid'in hükümdarl~~~~ zaman~nda kad~~ olmu~~ ve Bursa kad~s~~ iken Memlük 
devletiyle bar~~~kl~k için Bayezid taraf~ndan Memlük sultan~~ Kaytbay'a elçilikle 
gönderilmi~ti. Sultan Bayezid, o~luna nasihat için Alâüddin Ali'yi Antalya'ya 
göndermi~tir. Imam Ali, Korkut'la görü~mesini bir tak~m uydurma ilâvelerle 
Pâdi~aha anlatm~~~ bunu haber alan Korkut çok üzülmü~tür ( ~akayik tercümesi 
S. 323). 
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Alâüddin Ali, babas~~ a~z~ndan Korku t'a bir hayli nasihatte 
bulunmu~~ ise de Korkut buna kar~~~ bana saltanat ve eyalet gerekmez 
demekten ba~ka bir mukabelede bulunmam~~t~r. Hatta. haslar~na, 
elinden al~nm~~~ olan Izmir haslar~n~n zam edilece~i hakk~ndaki teklifi 
de reddetti. 

Nihayet haraç akçesinden iste~i olan paran~n verilece~i ve i~le-
rine bakmak için zaim s~n~f~ndan bir memurun tayin edilece~i va'dine 
kar~~~ muvafakatini bildirdi, bunun üzerine (5 ~aban 914) ve Ka-
s~m ~ 5o8 tarihli bir beratla zâhiren tatmin olundu 29, ve kendi-
sinin yerine Teke sanca~~n~n idaresi bir mütemed ~ahsa verilerek 
Korkut ilmi tetebbuatla me~gul olmak üzere Antalya kalesine çekil-
di" ve bu suretle mesele kapand~~ zan olundu 33. 

29  Bu hususta K orku t 'a gönderilen berattan: 

"... Adud-ud-devletü veddünya veddin o~lum Korkut tâle bekah ve nâle 
fiddareyn. hâliya tasarruf ittdü~i haslar~n cizyeden tayin olunmas~n talep itdü~i 
icilden ben dahi tecviz edip Sak~z ceziresi cizyesinden be~yüz elli bin akçe ve Rumeli 
ve Anadilu cizyesinden on be~~ kerre yüz bin dahi elli bin akçe (yani bir milyon 
be~yüz elli bin akçe) salyâne ki cem'an yirmi bir küsur yüz bin akçe olur. Baki tasar-
rufunda olan dört kerre yüz bin dahi iki bin yedi yüz elli be~~ akçelik (iki milyon 
be~yüz ikibin yedi yüz ellibe~~ akçe) olup tayin edip elyak ve sezavar ve ahra görüp 
verdim.." ~aban 914 (Topkap~~ Saray~~ ar~ivi 6357) ve ibn Kemal (Millet kütüphanesi 
nashas~~ numara 32 s. 119). 

8°  ~bn Kemal (Millet Kütüphanesi numara 32 s. 119) Korkut'a hazineden otuz 
kere yüz bin akçe tahsis olunarak Antalya kalesinde oturdu~unu yaz~yor. 

81  Ddrr-i ~neknün'dan naklen A-li (bas~lmam~~~ birinci cilt. Kütüphanemizdeki 
nüsha s. 196, 197. Otuz alt~nc~~ yaka) Solakzade ~öyle diyor: Korkut 914 senesi 
evailinde kap~s~~ halk~n~~ da~~t~p kendisi birkaç nefer adam ile Antalya sahiline var~p 
ande temekkün etti. Solakzade (Korkut'un alt~~ sene evvel Antalya' ya naklini bilme-
di~inden onun Manisa'dan Antalya'ya heman geldi~ini zannediyor) her çend ki 
Hüdavendigâr taraf~ndan pend ve nasihati mü~'ir haberler irsal olundu cidden 
kabul k~lmad~ ; hatta mevali-i izamdan Imam Ali demekle maruf ve me~hur 
olan M ev lâ nâ Alâüddin, nesayih ve mevaizle ~slah ümidiyle gönderildi. Asla 
sözünü dinlemedi, bana saltanat gerekmez kelâm~ndan gayr~~ söz söylemedi, bilâhare 
haslar~na Izmir mukaat~~ ilhak olundu; inad ve isti~nadan yüz çevirmedi. Bâdehu 
haraç akçesinden berveçhi nakid seneden seneye on sekiz yük akçe verilecek oldu ve 
zuamadan bir müdir-i umur kimesne tayin olunup çûn kârü bardan çekildi bari bu 
tank ile e~lensin deyu buyruldu. ~ehzade dahi süküt gösterip erkân-~~ devlet hele 
bir mertebe raz~~ ettik tasavv~~runda iken be~~ pâre mülk gemilerini ihzar edip seksen 
yedi nefer mü~tera kullar~~ ve elli nefer belli ba~l~~ adam~~ ile 915 Muharrem-ül-hara-
m~n~n evailinde gemilerle M~s~r'a revan oldu (s. 320, 321). 
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KORKUT'UN M~S~R'A G~DEREK ORADA IKAMET~~ 

Bir mütalea : 

Osmanl~~ ~ehzadelerinin her ne suretle olursa olsun memleket 
d~~~na ç~kmalar~~ memnudu. Bilhassa bu ç~k~~~ darg~nl~k ve muhalefetle 
oldu~u takdirde hükümdar için büyük üzüntü olurdu. Siyasi sebeplerle 
Bizans Imparatorlarma rehin olarak verilmi~~ olan Osmanl~~ ~ehzade-
leriyle oraya iltica etmi~~ olan ~ehzadelerin devletin ba~~na açt~klar~~ 
gaileler tarihlerde görülmü~tür. Son olarak Korku t'tan yirmi sekiz 
sene evvel ibtida M~s~r'a ve sonra ~övalyelere iltica etmi~~ olan Cem 
Sultan'~n ölümüne kadar ne gibi siyasi entrikalar ve hazineden 
masraflar oldu~u malûmdur. I~te bu gibi zaruretler ve vefat eden 
hükümdar~n yerine evlâtlar~ndan kimin geçece~i hakk~nda bir sal-
tanat kanunu olmamas~~ sebebiyle hükümdarl~~~~ elde eden ~ehzadenin 
hayatta bulunan karde~lerini öldürmesi teamül olmu~~ ve Fatih 
Sultan Mehmed'de bu teamülü kanun ~eklinde tesbit ettirmi~tir 32• 

 

~u halde yeni hükümdar, mühim eyalet ve sancaklara en em-
niyetli olarak kendi o~ullar~n~~ tayin etmek suretiyle mevkiinden emin 
olabilirdi, fakat o hükümdar~n otoriter olmas~~ birinci ~artt~. Sultan 
Ikinci Bayezid o~ullar~m cidden çok sever ve onlar~n arzular~n~~ 
yerine getirmek isterdi; fakat hastal~~~~ ve tabiaten yumu~akl~~~~ sebe-
biyle son senelerinde devleti idare i~lerini tamamen vezir-iâzam 
Had~ m Ali Pa~a'n~n eline b~rakm~~t~. Ali Pa~a ise Bayezid'den 
sonra saltanata— her halde pâdi~ah~n gizli arzusu ile— Amasaya valisi 
Sultan Ah me d'i getirmek taraftar~~ idi ve muhtelif ahval ve harekât~~ 
da bunu gösteriyordu. 

Devlet merkezinde adamlar~~ bulunan Çelebi sultanlar yani vali 
~ehzadeler, oradaki olaylardan haberdar oluyorlard~. Bilhassa Ba-
yezid'in son senelerinde saltanat i~i eyaletlerdeki ~ehzadelerin dik-
katini çekmekte idi, bunlar~n baz~lar~~ babalar~n~n yerine geçmek 
için çal~~~yorlar veya hayat kaygusuna dü~üyorlard~. As~l i~~ bütün 
idareyi elinde tutan bu vezir-iâzam Ali Pa~~ a'da idi; o da ~ehzade 
Ahmed'i tercih ediyor ve babas~na saltanatta vekâlet etmi~~ olan 

82  Kanunnâme-i ;41-i Osman s. 27 "her kimesneye evlâd~mdan saltanat mnyesser 
ola, kannda~lann nizam-~~ âlem için katletmek munasiptir; ekser ulema dahi tecviz 
etmi~tir, an~nla âmil olalar". 
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Korku t'u merkezden uzak tutuyordu. Bundan dolay~~ ~~ ehzade 
Ahmed'in arzusu üzerine Sultan Korkut Manisa'dan al~narak 
Antalya'ya nakledilmi~~ -ve yerine Kastamonu sancak beyi ~ehzade 
Mahmud getirilmi~ti (1502 m). ~ehzade Mahmud 913 h 1507 
m 'de vefat etti~inden, Sultan Korkut Manisa' ya naklini istemi~~ 
ise de ~ehzade Ahmed'i gücendirmemek için bu iste~i red olunmu~tu. 
Bu hâdise Korkut'u çok üzmü~~ yukar~da görüldü~ü üzere babas~na 
mektuplar yazm~~~ kendisine nasihat için adam gönderilmi~~ ve zâhiren 
tatmin edilmi~~ görünerek M~s~r'a kaçma~a karar vermi~ti 33. 

Korkut'un ans~zm M~s~r'a gidi~i : 

Sultan Korkut'a as~l, maksad~~ olan Saruhan yani Manisa san-
ca~~~ verilmeyince yukar~da görüldü~ü üzere baz~~ teklifleri kabul 
edilerek zâhiren mesele yat~~m~~t~. Halbuki Korkut yapaca~~~ i~i 
hiç kimseye sezdirmeden tertip etmi~, kendisiyle yap~lan anla~madan 
be~~ ay sonra Korkut, A kba~~ isminde bir gemi reisi ile anla~m~~~ 
ve kendisinin mülkü olan be~~ gemiyi haz~rlatm~~t~. 

Bunun üzerine Korkut kölelerinden seksen ve belli ba~l~~ adam-
lar~ndan elli ki~i ile 31  bu gemilere bindi ve a~~rl~klarm~~ da ayr~~ bir 
rencber gemisine koydurarak ans~z~n Antalya'dan ayr~ld~~ (915 Muhar-
rem sonu ve 3509 May~s). Hareketinden evvel babas~na bir ariza 
takdim etti ve bunda Hazreti Peygamberi rüyas~nda görüp kendisini 
hacca davet etti~ini ve bundan dolay~~ M~s~r'a hareket edip hacdan 
sonra yine sanca~~na dönece~ini beyan ediyordu 35. 

Korkut'un böyle birdenbire sanca~~ndan ayr~lmas~~ Sultan 
Bayezid'i müteessir etti ve hakl~~ olarak yeni bir Cem hâdisesinin 

Tuberon, devrine ait yazm~~~ oldu~u tarihte babas~n~n ~ehzade Ahmed'e 
gösterdi~i temayül üzerine, tahttan mahrum kalacak olan Korkut'un M~s~r'a 
gidip sultandan yard~m istedi~ini ve sonra Bayezid'in M~s~r Sultan~na hediyeler 
yollay~p o~lunu geri getirdi~ini yazd~ktan sonra Korkut'un sonra hükümdar 
olmak arzusundan vazgeçerek Selim ile dost olarak babas~n~n Ahmed hakk~n-
daki tasavv~~rlar~n~~ ona bildirdi~ini ve Sultan Ahmed'in kolayl~kla saltanata 
geçmesi için vezir-i âzam Ali Pa~a'n~n Anadolu'ya geçirildi~ini yaz~yor (Artus 
To~nas - Halkondil zeyli 334)• 

Korkut'un bu elli ki~ilik maiyyeti aras~nda musahip ve m~ temedi me~hur 
Piyale Bey ile mukarriplerinden Delibirader denilen Bursal~~ Gazali de vard~. 

35  Ali, kütüphanemizdeki bas~lmam~~~ birinci cilt s. 197. Müverrih Ali, Kor-
kut'un babas~na göndermi~~ oldu~u mektubun Muharremin yirmi sekizinde yani 
19 May~s 15o9'da Bayezid'in eline geldi~ini yaz~yor. 
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vukuundan ve M~s~r'la yeni bir hâdise ç~kmas~ndan endi~elendi ve 
ayn~~ zamanda o~lunun Antalya'da b~rakt~~~~ adamlar~n~n da~~lmayarak 
vazifelerine devam eylemelerini emreyledi 38. Korkut giderken 
lalas~~ ~skender Bey'i Antalya'da b~rakm~~ t~~ 37. 

Korku t'un gemileri Rodos ~iivalyeleri'nin korsan gemilerine rast-
lamadan muvaf~k bir rüzgâr ile 5 safer 915 ve 25 May~s 1509 'da 
Dimyat'a geldi. Korkut Memlük sultan~n~n müsaadesi olmadan 
gemiden d~~ar~~ ç~kmad~ : Dimyat nâibi yani valisi Korkut'a kar~~~ so~uk 
muamele etmi~ti 38. Gümrük eminleri bunlar~~ tüccar zannerderek 
mallar~ndan resim almak istediler, fakat gemi reisi Akba ~~ bu gemiler-
deki yüklerin Osmanl~~ Pâdi~ah~'n~n o~lunun e~yalar~~ olup kendisinin 
hacca gitmek üzere geldi~ini söyledi. Bu söz üzerine gümrük memur-
lar~~ birbirlerine bakarak ne tarafa gidece~ini bilvas~ta Korku t'tan 
sordular. 

Sultan Korkut geli~ini Sultana (bu s~rada Memlük Sultan~~ 
Kansu Gayri idi) arz etmelerini ve onlar taraf~ndan karaya ç~k-
mas~na müsaade olmad~kça gemiden ç~km~yaca~~n~~ söyledi. Dimyat 
valisi durumu bir mektupla acele Kahire'ye bildirdi. 

36  Korku t'un istedi~i haslar~n verilmesinden sonra birdenbire M~s~r'a 
hareketi, o s~rada Bayezid'in a~~r hasta olup ölümünün ~âyi olmas~ndan ileri 
gelmi~~ oldu~u ihtimali de vard~r. Hattâ a~~r hasta yatan Sultan Bayezid'in 
muharrem ay~nda öldü~ü M~ser'da duyulmu~~ ve hattâ Cami-ül-Ezher'de selât-~~ gaib 
yani g~yabi olarak cenaze namaz~~ k~ l~nm~~t~r. Bundan dolay~~ Memlûk Sultan~, 
Bay ez id'e göndermek üzere haz~rlad~~~~ elçi ikinci devadar (Emir Allân)~n gitmesin-
den vaz geçmi~ti; fakat sonra Bayezid'in a~~r hastal~~~n~~ atlatt~~~n~~ haber almas~~ 
üzerine tehniye (tebrik) için elçisini göndermi~tir. Sultan Bayezid'i hekim ba~~ l~-
~~nda bulunmu~~ olan Sinan Çelebi zade Mustafa Çelebi iyi etmi~tir (Hayrullah 
Efendi c. 9, S. 124). Bayezid'in hastal~~~~ ve ölümü ~âyias~~ hakk~nda ibn bas ~unlar~~ 
yaz~yor : 

r 	2...11. 	 l T.L.O 	 j4J1 

Lc j j 	,:~1;c 	r b_Y I 2.~i; ,j 
)•)kc. 	 j 	 zp~-tyl 	 ,41; 

ibn iyas ~stanbul Müste~rikler Heyeti tab':- ~stanbul Devlet Matbaas: 1931 C. 4, S. 152. 
37  Topkap~~ Saray: Ar~iv: numara 6686. 
38  Korkut'a hürmetsizlik göstermi~~ olan Dimyat naibi (Sudon)u Memlük 

Sultan~~ Kahire'ye getirterek huzurunda dayak att~rm~~~ ve ceza olarak epi para ald~r-
m~~ t~r (ibn bas C. 4, S. 138). 
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Mektubu götüren memur, Sultan~n divan akdetti~i s~rada getir-
di~i mektubu vezire verdi. Mektuba göz gezdiren vezirin tavr~~ de~i~ti, 
bunu gören Sultan, mektubu aç~k olarak okumas~n~~ emretti. 

Mektupta Korku t'un, maiyyeti ile Dimyat'a geldi~i ve sultan~n 
müsaadesi olmad~kça karaya ç~kmak istemedi~i ve yine sultan~n izni 
olmay~nca eminlerin kendisiyle görü~melerine müsaade etmedi~i 
bildiriliyordu. Korku t'un bu tarzdaki hareketi ve sayg~s~~ divan 
heyetinin ho~una gitti ve heman kendisine ho~~ geldin mektubu yaz~-
larak kendisini kar~~lamak üzere memur ve mihmandarlar tayin 
olundu~u gibi ~ehzadeyi Nil nehrinden alayla getirmek için Harraka 
denilen büyük bir ate~~ gemisi de gönderildi ve imkân dahilinde bütün 
ikram~n yap~lmas~~ emrolundu 39. Yiyecek ile kendisinin ve maiyyeti-
nin a~~rl~klar~n~~ ta~~mak üzere deve ve kat~r yolland~". 

Korkut'un M~s~r'a kabulü: 

Sultan'~n müsaadesi üzerine Korkut karaya ç~kt~, iskele ve sahile 
dizilen bir alay taraf~ndan kar~~land~ ; gönderilen murassa e~erli 
ata binip kurulan çad~ra indi. Kendisine ve maiyyetine ziyafet çekildi; 
bütün e~yas~~ ve a~~rl~klar~~ gemilerden ç~kar~larak ertesi gün sultan~n 
göndermi~~ oldu~u Harraka denilen büyük ate~~ gemisine bindi ve Nil 
üzerinden Kahire' ye hareket etti; maiyyeti di~er gemilere bindirildiler. 
~enlik için gemilerin önünde yak~lmak üzere neft yollanm~~ t~. Sultan 
Melik E~ref Kansu Gayri, Korkut'la görü~mek üzere ikinci 

;A:P ‘5.1 	 I c5.L-:- [ 	ek o I 	 39  
Ji 	t..1 	 -• 	 4; _1; 4.1 JUj 

;1.;-9,.. 	 I, )3L1-1 	J, j1.1,411 	j  

J-11 1i 	,;11 	4;1„.4.1 

4.1,51 	 ~lz). 	 12.a; *.ü.  I 

'41-' 1 	 ibn iyas Bedayuzzuhur C. 4, s. 152. 

40 Ali, K orkut'un Dimyat'a gelerek Kahire'ye dâveti'ni ve kendisine ikram 

için yiyecek ve içecek gönderildi~ini ~öyle anlat~yor: "Tehniyet-i kudumuna dair 

mektup dahi yaz~ld~~ ve nüzül ve nimet ve hulviyyata dair nice nesne ihzar k~l~nd~~ 

dokuz tavile at dokuz katar kat~r yirmi katar deve bend hararlar~~ ile ve üç katar 

hecin müzeyyen zib ve zinetli develer dahi ki ~ehzadenin has yükleri tahmil oluna 

deyf~~ gönderildi. Yüz elli re's at ve yetmi~~ katar deve dahi adamlar~~ barhanesi 

için irsal olundu. K~rk katar deve matbah-~~ âmire yüklerine müteayyen oldu. Bun-

lardan maada dokuz bin nakid e~refi (alt~n) ve dokuz pare hil'at zer-büft-i fahire 

ve dokuz nefer hüsündar ve lale ruhsar g~lmanan ki ellerinde murassa ve zerrin 

mücellâ alt-~~ zib ve ziver gönderildi (Künh-ül-ahbar bas~l~r:am§ biribci cilt s. 197, 198). 
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emirahur Akbay'l ve mihmandar olarak Özdemir ve hazinedar 
N a n k'~~ yollam~~ t~~ 41. 

Sultan Korkut bu suretle ve büyük bir merasimle 55 Safer 
çar~anba günü (7 Haziran 509) ~ubra denilen mahalle geldi. Sultan 
Gayri, ~ehzadenin ikameti için Bulak'daki Berabihiyye denilen daireyi 
tefri~~ ettirmi~~ ve ~ehzadenin oraya misafir edilmesini emreylemi~ti. 

Sultan Gayri, ümeras~ndan bir k~sm~n~~ Korku t'un istikbaline 
gönderdi~i gibi ayn~~ zamanda yolu üzerindeki Ke~~af ve Urban ~eyh-
lerine de yol boyunca ~ehzadeyi a~~rlamalarm~~ sumat yani ziyafet 
çekmelerini bildirmi~ti. Korkut bu alayla Bulak'daki Berabihiyye 
dairesine geldi. Sultan Gayri orada kendisine Meddat denilen mü-
kellef bir ziyafet çekti 42  sonra emirlerin misafire ho~~ geldin demelerine 
müsaade etti~inden bu suretle emirler ve dört mezhep kad~lar~~ ve 
Kahire'nin e~rafi ve te~rifata dahil di~er kimesneler Korku t'u ziya-
ret edip ho~~ geldin diye hat~r sordular. Korku t'un huzuruna her kim 
girerse aya~a kalkarak geleni selâmhyordu. Bu ho~~ geldin ziyareti 23 
Safer ve ~~ 2 Haziran Pazartesi gününe kadar devam etti 43. Korku t'un 
babasiyle aras~n~n aç~k olarak Kahire'ye geldi~i ~âyi olmu~tu". 

Korkut'un, Sultan taraf~ndan kabulü: 

Sultan Melik E~ ref Kansu Gayri, Korkut'u kabul etmek 
için kendisiyle maiyyetine yirmi at yollad~. Bunlar~n dördü alt~n 
i~lemeli e~erli ve ipek ga~iyeli (ha~e - hayvan örtüsü) alt~n kiinbüflar 
ile" donanm~~t~. Nakib ül cey~~ olan memur bütün emirlere Hav~-~~ 
sultani'de yap~lacak olan kabul resmine ~a~~ 46  ve kuma~tan olan 
resmi elbiseleri ile gelmelerini bildirdi". 

Sultan, saray~n bulundu~u Kal'a-ül ceberdeki Hav~~ denilen etrafi 
kapal~~ avludaki sediri 41 sehabe denilen gölgelik veya güne~lik 
ile kapatd~rd~~ ve zerdehâne (silâhhane) kap~s~ndan itibaren meydan~n 

41  Bundan evvelki 39 numaral~~ nota bak~n. 
42  Ali, ziyafette be~yüz koyun, elli kantar bal, elli kantar ya~, elli üç mud 

pirinç iki bin tavuk, iki yüz kaz, elli yük ~eker ve nice macun ve saireden bahsediyor 
(s. 198). 

44  ibn iyas Bedayi uz zühur vekayi üd-duhur s. 153). 
4:~l; 	 j 	j„.; 	ZA;.c• 	'kff 

 

« 

	

	 JI (~bn Iyas s. 154.). 

44  Künbu~, çul, at çulu. 
46  ~a~, kavuk üzerine sar~lan muslinden mamül sar~k. 
47  ibn iyas c. 4, s. 154. 
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Sultan Sancaklar~~ ve harp levaz~matiyle süslenmesini ve silâhhane 
kap~s~na büyük toplar~n konulmas~n~~ emreyledi. Sonra mihmandar 
ve nevbe reislerine ~a~~ ve kuma~l~~ resmi elbiseleriyle Korkut'u al~p 
getirmelerini ve önünde yürümelerini emr eyledi. 

Bunlar, ~ehzadenin Bulak' daki ikametgah~na gidip onu alt~n 
e~erli ve künbu~l~~ ata bindirdiler, önünde sultan~n yedek atlar~~ yürüdü. 
Korku t'u görmek için halk sokaklara dökülmü~tü, o gün fevkalade 
bir gün olmu~tu". 

Korku t'un üzerinde sar~~ ipekten bir dolama (önü aç~k entari) 
ve üstünde de aç~k ye~il renkli softan bir cübbe ve ba~~nda maiyyeti 
el-kan~n~n sar~klar~ndan daha küçük bir türkmen sar~~~~ vard~. K or-
kut'un Ebu Yezid ~~ bn-i Ozman'~n büyük o~lu oldu~u söylendi. 

Alay, 	Mekas ve Mercu~'un üst tarafindan ve Kahire'nin 
ortas~ndan geçip kaleye ç~kt~. Korkut, Hav~' e kadar atla gitti ve 
Bâb-üd-dühey~e denilen sultan meclis-i hass~n~n kap~s~~ önünde attan 
inerek bir saat kadar istirahat etti ve sonra orada Sultan~n bulundu~u 
Hav' e girdi. Sultan Gayri oturuyordu. Korku t'un içeriye girdi~ini 
görünce aya~a kalkt~~ 50. Korkut gidip Sultan~n elini öpüp ba~~~ üzerine 
(~bn-i ~yas gözü üzerine diyor) koydu, öpü~tüler ve her ikisi de ayak 
üzerinde bir müddet konu~tular, sonra sultan, ~ehzadeye hil'at 
giydirdi ve Korkut huzurdan ç~kt~ ". 

Sultan~n giydirdi~i hil'at üzerinde oldu~u halde ~add-ül-hav~~ 
denilen Hav~-~~ sultani vezirinin (saray naz~r~n~n) sediri önünde ata 
binerek yine merasimle Bulak' daki ikametgaluna götürüldü. 

~~ bn-i Iyas, bu merasim dolay~siyle bizzat gördü~ü Korku t'un 
~emailini bize tarif etmektedir. Sultan Korkut, otuzla k~rk aras~nda 

48  Ayn~~ eser ve ayn~~ sahife. 
48  Ayn~~ eser S. 154, 155. 

88  1bn bas, Sultan Gavri'nin K or k ut'a aya~a kalmas~= sebebini, onun 
bir müddet hükümdarl~k etti~ine hamletmektedir (c. 4, s. /55). 

81 A1f, Sultan~n atla kar~~lad~~~n~~ ve bunu gören K orku t'un sur'atle attan 
inerek baba o~ul gibi K orku t'un sultan~n gerdeninden ve sultan~n da Korkut'un 
gözlerinden öptü~ünü ve sultanla beraber tahta oturma~~~ kabul etmeyen Korku t'un 
ayr~~ bir sedire oturup görü~erek Korku t'un bu tevazuunun ümera taraf~ndan takdir 
ve tahsin edildi~ini yaz~yor (s. 199). Halbuki vekayie ~ahit olan lbn 1yas'da böyle 
bir kay~t yoktur. Zann~ma göre K orku t 'un ilk geli~indeki merasimle sonradan 
huzura kabul merasimini kar~~t~r~yor. 
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orta boylu, sar~ya mail esmerce, zay~f cüsseli kara sakall~~ yak~~~kl~~ 

bir zat imi~~ 52. 

bn-i iyas, sultan~n Korku t'a yap~lan ikramda cidden 

mübala~a gösterdi~ini ve buna gösterilen ikram~n Sultan (K ay~ t-

bay)~n Cem Sultan'a olan ikram~n~n aksi oldu~unu, çünkü Cem'in, 

K ay~~ tbay'~n huzuruna girdi~i zaman ona aya~a kalkmad~~~~ gibi 

at üzerinde bile kar~~lamad~~~n~~ beyan etmektedir ". 

915 Rebiulevvelinin sekizinci sal~~ günü (26 Haziran 1509) 

Sultan Gayri, Korkut ~erefine Meydan-t ~erif denilen kalede top ve 

küre oyunu meydan~ndaki 	Bahre yani has bahçede bir ziyafet verdi. 
Meydanda top ve çevkan oyunu oynat~p seyredildi. Ziyafetten döne-

ce~i zaman Sultan, misafirine, Kâmiliyye-i temasih denilen hil'ati 

giydirdi 54. Boz renkli ve alt~n e~erli ata bindirterek yerine gönderdi 55. 

Ayn~~ ay~n onbirinci cuma günü Sultan, Mevlid-i Nebevi ziyafeti 
tertip ettirdi. Adet üzere emirler ve dört mezhep kad~lar~~ ile davetli 
olarak Korkut da bulundu. Korkut meclise gelince Sultan aya~a 

kalkt~~ ve kendi oturdu~u yerde sa~~ tarafina ve ~afil kad~s~n~n üstüne 
oturttu. Sultan o gün debdebesini göstermek için mutad te~rifat 

haricinde olarak ~a~~ ve kuma~~ giymi~ti 56. 

Daha sonra ondokuz rebiulevvel (7 Temmuz 1509) ve dokuz 
cemaziyelah~r (4 Eylül) ve 16 ~aban (29 Kas~m) da meydanda 
Sultan, Korku t'un huzuriyle karg~~ ve ok atmak oyunlar~~ gösterildi 

ve Mekke'ye gidecek mahmil-i ~erif 57  sevkindeki merasimde de bu-

lundu 58. 

Z.UJI 	zy.s.4j 1 ./..to 	t;L: 	 LI 	.~; J; Z$1..0 .>15", 52  

Lse 44i. I 	 j1 

~bni Iyas c 4. s. 154 	Zl. 	 -IP 1:3 15  ii 1  

[Cem Sultan] Z.)1,:p 	 4..1,51 j t:~11,1-11 	• .~; 

r4:11 	yçIJ _>•J oti4-1 	 r.4 

e41$1.- 	421.0 Ibn Iyas. C. 4 s. 155 
54  Ki~miliyye Osmanl~larda ~ib denilen telli, bürümcük kaftan~n ad~d~r. 

55  ibn 1.›,as C. 4, S. 157. 
5« An bas C. 4, s. /57. 
57  Mahmil-i ~erif, haremeyne yani Mekke ve Medine'deki muhtaçlara gönde- 

rilen sürreyi yani paray~~ götürmek üzere tertip edilen merasime rnahmil-i ~erif alay~~ 

denilirdi. Bu surre süslü ve mahfilli bir deve ile giderdi. 
58 ibn bas c. 4, s. 157, 158,  160, 164. 
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K~~~ gelip so~uk artma~a ba~lad~~~ndan Sultan, Korkut'u 
Bulak'daki kö~kten ald~rarak Kad~~ Abdülbâs~t mahallesindeki E~ ref 
Canbolat'~n kona~~na naklettirdi ise de Korkut birkaç gün sonra 
yine Bulak'daki Berabihiyye kö~küne döndü 59. 

~evval 915 ve ~~ 2 Ocak ~5to'da Ramazan bayram~~ alay~~ pek 
tantanah oldu. Korkut, sultanla beraber namazda haz~r bulundu. 
Ayn~~ maksurede beraberce namaz k~ld~lar. Sultan, camiden ç~k~nca 
Korkut ile emirler Hav~a kadar sultan~n önünde yürüdüler. Sultan 
Gayri emirlere kürk giydirirken Korkut'a da samur kürk ile 
k~rm~z~~ üzerine ICâmiliy.ye-i temasih hil'ati giydirdi ve Havf a var~nca 
ata binmesine izin verdi. Korkut büyük bir alayla ve ümera ile 
beraber yerine döndü". 

Bayram alay~ndan sonra Melik E~ ref Kansu Gayri s~rkâ-
tibi ile Korkut'a bir mektup ve M~s~r'da bulundu~u müddetçe sarf 
etmek üzere kendisine ayda iki bin dinar tahsis eyledi~ini bildirdi 61. 

Sultan~n, Korkut hakk~nda Osmanl~~ hükümadriyle muhaberesi : 

Korkut'un M~s~r'a gelmesinden sonra Sultan Bayezid'le 
Melik E~ ref Kansu aras~nda muhabere cereyan etti~i görülüyor. 
Bu muhaberelerden dolay~~ hac zaman~~ yakla~t~~~~ için ~evval ay~~ 
içinde kalkacak olan hac kafilesine Korkut da i~tirak etmek istedi 
ise de babas~n~n muvafakat etmemesi üzerine Sultan Gayri onun 
gitmesine müsaade etmedi 62. Bu sene hacca gitmek üzere Osmanl~~ 
ümeras~ndan birisi Kahire' ye gelmi~~ 63  ve Sultan Bayezid'in Mekke 
ve Medine fakirlerine da~~t~lmak üzere göndermi~~ oldu~u k~rkbin 
alt~n getirmi~~ ve Mahmil-i ~erif ile beraber hareket etmi~ti 64. Bu 
zat~n yaln~z hac için geldi~i ve iki hükümdar aras~nda muhabere 
cereyan etti~ine göre belki bunun getirdi~i haberlerle Korkut'un 
hacca gitmesine müsaade edilmedi~i zannolunur. 

59  ibn bas C. 4, s. 164. 
6° An bas C. 4, s. 167. 
61  An bas s. 167. 
62 	(bas~lmam~~~ birinci cilt) s. 199 ve Hammer c. 4, s. 68. 
63  Korkut'un bir mektubundaki kayda göre hacce gitmek üzere M~s~r'a 

gelmi~~ olan bu zat~n Molla Arap o~lu Bey Çelebi oldu~u anla~~l~yor. Bey-
Çelebi hacdan döndükten sonra Korkut'la görü~erek onu memleketine dönme~e 
te~vik etmi~tir. 

64 'bn bas c. 4, s. 168. 
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Korkut'un M~s~r'a gelmesinden üç ay sonra Sultan Kansu 
Gayri 6 Cemaziyelevvel 915 ve 22 A~ustos 1509' da ikinci divittar 
Allan'~~ elçilikle Sultan Bayezid'e yollam~~t~. Bu elçi 916 Rebiul-
evvelinin otuzuncu pazartesi günü yani gidi~inden on bir ay sonra 
(15 Haziran 1510) ICahire'ye dönmü~, seyahati hakk~nda Sultana 
bilgi vermi~~ ve Osmanl~~ hükümdar~n~n kendisine fevkalade ikramda 
bulundu~unu söylemi~tir. Bunun üzerine Sultan, sefaret vazifesini 
ba~ariyle ifa eden Emir Allan'a, vazifesine ilaveten 	Z.41. 

mukaddimetül 4f derecesine ç~karm~~t~~ 65. 

Korkut 	M~s~ r'da bulundu~u s~rada Antalya'daki lalas~na 

gönderdi~i mektupta, ok atacak yay getirdi~ini fakat k~l~çlar= unuttu-

~unu ve bunlar~n M~s~r'a gelen gemilerle yollanmas~n~~ yazm~~t~r 66. 

Yine lalas~~ ~skender Bey'e yollad~~~~ di~er bir mektubunda da Sul-
tan tarafindan Istanbul'a gönderilecek elçinin avdetinde istedi~i ~ey-

lerin onunla yollanmas~n~~ bildirmi~tir 67. 

Korkut'un Antalya'ya donü~ü: 

~ki hükümdar aras~ndaki muhabere ve elçi olarak Istanbul'a 

gönderilen emir Altan devadar'~n M~s~r'a dönü~ünden sonra 
sultan~n tavassutiyle Korku t'un affedildi~i bildirilmi~ti. Kansu 
Gayri bunun üzerine Korkut'u davet ederek kendisiyle görü~tü 

ve iste~ini sordu. Korkut, Antalya'ya Alaiye sanca~~n~n ilhak edil-
mesini rica etti ve buna sebep Antalya havas~n~n kendisine yaramad~~~~ 

için Alaiye'de oturmak istemesi idi. Korku t'un bu arzusu üzere 
Sultan Gayri, Osmanl~~ hükümdar~na nâme gönderdi. Bu nâmede 

Antalya, Alâiye ve Manavgat ve havalisinin Korkut'a verilmesi ve 
Sak~z adas~~ harac~ndan oniki bin filori tahsis ve bu tahsis otuz kere 
yüz bin yani, üç milyon akçeye tekabül ederse kafi olup yetmedi~i 
takdirde bakiyyesinin Rumeli harac~ndan tayin edilmesi ve Korkut'un 
idaresindeki yerlere defterdar ve lala olarak devlet merkezinden 
tayin edilen kimselerin bulunmamas~n~~ ve kale dizdarlar~n~n azil 
ve tayinlerinin ve kalelerdeki hisar erlerinin i~lerinin Korkut'un 

elinde olmas~~ beyan edildikten sonra Korkut'un kendi evlad~~ de-
recesinde oldu~u ve Korku t'a yap~lacak ikram~n kendisinin maka- 

65  ibn !yas c. 4, s. /84. 
66  Topkap~~ Saray: Ar~ivi zarf numaras~~ 6684 
47  Topkap~~ Saray: Ar~ivi zarf numaras~~ 6684. 
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m~na yap~lm~~~ in'am olaca~~~ ve bu namesini 	kehir Kisebay 
ile gönderdi~i beyan edilmektedir 63. 

Korkut'un dönmesi tekarrür ettikten sonra avdet müsaadesi 
almak üzere 4 Rebiulâh~r 916 ve ii Temmuz 15io per~enbe günü 
kaleye Sultan~n saray~na giderek vedâ etti. Sultan Kansu Gayri, 
Korkut'a alt~nla i~lenmi~~ (s~rmal~) hil'at giydirip dönü~üne müsaade 
etti. Korkut mürettep bir alayla kaleden indi ve Bulak' daki ika-
metgâh~na gitti ve oradan bütün levaz~matiyle beraber yolcu edilerek 
Re~id'e kadar gitti 69. 

Korkut'un Re~id iskelesinden Antalya'ya hareketi: 

Korkut'un M~s~r'da ikameti ondört ay kadard~r. Re~ id'den 
sanca~~na dönü~ü epi telâ~l~~ ve tehlikeli olmu~tur; çünkü Rodos 
~övalyeleri Korkut'un M~s~r'da oldu~unu haber ald~klar~ndan onun 
dönü~ünü bekliyorlard~ ; fakat Korku t'un M~s~r'da oturmas~~ uzam~~t~. 

68  Topkap~~ Saray~~ ar~ivi numara 5464. Kansu G a v r i'nin Emir-i kebir K is e-
b a y ile gönderdi~i namesinin tercümesinden baz~~ k~s~mlar : 

"O~lunuz Korkut bundan evvel ebvâb'-~~ ~erifimize haz~r oldu~u ve bu 
müddette sâye-i âlimizde ikamet edip enva'~~ riayet ve ikram ve ihtiramla bu diyara 
gelelden beru mer'i ve muhterem olduklar~~ malümland~r. Biz an~~ ilm-i azizden 
ve din-i metinden ve akl-~~ tam ve hüsn-i siyasetten muhasin-i ~etta üzerine bulduk. 
E~erçi diyar-~~ M~sriyyede ikamete niyet etmi~ti, amma ârâ'-y~~ ~erifimizde yine 
hizmetinizde olup nazar-~~ keriminiz alt~nda olarak daa`vüt-~~ salihan~zdan müster-
mend olmak evlâ görüldü. 

Malümunuzd~r ki o~lun ataya taati, etemm-i vacibatan olup ve efdal-i ibadat-
tand~r ve o~ul dahi ata nazar~~ müteallik olma~a müstahakt~r. Kaziyye böyle olunca 
an~nla bir iki meclis cem olduk. Her meclisimizde hizmetinize gitme~i iltizam eyle-
dik, ahir sem'i taatle kabul eyledi. Emreyledik yara~~n gördüler... Sultanl~k gemi-
lerin donatt~k s~hhat ve selâmetle teveccüh etti. 

Makam-~~ âlinizden maksud olan budur ki mü~arunileyh canibine inayetiniz 
sarf eyliyesiz. An~nla mü~fik ata muamelesi idesiz ve dahi Antalya kalesini ana 
in'am eyliyesiz. 01 kad~ l~kta münasip olan köyler ile. ve  Manavgat diyarm~~ ve Alâiye 
kalesini dahi ana münasip olan köyler ile ve bu cümleye zam eyliyesiz Sak~z harac~n-
dan gelen on iki bin flori e~er bu cümle otuz kere yüz bin akçe olursa ho~, olmayacak 
olursa Kostantiniyye verâs~nda olan diyar~n (Rumeli'nin) keferesi harac~ndan emrey-
liyesiz tâ ki tekmil oluna. Dahi bu mezkûr olan vilâyetlerde lala ve deftardar olmaya, 
ol yerlerin cemii umur~~ kenduye müfevvaz ola. 01 iki kaleye dizdar nasb ve azl 
eylemek kendu elinde ola, ve dahi ~öyle ki bu in'am o~lunuz Korkut'a ola hemen 
ol in'am bizim makam-~~ ~erifimizedir zira mü~arunileyh bizim o~lumuz mesâbe-
sindedir..." 

69 An iyas C. 4, s. 186. 
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~övalyelerin maksad~~ amcas~~ Cem Sultan gibi bunu da elde ederek 
hem siyasi ve hem maddi menfaatler sa~lamakt~. 

Korku t'u götürmek üzere M~s~r donanmas~ndan yirmi gemi 
tahsis edildi. Bunlar büyük bir talih eseri olarak ~övalyelerin donan-
mas~na rastlamadan Antalya'ya  geldiler 70. M~s~r gemileri bir hafta 
kadar Antalya liman~nda kald~~ ve Korkut bunlara mümkün olan 
ikram~~ yapt~. ~övalyeler Korkut'un Antalya'ya döndü~ünü haber 
alm~~lar ve bu defa M~s~r donanmas~n~n dönü~ünü beklemi~lerdi. 
Filhakika M~s~r donanmas~~ avdetinde ~övalyelerin de yirmi parça 
gemisi Antakya yak~nlar~nda Bagras civar~nda Çin körfezinde yatt~~~~ 
s~rada M~s~r donanmas~~ üzerine hücum ile kimini bat~r~p kimisini 
zabt etmi~lerdir. Korkut bu durumu Istanbul'a bildirerek gemi leva-
z~m~~ tedariki için o tarafa gelmi~~ olan Seydi Yunus'un bu s~rada 
gemi ile dönme mesini tavsiye etmi~tir 71. 

Korkut Antakya'ya geldikten sonra babas~na yazd~~~~ mektuptan 
ba~ka bütün devlet i~leri elinde olan vezir-iâzam H ad~m Ali Pa~a 
ile ikinci vezir Mustafa Pa~~ a'ya mektuplar göndererek durumunu 
anlatm~~~ ve Memlük sultan~n~n tavassutiyle kendisine verilen Alâiye'-
nin Antalya'n~n havalar~n~n zay~f bünyesine müsait olmamas~ndan 
dolay~~ Manisa hariç olarak, Tire, Izmir ve Ayaslu~~ (Selçuk) taraflar~n~n 
tevcihini yazm~~t~. Izmir haslar~~ vezir-iâzama ait olup, zaten buras~n~n 
elinden al~narak Manisa'dan Antalya'ya nakledilmesi Had~ m Ali 
Pa~a ile aralar~n~n aç~lmas~na sebep olmu~tu. 

Korkut M~s~r'dan döndükten sonra Ali Pa~a'ya yollad~~~~ 
mektup ile 72  evvelce elinden al~nm~~~ olan vezir-i âzam haslar~n~~ 

70 Hammer c. 4, s. 69 Kork u t'un M~s~r'dan dönü~ünde ~övalyelerin gemilerine 
rast gelip M~s~r donanmas~n~n ma~lup olarak K orkut'un Antalya'ya can att~~~n~~ 
yaz~yorsa da bu hadisenin M~s~r gemilerinin dönü~ünde vukua gelmi~~ oldu~u Kor-
k u t'un divan-~~ hümâyuna yollad~~~~ pençeli mektubundan anla~~lmaktad~r. 

71  Hazret-i Pa~ayan-~~ izam.. Muhibbiniz bu diyara (Antalya'ya) azimet 
edicek Rodos'a haber varup ve anda haz~r bulunan ve gayri gemileri donad~p mu-
hibbiniz talebine göndermi~~ imi~. Maahâza hak celle ve alan~n lutf ve inayeti ile 
ve Hazret-i Hüdavendigar halledallahü mülkehan~n makbul ve müstecab dualar~~ 
berekat~~ ve Sultan hazretlerinin (Memlak Sultan~n~n) mecmu gemileri ki yirmi 
adet olurdu. Muhibbinizle Antalya'ya bile geldiler idi. Bir hafta miktar~~ durdular. 
Murad edindikleri yere (Bakras mevkiindeki Çin liman~na) var~p maslahatlarm 
görürken zikr olunan melâinin gemileri üzerlerine varup hayl~~ muharebe olmu~~ 
müslümanlar zebun olmu~lar... (Topkap~~ Saray~~ Ar~ivi 6684 numaral~~ zarf). 

72  Korkut'un "Hazret-i Pa~a-y~~ muazzam Ali Pa~a lalam kâmran ve 

kâmyâb" ba~l~~iyle ba~layan" ,-:9,•-•,=i~~ jjj 	1.II J0J ç U -;- 1  imzal~~ olan 
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isteyerek kendisinin yani Ali Pa ~ a'n~n ba~ka yerden has almas~n~~ 
istemi~~ ve Manisa'y~~ istemedi~ini de ilâve eylemi~tir. Korkut mektu-
bunda sancaks~z olarak yani sancak beyi s~fat~~ olmadan bir has 
istemekte ve uhdesindeki yerlerin münasip bir sancak beyi vas~tasiyle 
idaresini talep eylemektedir. 

Korku t'un istekleri için yalvar~rcas~na talepte bulunmas~~ H a-
d~ m Ali Pa ~a'n~n ne derece kuvvet ve nüfuz sahibi ve babas~~ üze-
rinde müessir oldu~unu gösterdi~i mektubunun sonunda : 

"~ol ki murad~m ve maksad~m idi, hazretinize arz olundu, bâki 
lütf-u kerem ~ân-~~ keriminize müfevvazd~r ama zâhiren hayr~~ bunda 
görünür ki bu mânâ tehir olunmaya, zira vakt ola ki desais ve hevâcis 
ile bu mânâ tagayyür edip âhar emr-i fesada müeddi ola.." sözleriyle 
iste~inin tehir olunmayarak fesada müncer bir hal almamas~n~~ istemek 
suretiyle de vezir-iâzam~~ tehdit eylemektedir. 

Korkut ikinci vezir Mustafa Pa~a'ya (Koca Mustafa Pa~a) 
gönderdi~i mektupta da ayn~~ isteklerini tekrar etmektedir 73. 

Korkut arzusuna ra~men Antalya'da b~rak~lm~~~ isteklerine 
ehemmiyet verilmemi~tir. 

* * * 

Korku t'un Antalya sanca~mda bulundu~u tarihlerde Barbaros 
H ayreddin'in büyük karde~i Oruç Reis Rodos ~övalyelerine esir 
dü~üp kurtulduktan sonra bir az müddet Memlük devleti donanma-
s~nda hizmet etmi~ti. Bu s~rada Memliik Sultam Hindistan'a sefer 
etmek üzere donanma haz~rl~~~na ba~lam~~~ ve Süvey~' de yap~lacak 
donanmaya kereste tedariki için Oruç Reis, gemisiyle Payas liman~na 
gönderilmi~ti. 

Oruç Reis'in bu limanda bulundu~u s~rada Rodos ~övalyelerine 
ait bir korsan gemisi bunlar~~ limanda bast~rarak gemilerini yakt~-
g~ndan Oruç Reis Antalya'ya gelerek Sultan Korkut'un müsaa-
desiyle onsekiz oturakl~~ bir gemi yaparak denize ç~km~~~ ve ~öval-
yelere ait adalara taarruza ba~lam~~t~. 

Oruç'un taarruzlar~ndan çok zarar görmü~~ olan Ada halk~n~n 
temadi eden ~ikayetleri üzerine Rodos gemileri Oruç' u arama~a 
ba~lam~~lar ve onu bir sahilde s~k~~ t~rarak gemisini yakm~~lard~r. 

bu mektubun foto~rafisi makalenin sonuna konmu~tur. Mektup Topkap~~ Saray~~ 
ar~ivinde 6684 numaral~~ zarfta ikinci vesika. 

73  Topkap~~ Saray~~ Ar~ivi 6684 numaral~~ zarfda 13 numaral~~ vesika. 
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Mecburen karaya can atan Oruç Reis o s~rada Antalya'dan Manisa' ya 
gelmi~~ olan Korkut'un yan~na gitmi~~ ve onun musahibi olan Pi-
yale Bey ile görü~erek Korkut'a dört ve Piyale Bey'e iki esir 
hediye ederek maceras~n~~ anlatm~~~ ve yeniden gemi yapmas~na mü-
saade istemi~tir. 

Korkut, Oruç Reis'in arzusu üzerine ~zmir kad~s~na bir hüküm 
yollam~~~ ve Oruç, burada yirmi dört oturakl~~ bir kad~rga donatt~ktan 
sonra Foça' ya ve oradan Manisa' ya gelerek Korkut tarafindan kabul 
olunup hil'at giydikten sonra gemisine dönmü~~ ve Piyale Bey'e 
ait bir gemi de Oruç'un emrine verilmi~~ ve her hususta kendisine 
yard~m edilece~i vadolunmu~tur. 

Oruç Reis, bu deniz seferlerinde muvaffak oldu, dü~man gemi-
lerini zabt ile Midilli'ye gelmi~ti. O s~rada Yavuz Sultan Selim 
hükümdar olup Korkut Manisa'dan kaçm~~ t~. Oruç, Korkut'un 
kaçt~~~n~~ duyunca onun mensuplar~ndan oldu~u için Sultan Selim'-
den korkarak biraderi H ~ z ~ r Reis yani Barbaros Hayreddin'le 
beraber Tunus'ta Cerbe adas~na kaç~p oraya yerle~mi~lerdir". 

~kinci Bayezid'n son seneleri Selim'in ilk senesi olaylar~~ 

Sultan ~kinci Bayezid gençli~inde i~rete ve afyona ibtilâs~~ 
sebebiyle vücudca y~pranm~~ t~. Sonradan bütün menhiyyattan el 
çekmi~~ ise de s~hhatini düzeltme~e tamamen muvaffak olam~yarak 
çok zaman~~ hastal~kla geçmi~ti. Vefat~ndan üç sene evvel ya~~~ altm~~~ 
be~i a~m~~ t~. 

916 h 1510 ba~lar~nda pek a~~r ve ümitsiz bir hastal~k geçirmi~~ 
ve hattâ vefat etti~i ~âyi olmu~~ ise de tedavi neticesinde iyile~mi~~ 
fakat iyice kuvvetsiz gü~mü~~ oldu~undan bütün i~leri heman divan~~ 
hümayundaki vezirlere b~rakm~~ t~. Vezir-iâzam Had~ m Ali Pa~a 
bir hükümdar gibi i~leri idare ediyordu. Sultan Bayezid, ara 
s~ra divan müzakerelerini Kasr-t Adi denilen ve divan~~ hümayuna 
bakan pencereden dinliyordu. 

Had ~ m Ali Pa ~a, pâdi~ah~n içten arzusu üzere Amasya valisi 
~el~zade A h m ed'in hükümdarl~~~n~~ tahakkuk ettirmek istiyordu. Bu 

74  Menak~b-i Hayrettin Pa~a, ~imalt Afrika'da Türkler (Aziz Samih Ilter) 
c. I, s. 68, 69 ve Tühfe't-ül-kibar fi esf. ar-il b~har S. 25 - 26. 

B~llet~n C. XXX, 76 
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hususta Bayezid'in Ahmed'e vadi de olmu~tu 75. Bu tarihte Ba-
yezid'in Karaman valisi ~~ ehin~ah, Amasya valisi Ahmed, Antalya 
valisi Korkut ve Trabzon valisi Selim isimlerinde dört o~lu hayatta 
idi. ~~ e hin~~ a h ya~ca en büyük ~ehzade olup saltanat için bir hareketi 
görülmüyordu; 917 Rebiulâh~rda (1511 Temmuz) vefat etti~inden 
Karaman eyaleti onun o~lu Ni~de Sancak beyi Mehmed'e veril-
mi~ti. Bu suretle ortada üç ~ehzade klm~~t~~ ve ya~ca en büyükleri 
Ahmed'ti 76. 

~~ ehzade Ahmed, tab'an halim, cömert, zevkine dü~kün ve 
babas~na kar~~~ en itaatli bir ~ehzade idi. Korkut, geçen maceras~~ 
sebebiyle gözden dü~mü~tü. Tab'an da valili~e hevesli olmay~p sal-
tanat arzusunda de~ilmi~~ gibi görünüyor ve istedi~i yap~lmad~~~~ için 
küskün bulunuyordu. Kendisini istirkab eden biraderi Ahmed'in 
hükümdarl~~a namzed oldu~unu ve ilk firsatta Bayezid'in saltanat~n~~ 
Ahmed'e terk edece~ini duyunca küçük karde~i Selim ile beraber 
bu i~in fiile ç~kmamas~~ için ittifak ederek aralar~nda muhabere ediyor-
lard~. 

Korkut'un Manisa'ya gitmesi: 

Sultan Bayezid'in idareyi elden b~rakmas~, Ahmed'in 
hükümdarl~~a geçmesi ihtimalinin kuvvetlenmesi s~ras~nda Korkut 
916 Zilhiccesinde (1511 Mart) a~~rl~klar~~ arkadan gelmek üzere 
b~rakarak bir gece ans~z~n Antalya'dan ç~karak Manisa'ya gitmi~ti. 
Onun böyle gece yar~s~~ birdenbire kalk~p gidivermesi Antalya m~n-
t~kas~nda Sultan Bayezid'in öldü~ü zann~n~~ uyand~rm~~~ ve ~ah 
Ismail'in te~vikiyle içten içe haz~rlanmakta olan ~ahkulu ~syan~~ vukua 
gelmi~ti 77. Bu ~syan hâdisesini bundan sonraki k~s~mda gösterece~imiz 
için bu s~rada Korkut'un durumunu izleyece~iz. 

75  Sultan Bayezid "Ahmed Han'~m~n kesret-i evlad~... ilâve-i esbab-~~ 
istihkak olma~~n veliahd etmesine ahdim sebkat etmi~ti ve cümleden esen olmas~~ 
dahi selâtin-i pi~in âyini üzere takdimini iktiza etmi~tir.." Tac-üt-tevarih c. 2, S. 185. 

78  ibn Kemal tarihi (Topkap~~ Saray~~ hazine kitaplar~~ numara 1.423 varak 12 b) 
üç ~ehzadeden ulu o~lu Sultan Ahmed, ortanca o~lu Sultan Korkut, 
küçük o~lu Sultan Selim. Cümlesi can-ü-dilden saltanata talip ve rag~blerdi 
diyor. 

" Mir'at-~~ Kâinat (c. 2, s. 441) Korkut'un Teke sanca~~ndan usan~p acele 
eski sanca~~~ olan Saruhan'a gitti~ini ve bunun üzerine Teke k~z~lba~lar~n~n padi~ah 
öldü zanniyle 916 muharreminde isyan ettiklerini yaz~yor ise de isyan hâdisesi 
ayn~~ senenin son ay~nda ve 55~~~ mart'tad~r. Tâc-üt-tevarih (c. s. 164) ve Nuhbe't-üt- 
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Korkut M~str'dan döndükten sonra Saruhan (Manisa) sanca~~n~n 
Trabzon valisi küçük karde~i Selim'e verilece~ini haber alarak bu 
halden ~ikayet yollu hem~iresine (Sofu Fatma Sultan) göndermi~~ 
oldu~u mektupta teessürünü aç~klayarak isterlerse versinler veya 
vermesinler birkaç güne kadar Tire'ye gidece~ini beyan ve karde~inin 
kendisine takdim edildi~ini yazd~ktan sonra riayet etmezlerse M~s~r'a 
gideyim yoksa Rodos'a m~~ kaçay~m?, cümlesinden iyisi Tire'ye gidip 
oturay~m; bu karar~mdan dönmem diyerek" bir emr-i vaki ihdasiyle 
Tire'ye de~il Manisa'ya gitmi~tir. 

Babas~n~n müsaadesi olmadan Korku t'un ans~z~n Manisa'ya 
gitmesi üzerine Anadolu'da bir hükümdar gibi hareket etmek isteyen 
Sultan Ahmed müsaadesiz olarak Manisa'ya gitmi~~ olan Kor-
kut'un üzerine gitmek için babas~n~n müsaadesini almak için müra-
caat etmi~~ ve evvela Korkut'un üstüne gidip onu Antalya'ya iade 
ettikten sonra Rumeli'ye geçerek K~r~m'dan Tuna taraflar~na gelmi~~ 
olan Selim'e kar~~~ yürüme~i teklif etmi~~ ise de Sultan Bayezid 
bu müracaat~~ red ederek yeni bir fitne ihdas etmiyerek yerine Amasya'- 

tevarih (s. 43) Korku t 'un Manisa'ya hareketini müteakip e~ya ve hazinelerinin 
8 Muharrem 917 ve 7 Nisan ~~ 5~~ 'de k~z~lba~lar taraf~ndan ya~ma edildi~ini yaz~yor-
lar. Ali tarihi ise (s. 203) ~öyle diyor: Babas~n~n Sultan Ah m ed'e meyli ve küçük 
biraderi Selim'in Kefe'den Rumeli'ye geçti~ini ö~renen Korkut "bir gece Antalya'-
dan göçtü, Saruhan sanca~~na varup sadr-~~ hükümete geçti, etraf~ndaki erbab-~~ 
fesat miyanesinde, sefer etmesini baz~~ nâ seza ahvale yordular ve Sultan Baye-
zid'in öldü~ünü i~ae eylediler. 

78  Hazret-i uht-ül kübra.. dâme izz-ü ha fiddareyn 
Mektub-~~ meveddet irsal edip Hazret-i Pâdi~âh-~~ âzam ve hâkan-~~ muazza-

m~n ahbâr-~~ meserretlerin beyan etmi~siz.... Malûm ve mefhum oldur ki Selim ~ah 
kar~nda~~m~~ Saruhan'a getirüp ben zayifi ki bunda frumande terk etmek maksud 
edinmi~ler. ~mdi mademki can~m gövdemdedir bu babda sây ederim. Ben bunda 
gelelden beru zaaf çekerim. M~s~r'da iken Alaiye'yi bile taleb etti~imden garez 
varup anda ikamet idi. Bunda gelicek adem-i kabiliyeti malûm oldu. Öyle ol~cak 
ben dahi bunda durmak ihtimali yoktur. in~allah bir dört be~~ güne kadar kalk~p 
taht~revanla sefere azmettim, varup Tire'ye inerim. Gerekse bana versinler gerekse 
vermesinler. ~imdi dahi gene benden ziyade küçük karde~imi neden takdim edip 
art~k m~~ riayet etseler gerek. Benim zerre kadar idrakim yok mudur? Buralar~~ fehm 
etmezmiyim... Riayet etmezlerse varup M~s~r'a giderim, yahut Rodos'a m~~ kaçay~n? 
cümlesinden evlâ görünür ki varam Tire'de tekaüt idem. ~undan rücuum yok In~al-
lah an karib sema~mza eri~e ve-s- selâm 

üElmuhibb • I 1 uh-üz-zaif 

Korkut ün nahif 
(Topkap~~ saray~~ ar~ivi numara 5587) 
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ya dönmesini emreylemi~, ~ahkulu meselesinin hallinden sonra bira-
denen i i~inin hallolunaca~~n~~ bildirmi~tir 79. 

~~te Korkut bu suretle 908 h 502 m'de elinden al~nan Saruhan 
sancak beyli~ini zorla i~gal eylemi§ oldu~undan ~ahkulu Isyan~~ sebe-
biyle Sultan Bayezid bu emr-i vakii kabule mecbur olmu~~ ve Sa-
ruhan haslar~n~n tahsili için yeni bir defterdar yollam~~t~r 90. 

Biraderi Selim'le müttefikan hareket eden Korkut, Selim'in 
Akkerman'a geldi~ini gönderdi~i mektuptan anlay~nca kendisine ba~ar~~ 
temennisinde bulunm~~~ ayn~~ zamanda babas~na kar~~~ a~~r muamele 
edilmemesini ve r~zas~n~n tahsilinin hay~rl~~ olaca~~n~~ tavsiye etmi~tir 81. 

Selim'in babasiyle yapt~~~~ muhaberede ma~lup olarak kaçmas~~ 
üzerine Rumeli taraf~na geçmek isteyen ~ehzade Ahmed'in art~k o 
tarafa geçmesine lüzum kalmayarak geri dönmesi emrolunmu~~ ise 
de Amasya tarafina gitmiyerek Ankara ve Bursa taraflar~nda bulunup 
mutlaka babas~n~n elini öpmek istedi~ini ~srarla bildiriyordu; hattâ 

79  Saltanat vâdiyle büyük timide dü~en Sultan Ahmed biraderi Selim'in 
Rumeli'ye geçti~ini haber almca mahremleri ile görü~üp : "Bir biraderimiz M~s~r'a 
giderek saltanat talebinde bulundu; di~er biraderimiz Selim dahi Rumeli'ye 
geçip saltanat~~ elde etmek için çal~~maktad~r. ~imdi Hüdavendigâr hazretlerinin 
tedavi ile i~tigali memleket ahvalini ~slaha mâni olmu~tur. ~imdi bize lâz~m olan 
oldur ki taht-~~ hükümetimde olan Rum (S~vas, Tokat, Amasya, Çorum) askeriyle 
varup kar~nda.~~m Korku t'u korkudup evvelki yerine gönderem, andan Rumeli'ye 
geçip serir-i saltanat-~~ cülûs eyliyem" diyerek maiyyeti kuvvetleriyle Ankara'ya 
gelerek maksad~m babas~na arz etmi~~ ise de Sultan Bayezid müsaade etmeyip 
sanca~~na dönmesini bu halin k~z~lba~larm hareketine sebep olaca~~n~~ ve ~ahkulu 
isyamn~n bast~r~lmasmdan sonra arzus~na nail olacaksm denilerek ~ahkulu âsileri 
üzerine sevk edildi (Tâc-üt-Tevarih'den hülasa c. 2, S. 168 ilâ 170). 

80 Topkap~~ Saray~~ ar~ivi numara 5586. 
81

• 
 Elhaletü hazihi yümn ve ikbal ile Rumeli'ne teveccüh olunup Akker-

man'a vusul bulundu~u ve tasmim-i niyet Rumeli'ne duhul olunmak üzere idü~i 
ilâm olunmu~. Öyle olsa mahfi de~ildir ki mabeynimizde vedad-~~ hakiki.., ilk 
yevmin hâzâ yevmen fe-yevmen mütezayid olmaktan hariç de~ildir. Amma hazreti-
nizden ricay-~~ vasikt~r ki her ne ki maksud olunur tahsil-i r~fk üzerine tutulub tarik-i 
unf ve inada sülük olunmarp Hazret-i Hüdavendigâr'm ahir vakitlefinde hât~r-~~ 
âtir ve zamir-i münirleri rencide olacak fiile müba~eret olunmaya ki rab~ta-i saa-
det-i dü Cihani ve sebeb-i husul-i kâmranidir. Zira r~za-y~~ valide muhalefet indallah 
zünub-~~ kesireden oldu~undan gayri beynesselâtin velümera ve beynessagir ve 
el kübera mezmum ve mekruh idü~i malûm-~~ ~erifinizdir..." Topkap~~ Saray~~ Ar~ivi 
6684 zatf: 

Muhibb-i bi i~tibah 
Korkut Devlethah 
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istanbura gitmek arzusiyle biraderi Korku t'a da haber gönderip 
büyük babas~n~n elini öptürmek üzere o~lunu yan~na yollamas~n~~ 
yazm~~~ fakat ihtiyatl~~ olan Korkut, o~lunun hayat~na dokunulm~-
yaca~~n~~ bizzat kendisi (yani Sultan Ahmed) taahhüd ederse o zaman 
gönderece~i cevab~n~~ vermi~tir 82. 

~ahkulu Isyan~~ 88  

Safevi hükümdan ~ah Ismail tarafindan Anadolu'ya gönderilen 
propagandac~~ halifeler, bu k~tadaki k~z~lba~lar~~ kendi taraf~na celb 
ederek Osmanl~~ devletini bir iç ~syanla y~pratmak istiyordu. Haz~r-
lanan Isyan yaln~z Antalya ve havalisine ~âmil olmay~p daha ~ümullü 
ve elimizdeki vesikalara göre Balkanlara ve Rumeli'nin di~er yer-
lerine kadar uzan~yordu; fakat ~syan~n zuhur mahalli Antalya taraf-
lar~~ olup bunun Rumeli'deki kolunu idare eden de Korkuteli köylerin-
den Tal~nl~~ köyü halk~ndan ~ahkulu diye me~hur bir ~ah~st~r". Isya- 

88  Kar~nda~~m Ahmed bey hizmetleri kâmran ve kamyab 

"....ba'de-ez arz-~~ i~tiyak maruz-~~ rey-i enver olunur ki elhaletü hazihi bundan 

evvel bu bendenüze mektub-~~ ~erifiniz irsal edip oglunuzu bize gönderin varal~m 

Padi~ah~m~z~n elini öpturelim deyu buyurmu~~ idiniz. Öyle olsa ben padi~ah~m~z~n 

kuluyum; o~lum varmak de~il buyurursamz ben kendim varay~m de~il ki o~lum 

varmak; amma oglumun bir nesnesine hata olunmamas~n~~ boynunuza al~rsan~z. 

I~te anda Devlet asitanesine adam~m~z var~yor anlann ile her ne tarikle vecih 

görürseniz yaz~p bu bendeye Ham idesiz. Baki sizlere ne demek muhtaçt~r ( Top- 
kap~~ Saray: ar~ivi 8517). 	 Muhibb il fakir Korkut 

Hukümdarl~g~~ kat'i olarak elde edece~ine emin olan Sultan Ahmed Padi~ah 

oldu~u zaman Korku t'un o~lunu elinde rehin olarak bulundurmak istiyordu. 

" ~ahkulu isyan~~ ayr~~ ve mufassal olarak etrafl~~ yaz~lmak laz~md~r. Ben 

Korku t'un sancak beyligi zamaniyle münasebeti oldu~u için k~sa olarak i~aret 

edip geçiyorum. 

84  ~ahkulu, ~ah Ismail'in babas~~ ~eyh Haydar'~n halifelerinden Ha-

san Hal ife'nin ogludur. Hasan Halife Antalya'n~n Koniuteli kazas~na bag~l~~ 

ra/~nh köyü halk~ndan olup Erdebil'den döndükten sonra köyü civar~nda bir ma~a-

rada inzivaya çekilerek ölümüne kadar orada ya~am~~~ ve ölümünde yerine ~~ ahkulu 

denilen ~öhretine binaen ismi bilinmeyen zat geçmi~tir. Baz~~ vesikalarda ~ah 

Ismail'in büyük ceddi ~eyh Saf iyuddin Erdebili'ye mensubiyetinden dolay~~ bun-

lara Erdebilli denilmi~tir. Antalya kad~s~n~n 916 Zilhicce sonu (30 Mart ~ si r) 

tarihli olarak Sultan Korkut'a göndermi~~ oldu~u arizada ~~ ahk ul u'nun 

Antalya civar~nda Döz~enbap mevkiinde oturup Erdebillilerin (k~z~lba~lar) ona tabi 

olduklar~n~~ ve isyan ç~karmak istemesi üzerine suba~~~ kumandasiyle gönderilen 

kuvvetler cerniyyeti dag~t~p yirmi kadar etba~n~~ yakalam~~~ ise de kendisinin kaçt~~~~ 

beyan fakat cemiyetlerinin artarak yard~m edilemezse durumun fena olaca~~~ ve 
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na Alevilerden ba~ka devletin hizmetinde bulunan o havalideki bir 
k~s~m askerin ve her hangi bir sebeple timardan mazül olan ve za-
ruret içinde bulunan t~marl~~ sipahilerin de i~tiraki, hâdiseyi güç ve 
tehlikeli bir duruma sokmu~tur". 

~ahkulu isyan~~ epi zamandan beri Teke yani Antalya havalisindeki 
k~z~lba~lar aras~nda haz~rlanmakta idi; Korku t'un bir gece ans~z~n 
Antalya'dan  ç~k~p Manisa'ya gitmesi bunlara cesaret verdi ve 916 
Zilhiccesi sonlar~nda (1511 Mart) da isyan ba~lad~, ~syan Anadolu'da 
muvaffak olacak durum arz etti~i takdirde ~~ ah Ismail'in direktifi 
ile hareket eden ~ahkulu, tarafindan ~syandan bir sene evvel Filibe, 
Soba,  Sere, Seldnik, Yenice-i Vardar, Za~ra ve di~er yerlerden 86  gelen 
adamlar~~ vas~tasiyle ektikleri Isyan tokumu yer yer patlak verecekti. 

Isyan eden k~z~lba~lar ~ahkulu kumandas~nda olarak faaliyete 
geçtiler, K orku t'un arkas~ndan sevk edilmekte olan kafileyi vurup 
erkekleri öldürüp kad~n ve k~zlar~~ da~a kald~rd~lar, fakat Hasan 
Suba~~~ ile gönderilen göç, taarruzdan kurtar~larak Antalya'ya geti-
rildi. Bundan sonra üzerlerine giden Korkut'un defterdar~na onun 
maiyetindeki sipahiler Kap~l~kaya ve Dö~emedere mevkiindeki müsa-
demede isyan ile ~ahkulu taraf~na geçtiklerinden iki ate~~ aras~nda 
kalan defterdar kuvvetleri bozulup Antalya kalesine can att~lar. Ha-
san Suba~~, a~~r surette yaralanm~~ t~. Asilerin ~ehre girmelerinden 
korkuldu~undan kale kap~lar~~ kapanarak müdafaa tertibat~~ al~nd~. 

Bu durum Antalya kad~s~~ tarafindan Manisa' ya, Sultan Kor-
k u t'a bildirilerek yard~m istendi ve yine, ayn~~ suretle kad~n~n mek-
tubuna zeyl olarak defterdar da durum hakk~nda mektup yollad~lar 87. 

Bu mektuplar~~ alan Korkut tehlikeli durumu ve gelen ka~~ tlar~~ acele 
Istanbul'a gönderip kuvvet sevkini istemi~~ ve ayn~~ zamanda kendisinin 

mâneviyat~n sars~ld~~~~ arzolunmu~tur (Topkap~~ Saray: Ar~ivi numara 6321). Gerek 
Hasan Halife ve gerek ~ahkulu muhitlerindeki alevileri ~ah Ismail'e brat 
ettirmek üzere gizli gizli faaliyette bulunmu~lar ve derece derece faaliyetlerini 
Anadolu'nun di~er yerlerine ve hattâ Rumeli'ye kadar te~mil etmi~lerdir. ~ah 
Ismail, dâileri vas~tasiyle Osmanl~~ ~ehzadelerinden baz~lar~n~~ dahi elde etmi~ tir 
ki bunun birincisi Konya valisi ~~ ehin~ah't~r. Bir k~s~m timarl~~ sipahiler de elde 
edilerek cemiyetlerine al~nm~~t~r. 

85  Tâc-üt-Tevarih C. 2, S. 163 ve Topkap~~ Saray~~ ar~ivi numara 5035. 

86  Topkap~~ Saray: Ar~ivi 5035, 6636. 

87  916 Zilhicce ve 30 Mart 1511 tarihli Antalya kachs~n~n Sultan Korkut'a göndermi~~ 

oldu~u mektup ile defterdarm mektubunun sureti (Topkap~~ saray~~ ar~ivi numara 6321). 



SULTAN KORKUT 	 567 

bunlara mukabele edemiyece~ini ve ancak bir miktar yard~mda 
bulunabilece~ini bildirmi~tir 88. 

Bu ba~anlardan sonra ~ahkulu Antalya taraf~na gelmeyip K~-
z~lkaya ovas~'na ç~karak kad~s~m öldürüp bütün mallanm ald~ktan 
sonra evleri yak~p bunu müteakip istanoz (Korkuteli) Elmal~ , Isparta, 
Gülhisar taraflanm yak~p kad~lar~m ve sünnileri öldürdükten sonra 
kad~n ve k~zlara ~eni muameleler yaparak Gülhisar kad~s~m dört parça 
edip Keçiborlu ve Sand~kl~'r da ayn~~ akibete u~ratt~ktan sonra Kütahya 
önüne kadar gelmi~ti. 

Kütahya, Anadolu Beylerbeyili~i'nin merkezi idi. Kütahya önünde 
asileri Anadolu Beylerbe~isi Karagöz Ahmed Pa~a kar~~lad~~ 
ve harp etti, âsileri bozdu, ~ahkulu da~~ tarafina kaçt~. Asilere galebe 
eden Osmanl~~ kuvvetleri bu muvaffakiyetten istifade etmek için 
ya~maya koyulduklan s~rada Beylerbeyinin yamnda az adam kald~-
~~ndan bunu gören ~~ ahkulu yüzgeri edip Ahmed Pa~a üzerine 
hücum ederek onu kaç~rtt~~ ve takip ederek yakalatt~~ ve Tekeli sipahi-
leriyle görü~tükten sonra öldürüp kaz~~a vurdurdu ve sonra demire 
geçirip üç ki~i beylerbeyini ate~te k~zartt~lar (23 Muharrem 917 ve 
2 2 Nisan ~~ 5 ~~ ) 89. 

Devlet merkezi ~ahkulu isyan~m ehemmiyetsiz; kolay bast~nl~r 
bir hadise zanniyle ehemmiyet vermemi~ti; fakat galebelerinden cür'-
eti artan ~ahkulu büyük ve tehlikeli bir durum ihdas etmi~ti. 

Kütahya hadisesi ve Anadolu Beylerbe~isinin katlinden sonra 
~ahkulu Manisa'da bulunan Korkut üzerine yürüdü. Buna kar~~~ 
Korkut Suba~~~ Hasan A~a ve baz~~ sancak beyi kuvvetlerini 
sevketti. Ala~ehir ovas~ndaki muharebede Korku t'un kuvvetleri 
bozulup Hasan a~a da maktul dü~tü. Sultan Korkut Manisa 
kalesine kaçt~; Bursa halk~~ heyecana dü~tü. ~ki güne kadar kuvvet 
yeti~tirilmesini Bursa kad~s~~ vezri-iazam ve yeniçeri a~as~na yazarak 
durumun nezaketini arzetti (4 Safer 917 ve 3 May~s 1511) 90. 

99 Topkap~~ Ar~ivi numara 5582. 
** ~ahkulu ~syanma dair Korkut'un lalas~~ Hüseyin Bey taraf~ndan Kor-

kut'a gönderilmi~~ olan arizâdan ( Topkap~~ Saray: Ar~ivi 6684 numaral~~ zarftaki i~t 

numaral~~ vaika ve numara 5035). Karagöz Ahmed Pa~a ~ehit edildi~i yerdeki 
türbesinde medflu~dur. Kiitahya'daki Karagöz Pa~a Camii bunun olup ölümünden 
sonra vakfiyesi tertip edilmi~tir. Kabri son seneler oradan nakledilmi~tir. 

9°  Topkap~~ Saray~~ Ar~ivi 5451. 
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Ala~ehir galebesinden sonra ~ahkulu Bursa üzerine yürüdü ise 
de vezir-iâzam Had~ m Ali Pa~a'n~n Kap~kulu askeriyle Gelibolu'-
dan Anadolu'ya geçeerek Bursa'ya do~ru gelmekte oldu~unu haber 
al~nca Konya taraf~na çekildi. ~ahkulu ~syan~m bast~rma~a Amasya 
valisi ~ehzad e Ahmed de memur olmu~tu. Vezir-iâzam Had ~ m 
Ali Pa~ a Inönü taraf~na geldi~i zaman ~ehzade Ahmed'le birle~ti 
(1 o Haziran ~~ 5 I I ) 91. 

Yukar~da i~aret edildi~i üzere elde edilen casuslardan ~syan~n 
Rumeli'ye sirayeti önlenmi~~ yakalananlarm haber vermeleri üzerine 
Rumeli'deki isyan eleba~~lan yakalanm~~~ olduklar~ndan hadise Antal-
ya ve Hamiteli taraflar~na inhisar etmi~ti. 

~ehzade Ahmed'le vezir-iâzam, ~ahkulu'nun merkez yapt~~~~ 
K~z~lkaya tarafina hareket ederek 917 Rebiulevvelinin on sekizinci 
günü (15 Haziran 151 ~ ) oraya var~lm~~~ ve asilerin ne tarafa gittikleri 
tahkik olunarak takiplerine karar verilmi~tir. 

Vezir-iâzam, ~ahkulu'nun Karaman taraf~ndan kaçmamas~~ için 
Karaman valisi ~ehin~ah'~n lalas~~ Haydar Bey'i o taraflar~n mu-
hafazas~na memur etmi~~ ve yan~na iki sancak beyi de vermi~ti. 

~ahkulu bir gün a~-'~rl~klann~~ b~rakarak Karaman yolundan 
kendisine bir geçit bulup Haydar Beyi öldürdükten sonra Kayseri 
ve oradan da S~vas tarafina geçmi~tir. 

Vezir-iazam Ali Pa~a seçti~i be~yüz tüfekçi yeniçeriyi atland~np 
~ah kulu 'yu on dört gün süratle takip ederek S~vas civar~nda Çubuk 
mevkiinde bunlara yeti~ti". Ali Pa~a'n~n emrindeki be~yüz süvari-
den döküle döküle maiyyetinde ancak yüz yetmi~~ ki~i kalm~~t~. Bu 
mevkideki ~iddetli çarp~~mada büyük bir cesaretle harp eden Ali 
Pa~a 917 Rebiulah~nn~n be~inde ( 2 Temmuz 1511) ~ehit dü~tü, 
kendisinin beraberinde bulunan ~ehzade Ahmed'in o~lu Alatiddin 
dört be~~ okla yaralanm~~~ ve o da Amasya tarafina kaçm~~t~r". H ad~~ ~n 

91  ibn Kemal (Topkap~~ Saray~~ Hazine kitaplar~) varak 26 b ve 27 a. ~ahkulu 
~syan~na dair ~ehzade Ahmed'in o~lu Osman'm Divân-~~ hiimayuna arizâs~~ vard~r 
(Topkap~~ Saray~~ Ar~ivi 2829). 

92  Tâc-itt-tevarihte (c. 2, S. 177) Ali Pa~a'n~n ay~n kaç~nda maktul dü~tü~ünü 
zikretmiyerek 917 senesi rebiulâh~rmde Gökçay mevkiinde =harabe oldu~unu be-
yan ediyor. ~el~zade Ahmed'in Divan-~~ hümayuna gönderdi~i pençeli mektubunda 
bu mevkiin Çubukçays oldu~u zikrediliyor (Topkap~~ Müzesi Ar~ivi 3062 numaral~~ zarf). 

al Tdc-t2t-t~varih c. 2, s. 178, 179. 
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Ali Pa~ a'n~n maktul dü~tü~ü gün Karaman valisi ~ehzade ~ehin-
~ah da Konya'da vefat etti~inden Karaman eyaleti onun o~lu ~ehzade 
Mehmed'e verilmi~tir. 

Çubuk muhaberesinde ~ahkulu'nun ne oldu~u bilinmiyor. 
Maktul dü~tü~ü hakk~nda tahminler vard~r". 

~ehzade Ahmed'in Istanbul'a daveti: 

Vezir-iâzam H ad ~ m Ali Pa~a'n~n maktul dü~mesi ve Karaman 
valisi ~ehin~ah'~n vefat~~ ~ kinci Bayezid'i bütün bütün sarsm~~~ 
ve saltanattan katl ~ekilde çekilme~e karar vermi~ti. Trabzon valisi 
Selim, babas~n~n hükümdarl~~~~ ~ehzade Ahmed'e b~rakaca~~n~~ ve 
onu davet etti~ini haber alarak o~lu S üleyman'~n bulundu~u Kefe'ye 
gelip oradan Akkerman yolundan Rumeli'ye geçmi~ti. Selim'in, 
Rumeli taraf~na geldi~ini haber alan Amasya valisi Ahmed, büyük 
O~lu Murad'~~ Amasya'da b~rakarak kendisi Ankara'ya do~ru gelmi~~ 
ve biraderi Korkut'u tehdit edip Selim üzerine Rumeli'ye geçmek 
üzere babas~ndan müsaade istemi~ti. 

Rumeli'ye geçmi~~ olan ~ehzade Selim'e, Rumeli'de Ni~ebolu, 
Vidin, Semendire sancaklar~~ ve baz~~ madenler verilmi~ 95  ve Sultan 

94  Çubulcyc~y~~ muharebesinde ~ahkulu'nun da maktul dü~tü~ü ~ehzade Ah-
m ed'e gelen haberde zan ve tahmin olarak beyan edilmi~~ ise de sarih de~ildir. 
Tâc-üt-tevarih bir yerde ~ahkul u'dan nam ve ~an~~ belirmedi dedi~i halde di~er 
bir yerde: ~ahkulu dedikleri d~lzahi helak ol~cak) diye de öldü~ünü yaz~yor (C. 2, 

S. 178 179). 

93  Selim'e bu istedi~i sancaklar~n verilmesi hususunda yeniçeri oca~~n~n 
bask~s~~ vard~r. Bayezid, bu sancaklann verilmesine muvafakat etmi~~ ancak Selim'in 
Kefe'de oturarak sancaklan vekillerle idare etmesini ~art koymu~~ ise de yeniçeriler 
bu ~art~~ kabul etmemi~lerdir. Bu hususa dair olan vesika hulâsaten ~öyledir : 

Devletlu aya~~~ toprag~na yeniçerilerün arz ittikleri budur ki 
Bundan evvel devletlu adam gönderüp sancaklar taleb olundu~u vakitte 

pa~alar bu hususta kuldan ittifak olmaya deyu bir defa a~a kap~s~nda tan~~~k ittirüb 
bunlar dahi emir Hunkannd~r virirse virsün, filhakika virmek hay~rd~r dediklerinde 
yanndas~~ hünkâra arz ol~cak bununla olmay~b sonra Ok meydan~nda bir cemiyet 
dahi ittirub pa~alardan Sinan Pa~a ve Yunus Pa~a'yla haz~r olub bir hüküm 
suretini geturub ~öyle yaz~lm~~~ ki ol sancaklan virmez 'de~ilin amma ~ol kavil ile 
verurin ki ana tayin itdi~im hasdan ve akçeden gayn male dahl itmeye ve kimesne-
nin kulu kaçub vardu~~~ gibi kabul itmeye h~rsuzi kabul itmeye filcumle benüm 
imam üzere ola ve illa muhalefet ider ise ittifakla üzerine varub kald~ras~z. Yol-
da~lar dahi sem'an ve taaten deyub in~allah mümanaat olunmaya deyü cevab 
virdiklerinden sonra bu kaziyye dahi tekrar arz ol~cak... Vallahi ol sancaklar~~ virdim 
lakin zabt içün adanalar tutub kenduler Kefe'de otursun deyü ve bu veçhile olma~~~ 
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Bayezid hayatta oldukça evlad~ndan hiç kimseyi hükümdarl~~a 
getirmiyece~ini söyliyerek hâdise kapanm~~~ ve ~ehzade Ahmed'e de, 
i~~ halledildi~inden Rumeli'ne geçmesine lüzum olmad~~~~ bildiril-
mi~tir 96. 

~~ ehzade Ahmed'in hükümdarl~~~n~~ arzu eden devlet erkan~~ 
haz~r Rumeli askeri elde iken Sultan Ahmed'i cülûs ettirseniz 
demi~ler, Padi~ah da eskiden beri olan bu arzusunu fiile ç~karmak 
istemi~ti. Bunun üzerine Rumeli beyleri Sultan Bayezid'in huzu-
runa getirilerek Sultan Ahmed'e brat etmek üzere yemin ve ahd et-
mi~ler, bunun üzerine Padi~ah da Sultan Ahmed'e davetname 
yaz~p onu Istanbul'a istemi~~ ve kendisi de Edirne'den Istanbul'a dön-
mü~tü. 

Sultan Selim sanca~~na dönerken ta~ra'da bulundu~u s~rada 
babas~n~n, Sultan Ahmed'i hükümdar yapmak üzere Istanbul'a davet 
etti~ini haber al~nca geriye dönerek üç günde Çorlu suyu kenar~nda 
U~ra~~ köyü mevkiinde babas~n~n kuvvetlerine yeti~mi~~ ve vukua 
gelen muharebede bozularak I~neada sahilinden bir gemiye atlayarak 
zorlukla kurtulup, Lefe'ye kaçma~a muvaffak olmu~tur (8 Cemazi-
yelevvel 917 ve 3 A~ustos 151 ~ ). 

Selim'e kar~~~ olan bu galebe üzerine Padi~ah Istanbul'a gelerek 
durum görü~ülmü~~ ve Hersekzâde Ahmed Pa~a'n~n tavsiyesiyle 
saltanat tebeddülü bir müddet sonraya b~rak~lm~~~ ve Sultan Ahmed'e 
de sab~rl~~ olmas~~ tavsiye olunmu~tur. 

Sultan Ahmed bu döneklikten dolay~~ k~zm~~~ ve onun hüküm-
darl~~~na taraftar olanlardan vezir-iazam Koca Mustafa Pa~a, 
Rumeli Beylerbe~isi Hasan Pa~a, Ni~anc~~ Cafer Çelebi ve kaz-
asker Müeyyed zade Abdurrahman Efendi Sultan Ahmed'in 
Istanbul'a gelmesi için kendisini tahrik etmi~ler, o da vezir-iâzam 
Koca Mustafa Pa~a'ya yazarak Istanbul'a gelip babas~n~n elini 
öpece~ini ve evvelce davet olunmu~ken bundan dönülmesinin halk 

mukarrer eyleyüb mecmu-~~ kulube inkisar gelüb yolda~lar bu sözü kabul eylemeyüb 
içlerinde cemiyet ve hareket olmalu ol~cak pa~alar bu harekete muttali olduklar~~ 
gibi çar~anba günü yine divan idüb ol tedbir-i fasidden rücu eyleyilb ol hükmün 
mefhumunu taahhüt eylediler... (Topkap~~ Saray~~ Ar~ivi numara 12218). 

9° ~~ ehz ade Ahmed'in (Muhibb-i l~ f minnet Ahmed) imzasiyle Pa~a lalam 
hazretleri kâmyab ba~l~~lyle veziriâzam Koca Mustafa Pa~a 'ya gönderdi~i 
mektup (Topkap~~ Saray~~ Ar~ivi 3062 zarf). 
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aras~nda kendisini mahcup mevkie dü~ürece~ini, biraderi Selim'in 
her zaman Isyan üzere olup kendisinin otuz y~l itaatli olmas~n~n onunla 
aralar~nda ne fark oldu~unu ve nihayet Istanbul'a babas~n~n elini 
öpmek üzere gelmesine çal~~~lmas~n~~ bidirmi~tir". 

Bu tertip üzere nihayet Sultan Ahmed Istanbul'a davet olundu 
ve Kartal Maltepesi'ne kadar geldi, fakat yeniçerileri sevmedi~inden 
ve onlara dü~man oldu~undan bahis ile Sultan Ahmed Aleyhine 
hayli propaganda yap~lm~~t~. Güya Sultan Ahmed Konya'da bulun-

du~u s~rada oraya Istanbul'dan iki yayaba~~~ (cemaat ortalar~~ bölük 
kumandan~) gelmi~~ durumu gözden geçirmi~ler ve sonra Istanbul'a 
dönerek Sultan Ahmed'in ~ahkulu vakas~~ sebebiyle orduda bulun-
du~u s~rada yeniçeri bana hakaret etti hepsini k~raca~~m vesaire 
yollu sözler söyledi~ini i~ae etmi~lerimi~~ 98. 

Sultan Ikinci Bayezid o~lu Ahmed'i Istanbul'a davet ettik-
ten sonra yeniçerileri ve Hasan Pa ~ a vas~tasiyle Rumeli beylerini 
davet ederek fikrini açm~~~ ise de yeniçeriler kabul etmemi~lerdir; 
fakat Sultan Ahmed taraftar~~ olan vezir-iazam Mustafa Pa~a, 
kazasker Müeyyed zade, Ni~anc~~ Cafer Çelebi ve Hasan Pa~a 

bah~i~~ vermek suretiyle a~~zlar~na kemik atar~z dediklerini haber 
alan yeniçeriler, biz köpek de~iliz arslan~z, bize dü~man kellesi 
gerektir, hepinizin ba~~n~~ keseriz yollu bunlar~n evlerinin kap~lar~na 
yaftalar yap~~urm~~lard~r. 

Davet edilen ~~ ehz ade Ahmed'i kar~~lamak üzere daha evvel 

defterdar Kas~ m Çelebi gönderilmi~~ ve defterdar~n dönmesinden 
sonra Sultan Ahmed'in hareket etmesi bildirilmi~ti. Kas~ m Çe-

lebi Gebze'de ~ehzade Ah m e d'le görü~mü~~ ve dönmü~tü. Bu hareketler 
yeniçerileri idare eden Sultan Selim casuslar~~ vas~tasiyle munta-
zaman haber verilmekte ve ona göre tertibat al~nmakta idi. Defter-

darm Istanbul'a dönü~ünü müteakip Sultan Ahmed Gebze'den 

kalkarak Üsküdar'a gelmi~~ ve i~te o gece yani 27 Cemaziyelah~r 917 

ve 21 Eylül 1511 gecesi haz~rlanan yeniçeriler : 

97  Topkap~~ Saray~~ Ar~ivi 3062 numaral~ zarf. 
98  Sultan Ahmed'in (Ahmed bin Bayezid Muzaffer Daima) kli~eli olarak 

beyzi ~ekildeki mühürlü mektuplar~~ (3062 numaral~~ zarf) bu mektupdaki yaz~~~ 

tarz~na göre Ahmed hülcumdarl~g~~ kat'i bilerek Istabul'a dâvetini ve yeniçeri-

lerin Sultan Selim'i isteriz diye ayakland~klar~n~~ haber ald~ktan sonra Anadolu'ya 

dönmesini müteakip iskender Bey ad~nda mûtemed bir adam~na yazm~~t~r. 
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"Allah Allah Sultan Selim'in devletine dü~manlar~n~n kör-
lü~üne" diye gül—beng çekerek silahlan~p kol kol yukar~da adlar~~ geçen 
Sultan Ahmed taraftarlar~ndan dört devlet adam~n~n evlerini 
basm~~lar ve sonra bunlar~n ~ehirden ç~kmalar~n~~ Sultan Bayezid'-
den istedikleri gibi Sultan Ahmed'in nereden geldiyse oraya git-
mesini bildirdiklerinden Sultan Ahmed geri döndürülmü~~ ise de 
Mustafa ve Hasan Pa~alarla Müeyyed zade ve Tâci zade ile 
di~er istemedikleri Mirim Çelebiler saklanma~a muvaffak olup 
ele geçmemi~lerdir. Bundan sonra yeniçeriler müttefikan saraya 
giderek gece yapt~klar~~ hareketin afv~n~~ rica ile Mustafa Pa~a 
Hersek zade Ahmed Pa~a, Hasan Pasa ve Müeyyed zade 
ve Ni~anc~~ Cafer Çelebi'nin azillerini istemi~lerdir. Sultan Bayezid, 
Mustafa Pa~a'n~n kalmas~n~~ istedi~inden ondan ba~kalar~n~~ azl 
eylemi~tir. 

Sultan Ahmed'in lalas~~ Yulark~sd~~ Sinan Bey bu s~rada 
Istanbul'da bulunup birçok vaidlerle yeniçerileri ele almak için çal~~-
makta idi Yeniçeriler Sinan Beyi elde edip öldürmek istedilerse 
de durumu haber al~nca iskelede bir kay~~a atlay~p can~n~~ zor kurtard~~ 
ve arkas~ndan "o getirdi~in efendin nereden geldiyse anda gitsin 
yoksa Sultan Selim'in mübarek ba~~~ için paralar~z" diye ba~-'~rd~lar 9° 
ve kar~~dan kar~~ya ku~~ uçurmad~lar. 

~~te bu durum üzerine Sultan Bayezid, Selim'i hükümdarl~~a 
davete mecbur olarak Kefe'ye ulak ile ferman göndermi~~ "° ve o 
da k~~~ mevsiminde K~r~m han~n~n o~lunu da beraberine alarak üç 
bin tatar ve kendi maiyyeti kuvvetleriyle Akkerman ve Kili yoluyla 
Istanbul'a hareket etmi~tir. 

~ehzadesi Ahmed'in hükümdarl~~~na muvaffak olamayan Sul-
tan Bayezid, kendisine durumu izah yollu itizarnâme göndermi~~ 
ve sab~r eylemesini tavsiye ile fitnenin sükûnet bulmas~ndan sonra 
i~lerin haledilece~ini beyan ile kendisini teselli etmi~~ ve o~luna bir 

ga Istanbul'da bulunan Sultan Selim taraftarlar~~ yeniçeri oca~~n~~ gayet 
ustal~kl~~ idare etmi~ler ve hata Sultan Selim ad~na onlar~~ te~vik yollu fermanlar 
~sdar eylemi~lerdir. Bu te~kilât~~ idare edenlerin birisi Nihali Çelebi ad~nda bir 
zat olub bu, Istanbul'da cereyan eden olaylar~~ Sultan Selim'in hocas~~ Kasta~no-
nu'lu Halimi Çelebi vas~tasiyle arzeylemi~tir. Istanbul'daki ayaklanma hakk~n-
daki malö~nat oradan al~nm~~t~r (Topkap~~ Saray: Ar~ivi numara 3197). 

1" Selim'in kap~c~ba~~s~~ olup Istanbul'a gönderilmi~~ olan Yusuf'un arizâ.s~~ 
(Topkap~~ Saray: nu~nar a7o72). 
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kaç kese alt~n göndermi~ise de buna dört bahç~van vak~f olup yeni-
çerilere haber vermeleri üzerine yeniçeriler paralar~~ götüren o~lan-

lar~~ denize atm~~lard~r 
Ümitsiz bir halde Anadolu'ya dönen Sultan Ahmed, bira-

deri ~ehin~ah'~n o~lu ~ehzade Mehmed'in vali bulundu~u Konya'y~~ 

muhasara edip ~ehzadenin teslim etmesi üzerine oras~n~~ i~gal eyliye-

rek bundan sonra tu~ral~~ hükümlerle Anadolu'da hükümdarl~~~n~~ 

ilan eylemi~tir. 

Sultan Korkut'un durumu 

Sultan Ahmed'e kar~~~ biraderi Selim'le müttefikan hareket 
eden Sultan Korkut, Sultan Ahmed'in Anadolu'da hükümdarl~~~n~~ 
ilan eylemesi üzerine bunun neticesinin ne olaca~~n~~ endi~e ile takip 
ediyordu. Bunun için o da kendisini müdafaa eylemek üzere baz~~ 

tedbirlere ba~vurdu. Bursa'da saray muhaf~z~na 917 ~evval ba~lar~~ 

( ~ 5~~ I Aral~k sonu) tarihli bir hüküm göndermi~~ 102  bu hükümde 
pek ziyade ihtiyac~na binaen sarayda bulunan bütün tüfeklerle 
pranga ve zarbezen denilen toplar~n acele kendi taraf~na yollanmas~n~~ 

ve bunlar~n teslim olmak için çavu~~ ba~~s~n~~ yollad~~~n~~ ve katiyyen 
özür ve bahane ile vakit geçirilmemesini ve bu silahlar~n defter 
edilip defteriyle beraber yollanmas~m emreylemi~tir "3. 

101 Sultan Ahmed'in ~skender Bey'e gönderdi~i mektubun son k~s~mlar~~ 

( Topkap~~ Saray~~ 3062 numaral~~ zarf). 

102 K ourku t'un gönderdi~i hükmün tarihi 917 ~evval ibtidalarma tesadüf 

ediyorsa da bunun mahkeme-i ~er'iyye siciline kayd~~ 25 ~evval (15 Ocak 1512) dir. 

103 	 Yevm ül Cuma 
25 ~evval-il-mükerrem 9 7 

Suret-i hükm sülâle't-is-selâtin el izam hülase't-ül havakin-ülfiham es 

Sultan Korkut. 
Tâle bekah ve nâlemenah 

Fahr-ül mûtemeddin el mahsus bi inaye't-il mülik-il-muain saraydar zid 

emanetühu. 

Tevki-i hümayun vâs~l ol~cak malûm olakim anda sarây-~~ âmirede olan tüfenkler 

ve prangalar ve zarbezenlere benüm begayet hacetim ve murad~m oldu~u sebebden... 

çavu~lar~m ba~~~ irsal olundu. Hükm-i ~erifimiz var~cak gerektir ki anda sarayda 

tüfenkten ve prank~dan ve zarbezenden ne kadar var ise cemisini mezkûr çavu~lar~m 

ba~~na virüb teslim idesin ki getürüb bâb-~~ saadet meab~ma teslim eyliye. Bu babda 

ihmal ve müsahale... caiz de~ildir. E~er ider isen müstahak-~~ itab olursun, ~öyle 

bilesin ve ne teslim idersen yazub defter idüb defterin bile gönderesin. In~allahü 

tealâ yine defteriyle vaktinde teslim iderim. Bir dürlü dahi itmiyesin... alâmet-i 
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Bu tarihte Anadolu'nun Manisa sanca~~nda Korkut vali bulu-
nuyorsa da Anadolu'nun di~er sahalar~na sahip olan Sultan Ahmed 
duruma hâkim bulunuyordu. Tac'üt-Tevarih'in kayd~na ve ar~ivdeki 
fermanlar~na bak~l~nca hükümdarl~~~n~~ Ilan eylemi§ oldu~u anla~~l~-
yor. Ortanca o~lu Al âüddin Çelebi' yi Bursa üzerine yollayarak 
avariz tahsili için ora halk~n~~ tazyika ba~lam~~t~. I~te bu s~rada Sultan 
Ahmed kuvvetlerinin taarruzundan korkan Korkut tam o günlerde 
mehaz~m~z~n yazd~~~na göre Sultan Selim'in hükümdar olmas~n-
dan endi~e eden baz~~ devlet adamlar~~ tarafindan Istanbul'a davet 
edilmi~~ ve kendisine e~er saltanat arzu eder iseniz heman hareket 
ederek gizlice Istanbul'a giriniz tavsiyesinde bulunulmu~~ o da Sultan 
Ahmed'in tecavüzünden korktu~u için bu daveti cana minnet bilip 
Istanbul'a ko~mu~tur "4. 

Kurkut'un istanbul'a hareketi : 

Korkut'un bu nazik durumu esnas~nda Sultan Ahmed ta-
rafindan kendisine mektup gönderilmi~ti. Bu mektupta kendisine;  
saltanat davas~~ edermi~sin deyu haber al~nd~~ vaki ise üzerine gelirim 
diye tehdit edilmi~ti. Bunun üzerine Sultan Ahmed'den korkan 
—çünkü Sultan Ahmed bütün Anadolu'ya hâkim durumda idi— Sul-
tan Korkut, biraderinin mektubunu getiren adam~n~~ da beraberine 
alarak 9 ~8 Muharrem ibitidalar~nda (15 ~~ ~~ Mart) Manisa'dan ç~karak 
maiyyeti kuvvetleriyle Mihaliç'e gelmi~~ "5  ve biraderi Sultan Ah-
med'in adam~n~n yan~nda gemiye binerek beni üç gün sonra yeniçeri 
odalar~nda bileler diye haber göndermi~tir 1O5a. 

~erife üzere itimad k~las~n. Ttahriren fi evayil-i ~ehr-i ~evval il mükerrem senete 
seb'a a~er ve tisa'mie (917 - 918 seneleri Bursa ~er'i Mahkeme sicilli varak 71.). 

Bu hükmün tu~ral~~ olmas~~ kap ediyorsa da mahkeme sicillinde tu~ra oldu~una 
dair bir kay~t yoktur. Fakat hükümdeki ( Tevki-i refi-i hümayun) ve (alâmet-i ~erife) 
ibareleri ile en sonunda (bimakam Manisa) kayd~~ tii~ral~~ hüküm oldu~unu ve 
kimden geldi~ini göstermek kap etmektedir. 

104 Tâc-üt-Tevarih C. 2, S. 197. 
105  Manisa'dan Mihaliç iskelesine do~ru hareket eden Korku t 'un g~ 8 

Muharrem ibtidalannda Kirmast~~ (Mustafa Kemal Pa~a) ilçesine ba~l~~ Çeltikçi 
mevkiine geldi~i, evail-i muharrem 918 tarihiyle Bursa yeniçeri a~as~na göndermi~~ 
oldu~u hükümde Bursa'daki yeniçeri o~lanlar~ndan Ali ve Ahmed'in kendi 
yan~nda oldu~unu bildirmi~tir (Bursa Mahkeme-i ~er-iye sicillerinden 917 - 918 sene-
lerine ait sicil s. 189). 

ma Korkut Mihail? de gemiye binerek hazinesi ve bütün maiyyeti ve acemi 
yeniçeri o~lanlan ile Gelibolu' ya gelip ç~kmak istemi~~ fakat orada bulunan Hasan 
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Korkut maiyyeti kuvvetlerini orada b~rak~p k~yafetini de~i~-
tirerek sahilde tedarik etti~i üç gemiden birisine lalas~~ ile kendisi 
binip birisine atlar~n~~ koydurmu~~ ve birisine dahi üç katar deve 
yükü sand~klar~~ içinde para koyup 918 Muharreminin dokuzunda 
(27 Mart 151 ~ ) Istanbul'a hareket etmi~tir. 

Sultan Korkut üç günde 12 Muharrem 918 (30 Mart 151 
de Davut Pa~a iskelesin'de karaya ç~karak, Sultan Bayezid tarafin-
dan Istanbul'a davet edilmi~~ olan karde~i Sultan S elim'den evvel 
~ehre girip do~ruca yeniçerilerin k~~las~na girerek Orta camiine 
misafir olmu~~ ve ocakl~~ taraf~ndan kendisine hürmet gösterilmi~tir. 

Korkut yeniçerileri toplay~p divan akdederek saltanat kendisi-
nin hakk~~ oldu~unu ve evvelce saltanata geçti~ini ve bu hakk~~ istemek 
üzere geldi~ini, Selim'in davet edildi~ini duydu~unu ve kendisine 
gadredilmemesini ve hakk~n~n ba~kas~na verilmemesini ve haktan 
ayr~n~lmamas~n~~ söyledi 1O6. Onun bu sözü üzerine ocakl~~ tereddüde 
dü~tü ve Korkut lehine bir cereyan has~l oldu ise de Sultan Selim 
taraftarlar~~ Hac~~ Mehmed ad~ndaki bir ~ahs~n ocak ileri gelenleri 
ile görü~mesi ve evvelce Sultan Selim'e söz verilip davet edilmi~ken 
~imdi onun tereddüde dü~ürülmesinin do~ru olmad~~~n~~ ve Rumeli'de 
kuvvetlenen Selim'in denizden ve karadan kendilerini muhasara 
edecek olursa ne yapabileceklerini söyliyerek iyi dü~ünmelerini tay- 

ad~ndaki muhaf~z, merkeze sorup müsaade almadan ç~kam~yaca~~n~~ beyan ile 
iskeleyi muhafaza için yüz kadar yeniçeri getirmi~~ ve durumu da bildirmi~tir 
(Topkap~~ ar~ivi 8784). 

1" O devri ya~am~~~ olan ~~ bn Kemal K orkut'un Istanbul'a geli~ini hulâsa 
olarak ~öyle anlat~yor : 

Sultan Korkut, biraderi Sultan Ahmed'in Ankara'ya gelerek ortanca 
O~lunu Bursa üzerine gönderdi~ini haber al~nca bir miktar askerle Manisa'dan 
ç~karak Mihaliç'e geldi. Askerini orada b~rakarak Sultan Selim'in Istanbul'a gelme-
sinden evvel bir gemi ile gelerek gizlice Davutpa~a iskelesi'ne ç~k~p yeniçeri oda-
lar~na vard~. Meclis için oturup hepsini toplad~. Dedesinin vefat~ndan sonra babas~n~n 
gelmesine kadar hükümdarl~k etti~ini söyliyerek o zamandan kalma yayaba~~lar~~ 
getirterek durumu hat~rlatt~~ ve sonra aleni olarak: "Yolda~lar malümunuzdur ki 
taht kadimi benim olup babama dahi hürmeten ve babam olmas~~ itibariyle ver-
mi~tim, madem ki babam feragat ediyor ben taht~~ ba~kas~na vermem. Eski hakk~m' 
isteme~e geldim. Ba~kas~n~n dahli yok iken duydum ki Sultan Selim'i tahta 
davet edip saltanat~~ murad edinürmü~... emr-i emanet gerçi asker-i islam elindedir, 
ama bu babda gadirden hazer dahi laz~md~r. Benden henüz su-i iltifat ve adem-i 
iktidar münfehim olmad~, hakk-~~ kadimimi gayra tevcih etmekli~in veçhi nedir? 
Niçün hak yolundan dönersiniz demi~ti (Selimnanze varak 39 Topkap~~ Saray~~ Hazine 
kitaplar~.). 
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siyeden sonra yeniçerilerin yine Selim taraftar~~ olmalar~n~~ temin 
etmesi üzerine Korku t'un iste~i red edildi 1". 

Di~er baz~~ menbalarda Korkut'un, Sultan Ahmed'ten ka-
çarak Istanbul'a gelme~e mecbur oldu~unu kaydediyorlar ki 108  bu 
hususta Sultan Selim'in Istanbul'daki casusunun göndermi~~ ol-
du~u bir mektup da bunu teyid ediyor. 

Korkut 'un Istanbul'a geldi~ini babas~~ Sultan Bayezid duyunca 
devlet erkân~n~~ yeniçeri oca~~na göndererek onu taltif etmi~~ ve kendi-
sini oradan ald~rarak Yeniçeri a~as~~ vas~tasiyle eski kazaskerlerden 
Kestelli'nin kona~~na misafir edilmek istenmi~~ ise de kabul etmiyerek 
yeniçeri ortas~nda kalmak istemi~~ fakat ertesi günü Kestelli'nin 109 
kona~~na naklolunarak yaya ba~~lardan muhaf~z tayin olunmu~tur. 
Bu suretle Sultan Bayezid Korkut'a yiyecek içecek tahsis edip 
biraderi Selim Istanbul'a gelinceye kadar orada oturmas~n~~ emret-
rni~tir It°. 

107 Hac ~~ Mehmed imzasiyle yeniçeri a~as~na yaz~lan ve Korkut'un yeni-
çerileri ele almas~n~n önüne geçilen mektup (Topkap~~ Saray~~ Ar~ivi numara 8327). 

108 Tdc-üt-Tevarih c. 2, s. 197, Haber-i Sahih c. 4, s. /87'de Korkut Istanbul'a 
geldikten sonra babas~~ taraf~ndan kabul olunarak ne için geldi~i sorulmu~~ ve ken-
disine itab edilmi~~ ve o da biraderi Sultan Ah med'den korkarak kaçt~~~n~~ arz 
eylemi~~ ve Selim 'den büyük oldu~u için saltanat kendisinin hakk~~ oldu~unu söy-
lemi~~ imi~~ (Halkondil zeyli Artus Tomas). 

"9  Molla Kestelli (Molla Kastalan) ulemadan ve kazaskerlerden olub 
bunun zaman~nda kazaskerlik Rumeli ve Anadolu olarak ikiye ayr~lm~~~ ve bu, 
derecesi daha yüksek itibar edilen Rumeli kazaskeri olarak kalm~~t~r. go~~ h. 1495 
senesinde vefat etmi~tir. 

1" Sultan Bayezid o~lunun Istanbul'a geldi~ini haber al~nca vüzera ve 
ümeray~~ o~lunun ziyaretine gönderdi. Andan (yeniçeri odas~ndan) kald~r~p ~ehir 
içinde bir saray-1 silvet fezaya nüzul ettirildi. Kavanin-i hidemat-1 Osmani üzere 
enva'~~ ikram olunub Sultan Selim-i bahtiyar gelince (gelinceye kadar) nefsi 
~stanbulda ikamet ve istikrar emrolundu (Selimnâme - Ibn Kemal s. go - Topkap~~ Saray: 
hazine kitaplar~). 

Korkut'un Istanbul'a gelmesi ve buradaki durumu hakk~nda Halkondil 
zeylinde (s. 332 -335) hülasa olarak ~u malamat vard~r; Sultan Selim Istanbul'a 
gelmek üzere bulundu~u s~rada Korkut k~yafetini de~i~tirerek deniz yoluyla 
Istanbul'a gelip yeniçerilerin odalar~na gitti ve orta camie indi. Yan~nda beraber 
büyüdü~ü köleleri vard~. Yeniçeriler bunu haber al~nca elini öpmek üzere Korku t'un 
yan~na gittiler. Bayezid, Korku t'un niçün geldi~ini sordurdu ve acele yerine 
dönmesi için kap~c~lar gönderdi; fakat yeniçeriler Korkut'u himaye eylediler. 
Ertesi gün Bayezid, Korkut'a otuz torba akçe göndererek nerede isterse orada 
kalmas~n~~ bildirdi. Korku t'a kazaskerin (eski kazaskerin) kona~~n~~ tahsis ettiler. 
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K o rk u t'un ne suretle Istanbul'a geldi~i hakk~nda M. V. rumu-
ziyle Sultan Selim'in hocas~~ Halim! Ç elebi'ye gönderilmi~~ olan 
mektup ~öyledir : 

j7.11 	r1.3 

Marûz-~~ muhibb-i muhlis budur ki mübarek ~ehr-i muhar-
remin dokuzuncu günü Hazret-i Hüdavendigâr Devletlu Bey hazret-
lerine (Sultan Selim'e) asakir-i mansure serdarl~~~m himmet eyleyip 
berveçhi istical gelmek emr eylediklerinden devlet ile onlar~n gelme-
lerine halk muntaz~r ve müterakkib iken Sultan Korkut Mihalif'ten 
üç gemi tutup birisine lalasiyle kendü girip ve birisine atlar~~ girip 
ve birisine dahi nukud cinsinden üç katar deve yükü sand~klar koyup 
~ehr-i mezkûrun on ikinci günü fücceten gelip mahrusa-i Istanbul'a 
girip yeniçeriler odalar~~ yan~nda bir mescide nüzul ettiler. Halk 
(asker) aras~nda hayli ~ztirab vaki oldu, ol günde yeniçeri a~as~n~~ 
gönderip merhum Mevlana Kestelli evine davet olundu. Icabet 
etmeyip gelmediler. Yeniçeriler odas~nda yatt~lar. ~kinci gün divan 
eyleyip Padi~ah, a~ay~~ tekrar gönderip ol evlere götürüp yaya ba~~-
lardan on ki~i müvekkil koyup h~fz ettirdiler. Kâhi kar~nda~~m ile 
ittifak~m var deyüp kâhi arada müslümanlar helâk olmasun deyu 
geldim derlermi~, kendi halleri gibi kelimat~~ dahi peri~an naklolunur; 
amma kul taifesi kendu ahd-~~ sab~klar~nda mukarrerlik gösterüp bun-
lar~n geldü~ini i~itmekle Bey Hazretleri (Sultan Selim) gelmiye 
deyû azim iztirap çekerler. 

Bunda olan muhlis bendeleri reyleri budurkim gelmekte istical 
olunup kul taifesi ~zt~raptan tahlis oluna. Devletle Vize'de veya 
K~rkkilise (K~rklareli)'de oturup her ne muratlar~~ var ise oradan 
söyle~ile. Hem Gelibolu canibi dahi zikrolan mevkilerden gözedilip 
h~fz olunmak asand~r derler ve Devletlu Bey Hazretlerinin kimleri 
kendulere yak~n olmak münasip görünür. Geçen y~l gemilerden ga-
yette vehimler çekip Sinop'a var~nca kenarlar~~ beklettiler, yine gocun-
maz de~illerdir e~erçi irakta dahi olur ise eyaleti? zaman~nda gelip 
Bursa'ya inmek isterlermi~~ m deyu söylenür haliya kasd olunmu~~ idi 
ki bir iki mûtemed adam gönderip anlar~n (Sultan Ahmed'in) ahvali 
tamam murad üzere tecessüs oluna idi ol atebe-i aliyyeden bendeye 
icazet olmad~n adam göndermek sûi edebe mahmul ola deyu ikdam 

"I Yani Sultan Ahmed'in Bursa'ya inmesi ihtimali. 
Belida, C. XXX, 37 
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olunmad~. E~erçi icazet buyrulursa i~aret oluna ol maksud dahi sühu-
letle has~l ola. 

Ve bâdehu Sultan Korkut mahremlerinden baz~~ kendi dostlar~na 
haber verip kul taifesine at â eylemek için yirmi bin filorimiz vard~r 
demi~~ ve yukar~dan (Sultan Ahmed'den) beyümüze (yani Korkut'a) 
adam ile mektup gelip saltanat sevdas~n~~ urmu~sun deyu istima olundu. 
E~er vaki ise bilmi~~ olas~n elbette üzerine var~r~m. Be~ümüz dahi 
ol gelen adam~~ Mihaliç'e bile götürüp andan hil'at verüb kendiler 
an~n muvacehesinde gemiye girip beni üç günde Istanbul'da yeniçeri 
odalar~nda bileler deyu cevap verip gönderdi demi~. ~ol haberler ki 
i~itilmi~~ deyinilmi~tir hulüs-~~ ubudiyet muktezas~nda arzolundu. 
Baki emr ve tedbir ol rey-i âlem araya menuttur 112. 

* * * 
Yeniçerilerin Selim'e taraftar~~ olmalar~~ ve ~srarlariyle evvela 

Rumeli'de kendisine Semendire, Ni~ebolu ve di~er sancaklarla madenler 
verilmi~ti Ikinci Bayezid'in, ~ehzade Ahm e d'in Anadolu'daki 
serke~ane hareketine kar~~~ Selim'in serdarl~kla o tarafa gitmesini 
temin ve bu suretle Bayezid'in Ahmed'e kar~~~ olan meylini de 
tamamen k~rmak isteyen Yeniçeriler Selim'i Istanbul'a davet ettir-
mi~ler ve Kefe'ye daveti havi ferman ve adamlar göndermi~lerdi. 

I~te tam bu s~rada izinsiz olarak Sultan Korku t'un birden 
bire Istanbul'a ç~k~p gelmesi Sultan Selim taraftarlar~= midesini 
buland~rm~~~ ve Korku t'un hareketleri ~üphelerini artt~rm~~~ oldu-
~undan yeniçerilerin ~srariyle Sultan Bayezid, Selim'in tered-
düdünü izale için 918 Muharrem ortalar~~ ( ~ 5~~ ~~ Nisan) tarihli bir 
fermanla ona evvelki davet hükmünün baki oldu~u ve biraderi-
nin gelmesinden dolay~~ endi~e etmiyerek derhal gelmesini ve gelirken 
Istanbul'a adam~n~~ gönderip emrolunan i~lere dair ne yapmak laz~m 
gelirse arzetmesini ve ana göre hareket edilece~ini bildirmi~tir 113. 

112  Topkap~~ Saray~~ ar~ivi numara 4744. 
112  Sultan Bayezid'in, o~lu Selim'e gönderdi~i 918 Muharrem ortalar~~ 

tarihli ferman~~ : 
Ferzend-i ercümend-i emcedü, er~edü, es'ad, n~:~r-~~ hadeka-i saltanat ve ki~ver-

kü~ayi ve nevr-i hadika-i hilafet ve ferman revayi mahz-~~ lütfullah 

J 1-:.341 i adud ud devle'tü ved dünya ved din o~lum Selim§ ah tâle 
bekah ve nâle fiddareyn menah tevki-i refi-i hümayun vas~l ol~cak mak= 
ola ki Fahr ül emasil vel akran kapuc~lar~n ba~~~ Yusuf zide kadrühuy~~ mektubunla 
degah-~~ muallâma isal eyleyüb öyle olsa ~öyle vech görülmü~~ idi ki kar~nda~~n 
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Korkut'un Sultan Selim'i kar~~lamas~~ : 

Sultan Selim'in Istanbul'a yakla~mas~~ üzerine yeniçeriler onu 
kar~~lama~a ç~kt~klar~~ vakit bunlarla beraber biraderini kar~~lamak 
üzere babas~ndan müsaade alm~~~ olan Korkut da vard~. Korkut 
Çekmece'de Selim'i kar~~lay~p at üzerinde müsafaha ettiler ve görü~tüler 
ve böylece musahabe ede ede Istanbul'a geldiler ve Sultan Selim'in 
inece~i renibahçe'de vedala~~p ayr~ld~lar 114 . Korkut misafir oldu~u 
Kestelli kona~~na gitti. 

Yol yorgunlu~u dolay~s~yle Selim bir iki gün istirahatten sonra 
7 Safer 918 ve 4 Nisan 1512 cumartesi günü alayla Yeni Saray'a (Top-
kap~~ saray~na) gidip babas~n~n elini öptü ve babas~n~n teklif eyledi~i 
serdarl~~~~ kabul etmiyerek yapaca~~~ i~lerin ancak hükümdar s~fatiyle 
mümkün oldu~unu beyan etti~inden nihayet Sultan Bayezid 
saltanat~~ o~luna teslim etme~e mecbur oldu. 

Sultan Korkut, Selim'e saltanat teslim edildi~i gün gelip 
babas~n~n elini öptü. Sultan Bayezid, o~lu Selim'e saltanat~~ terk 
ederken muhalif bir hareketleri vuku bulmad~kça karde~lerinin hayat-
lar~na ili~memesi hakk~nda Sultan Selim'den söz ald~~ us. 

o~lum Ahmed'in men'i hususunda kapum halk~~ ve yeniçeri kullarumu sana ko~am. 
Sen dahi teveccüh idüb gelesin deyu emreyleyüb mefharülemacid yeniçerilerim 
kethüdas~~ ~ lyas ile hükm-i ~erif irsal itmi~~ idüm. Öyle olsa bu esnada kar~nda~~n 
o~lum Korkut bir gün füceten bunda Istanbul'a geldi ve geldü~i dahi sem'i 
~erifime iri~üb senin dahi malûmun olmu~tur ola. Imdi ol emrim ki sâd~r olub mez-
k~l~- yeniçerilerim kethüdas~~ ile ki sana hükm-i ~erifim irsal olunmu~tur; ol emrim 
mukarrerdir. Mezkûr kar~nda~~n Korku t'un bu veçhile icazetsüz bunda gelme-
sinden hat~r~na ~üphe yürütdürmeyüb emr-i hümayunum üzere teveccüh idüb 
gelesiz ve teveccüh idüb yolda gelürken kar~u atebe-i ulyama adam~n gönderüb 
emrolunan maslahata müteallik ve vech görür isen haberle~esin ki ana göre tedarik 
oluna. ~öyle bilesin alâmet-i ~erife itimad k~las~n. Tahriren fi evas~t-~~ muharrem ül 
haram senete 	j  j.:;y $:>tc.  semane a~er ve tis'amie (Topkap~~ Saray: Ar~ivi 
numara 5814). 

114  ibn Kemal (Topkap~~ Saray~~ nüshas~~ varak 41) ve Halkondil zeyli Artus 
Tomas fas~l 27, 28 d. 332, 333. (eski 1632 tab'1). 

115 Tc-Üt-TCVarill C. 2, S. 224. 
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Sultan Korkut, karde~i Selim'e sad~k kalaca~~na dair söz 
vererek 116  brat etti ve yine eskisi gibi Saruhan (Manisa) sanca~~na 
döndü 117. 

ANADOLU'DAKI DURUM 

Yeniçeri ayaklanmas~~ ve Selim'in evvela serdarl~kla davet 
edildi~i esnada partiyi kaybetti~ini anlayan Sultan Ahmed devlet 
merkezini dinlemiyerek serbest harekete ba~lam~~~ ve ortanca o~lu 
Alâüddin Ali'yi Bursa üzerine yollay~p oras~n~~ nüfuzu alt~na 
ald~~~~ gibi Bat~~ Anadolu'da Mu~la ve havalisinde de faaliyete ba~la-
m~~t~. Mente~e (Mu~la) Sancak beyi asker ve silahla Sultan Ahmed'e 
yard~m etmi~~ ve Sultan Ahmed, ~skender ad~nda mûtemed bir 
adam~n~~ Mu~la taraflar~na yollay~p oralardan avar~z akçesi toplatm~~, 
i~e yarar atlar~~ alm~~, ulufeli asker yazm~~, Beçin kalesini de elde 
etmi~ti. 

Bu durum üzerine hadiseden haberdar olan Korkut, Saruhan 
alay beyi Hüseyin Bey'i göndererek ~skender'i oradan kaç~rm~~~ 
oldu~undan burada cereyan eden olaylar Korkut tarafindan mütte-
fiki olan biraderi Selim'e bildirilmi~tir 118. 

ila  Sultan Selim'in cühlsunda Sultan Korkut arz-~~ sadakat edip benim 
vicdan~mda mülk ve devlete cidden ra~bet yoktur, murad~m bir kö~e de oturup 
devam-~~ devletiniz duas~na muvazabettir.." 4i bas~lmam~~~ birinci cilt s. 212. Ibn 
Kemal de ~öyle diyor : 

Sultan Korkut, Selim'in hükümdarl~~~n~~ kabul etti ve mübarek olsun demek 
üzere Selim'in huzuruna vard~~ ve sonra "valid-i büzürkvarlar~~ huzurunda tara-
feyn kavl ve karar ve eyman-~~ galâz olub ukud-~~ müsaleha muhkem k~l~nd~. Varub 
mahrusa-i Manisa'da bir kü~e-i hâmulde kendu âlemlerinde olalar. Devletlu Pâdi-
~ah-~~ âlempenah dahi mademki anlar ol ahd üzere üstüvar olalar anlara dahi dahl 
ve taarruzda görmiyeler. Bâri r~zâ-yi ~eriflerine göre dirlik tayin olunduktan sonra 
Izzet ile Manisa taraf~na müteveccih olub zaruri bu mana-y~~ dilpezir ile teselli 
suretin gösterdiler.." varak 46 Topkap~~ Saray~~ nüshas~. 

1" Gerek Tc-üt-Tevarih (C. 2, S. 204) ve Halkondil zeyli Artus Tomas (s. 335) 
ve Hammer (c. 4, s. 102) ve Ali ( bas~lma~nt~~ birinci cilt s 212) bunlar~n hepsi Korkut'a 
Midilli sanca~~n~n da verildi~ini yaz~yorlarsa da do~ru de~ildir. Korkut babas~~ 
zaman~nda da sanca~~na Midilli'nin ilâvesini istemi~~ ise de deniz a~~r~~ ada oldu~u 
için verilmemi~~ ve a~a~~da görülece~i üzere Sultan Selim de ayn~~ mahzuru beyan 
ile kabul eylememi~tir. Paul Joue, K orkut'un kalyonlarla Foça yoluyla Manisa' ya 
gitti~ini yazar ( Halkondil zeyli 1632 tab'~~ s. 334). 

~n~~ Topkap~~ Saray: Ar~ivi numara 8339. 
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~~te bu hareketleri sebebiyle Sultan Selim, biraderi Ahmed 
üzerine serdar olmak üzere Istanbul'a davet edilerek gelmi~~ ve hüküm-
dar olmu~tu. 

Bu s~rada Sultan Ahmed Manisa'ya dönmü~~ olan biraderi 
Korkut'a kar~~~ dostlu~undan bahis ile iki taraf~n birbirlerine taarruz 
etmemeleri hakk~nda teminat vermek üzere kendi ulufeci ba~~s~m 
göndermi~~ ve bilmukabele Korkut'da kap~c~ba~~s~~ Ferhad'~~ yolla-
m~~t~r. Sultan Ahmed'in bu dostluk tesisinden maksad~~ ise Sultan 
Korku t'un ~zmir liman~nda bulunan gemilerinden istifade ile Rumeli 
tarafina asker geçirmek istemesi idi. Korkut ise durumu Selim'e 
bildirerek gemilerini vermiyece~ini ve gaza için denize ç~karaca~~n~~ 
yazm~~~ ve bu suretle sadakatini göstermi~tir 119. 

Sultan Selim'in cülûsunu müteakkip Sultan Ahmed'in 
Anadolu'da hükümdarl~~~n~~ ilan ederek Manisa havalisi müstesna 
di~er yerlerde faaliyette bulunmas~~ sebebiyle Manisa' ya dönmü~~ 
olan Korkut, biraderi Ahmed'in durumuna kar~~~ fazla kuvvet 
besleme~e mecburiyet sebebiyle mevcut haslar~n~n artt~r~lmas~m 
rica etmi~~ ve bu hususu temin için kap~c~ba~~s~~ Ferhad'~~ Istanbul'da 
b~rakarak sanca~~na gitmi~ti. 

Korku t'un isteklerinden birisi mühim harac~~ olan Midilli adas~-
n~n uhdesine tevcihi idi. Buras~n~~ babas~~ zaman~nda da istemi~~ ise de 
Ada oldu~u için istedi~i kabul edilmemi~ti. Korkut bu defa da Mi-
dilli'yi biraderinden istedi, fakat evvelki cevap gibi mukabele görmü~~ 
ve fakat ayn~~ zamanda karde~inin refah~n~n dü~ünüldü~ü kendisine 
bildirilmi~tir 120. 

Bunun üzerine Korkut, biraderi Ahmet'in faaliyetini ileri sü-
rerek kar~~~kl~~~n devam etmesi sebebiyle fazla kuvvet bulundurmak 
mecburiyeti yüzünden külliyetli paraya ihtiyac~~ oldu~unu arzeylemi~~ 
ve senelik masrafin~~ gösterir kalem kalem bir hesap takdim eylemi~tir. 

Korkut arizas~nda Manisa sanca~~na Ayd~n, Mente~e ve Teke 
sancaklar~n~n ilavesini, zira zaman~n dar olup buralar~n biraderi 
Ahmed'in eline geçece~ini çocukluktan beri aralar~ndaki sevgiyi beyan 
ettikten sonra bu isteklerinin babas~~ zaman~nda oldu~u gibi vüzera 
ile me~veret olursa yine arkaya at~laca~~n~~ arz eylemi~tir121. 

119  "Cenab-~~ Uhuvvetmeab, saltanat nisab halledallahü mülkehu ba~l~~iyle 
ba~layan bu arizân~n asl~~ Topkap~~ Saray: ar~ivinde (6684 numaral~~ zarftad~r). 

120 Topkap~~ Saray~~ Ar~ivi numara 6687. 
121 Topkap~~ Saray~~ Ar~ivi numara 6684 numaral~~ zarf. 
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Sultan Selim, heman Bat~~ ve Güney Anadolu m~ntakas~n~~ 
ihtiva eden bu yerler için Korku t'un istei~ini kabul etmemi~~ ve 
Korkut da bu iste~i yap~lamad~~~~ takdirde devlet merkezine yak~n 
bulunmas~~ sebebiyle baz~~ müfsidlerin aralar~n~~ bozma~a sebep ola-
caklar~ndan dolay~~ Manisa'dan al~narak kendisine Teke ve Alâiye 
sancaklar~n~n tevcihiyle yeti~meyen haslar~n~n bakiyesinin Mente~e 
ile Hamit sanca~~n~n Teke' ye yani Antalya'ya yak~n olan yerlerinden 
tamamlanmas~n~~ ve verilecek haslar~n salyane olmay~p katiyyen timar 
olmas~n~~ ve bu suretle yan~ndaki kuvvetleri azaltarak sanca~~na çeki-
lece~ini ve uzama~a müsait olmayan bu ricalar~~ kabul edilmiyecek 
olursa durumu kab~~ elindeki kuvveti azaltam~yaca~~ndan zaruri 
olan askeri masraflar için hazineye ait emvali zabt etmek ~zd~rar~nda 
kalaca~~n~~ bildirmi~tir 122. 

Tekrar yapt~~~~ müracaattan da bir netice alamay~nca babas~n~n 
zaman~nda oldu~u gibi ihtiyac~n~~ temin etmek üzere hazineye ait 
olan Mente~e (Mu~la) sanca~~ndaki baz~~ yerlerin gelirlerine el koymu~~ 
ve bu halden dolay~~ Mente~e sancak beyi, Korku t'u devlet merkezine 
~ikayet etmi~~ ve buna kar~~~ Korkut da kendisini müdafaa ile Sultan 
Selim'e sadakatini tekrarlam~~t~r. 

Sultan Selim, en kuvvetli hasm~~ Sultan Ahmed meydanda 
iken Korku t'un da bu isteklerine kar~~~ ~üphelenmi~ti. Hele Teke 
yani Antalya'y~~ ve etraf~n~~ talep etmesi onun M~s~r'a gitme maceras~~ 
sebebiyle tehlikeli oldu~u gibi Bat~~ Anadolu'nun da elinde bulunmas~~ 
muvaf~k görülmemi~ti. 

Korkut, Antalya ve Alâiy'ye nakledilmeyince divan~~ hümayunda 
vezirlere mektup yazarak onlar vas~tasiyle ricas~n~n kabul olunmas~n~~ 
ve bu suretle maiyyetini azaltarak bir kö~eye çekilip padi~aha dua ile 
me~gul olaca~~n~~ ve Istanbul'dan uzak olarak müfsidlerin ara bozu-
culu~undan bahis ile evvelki isteklerine delâlet etmelerini tekrar-
lam~~t~~ 124. 

Sultan Selim'in ~ehzade Ahmed üzerine hareketi : 

Sultan Ahmed, Manisa sanca~~~ hariç Anadolu'ya sahip bulu-
nuyordu. Anadolu'ya geçmek isteyen Sultan Selim Kefe sancak 

1" Topkap~~ Saray~~ Ar~ivi numara 5582. 
183 Topkap~~ Saray: Ar~ivi 9659. 
1" Topkap~~ Saray~~ Ar~ivi 6684 numaral~~ zarf. 



SULTAN KORKUT 
	

583 

beyi olan o~lu Süleyman'~~ Istanbul'a getirterek yerine b~rakt~ktan 
sonra 15 Cemaziyelevvel 918 ve 29 Temmuz 1512'de Anadolu tara-
fina geçti. Bursa'da bulunan ~ehzade Ahmed'in ikinci ve en ce-
sur o~lu Alâüddin Ali kaçt~ ; Yavuz'un öncü kuvvetleri kuman-
dan~~ bunu Konya' ya do~ru takip eyledi. 

Alâüddin Ali, Konya'ya gelerek durumu babas~na anlatt~. 
Sultan Ahmed, Amasya tarafina kaçmak istediyse de Konya ile Amas-
ya aras~, Selim'in kuvvetleri taraf~ndan tutulmu~~ oldu~undann5  
Sultan Ahmed, yan~nda o~ullar~~ Alâüddin Ali ve Süleyman 
oldu~u halde üç bin atl~~ ile beraber hudutta Memlük devletine ait 
Dtirende'ye geldiler. Sultan Ahmed burada hem Memlük Sultan~~ 
ve hem ~ah Ismail ile muharebeye ba~lad~ n6  ve ba~~ndaki kuv-
vetleri da~da da~~la yan~nda be~yüz adam~~ kalm~~~ ve 918 ~aban 
sonuna kadar ( 1512 Ekim ay~ ) Darende'de oturduktan sonra 127  
Iran'a ait Kemah taraf~na geçerek o~ullar~~ Süleyman ile Alâüddin de 
Memlük sultan~na iltica eylemi~lerdirus. 

~ehzadelerin Bo~ulmalart ve Korkut'un endi~eli durumu: 

Bu durum üzerine Ankara'ya kadar giden Sultan Selim ra-
mazan içinde Bursa'ya dönerek kendisi için muvakkaten birinci teh-
likeyi atlatmas~n~~ müteakip 918 ~evval ay~~ sonlar~na do~ru (1513 

125  Haber-i Sahih C. 4, s. 245. 
128  Memlük Sultan~~ Melik E~ ref Gavri'ye olan arizas~nda biraderi 

Selim'in saltanat~~ babas~ndan zorla al~p an~~ Rumeli'ye gönderdi~ini ve babas~n~n 
Sazltdere'de vefat etti~ini ve rivayete göre babas~n~n öldürüldü~ünü, babas~~ öldüyse 
bir babas~n~n da Sultan hazretleri oldu~unu arz eylemi~tir (Topkap~~ Saray: Ar~ivi 
1411715). Memlüklerin Haleb naib üs saltanast Hâyir Bey Sultan Selim'e 
gönderdi~i arizada Sultan Ahmed'in Darende hududuna gelerek Sultan Gayri 
ile muhabere edip cevap bekledi~ini 7 ~aban 918 18 Ekim 1512) tarihli mektubiyle 
bildirmi~tir ( Topkap~~ Saray~~ Ar~ivi 7143). 

127  Malatya naibinin vezir-iâzam Koca Mustafa Pa~a'ya gönderdi~i 
mektup (Topkap~~ Saray~~ Ar~ivi 3062 numaral~~ zarf). 

128  Bunlardan Süleyman Çelebi biraderi Alâüddin'den evvel Kahire' ye 
gidip Memlük Sultan~~ Melik E~ref Kansu Gavri'nin ikram~n~~ görmü~~ kendisine 
amcas~~ Korkut'un Kahire'ye geldi~i zaman tahsis edilen Bulak'daki Berabihiyye 
kö~kü tahsis olunmu~tur. Süleyman Çelebi 6 Zilkade 918'de (13 Ocak 1513) 
de Kahire' ye gelmi~~ ise de az sonra orada ç~kan taun hastal~~~ndan dolay~~ 18 Safer 
~ g~ g'da yani geli~inden üç buçuk ay sonra vefât etmi~~ ve andan yirmi gün sonra 
da ayn~~ hastal~ktan karde~i Alâüddin Ali de ölmü~~ ve Biicasi türbesine yan yana 
gömülmü~lerdir (~bn ilyas c. 4, s. 269, zgs, 303, 306). 
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Ocak) karde~lerinin o~ullar~~ olan Mehmed, Osman, Musa, 
Orhan, Emirhan, ve di~er Osman'~~ Bursa'da bo~durtmu~tur129. 

~ehzadelerin bo~ulmalar~~ Korkut'u endi~eye dü~ürdü. Sultan 
Selim ayn~~ zamanda Korkut'u da terassut alt~nda bulundurarak 
Manisa etrafindaki Sancak beyleriyle sair alâkadarlara emirler vermi~~ 
bu suretle denizden, karadan her taraf~~ kontrol alt~na ald~rm~~t~. 

Biraderinin bu tarzdaki hareketini casuslar~~ vas~tasiyle haber 
alan Sultan Korkut kitaplar~n~~ Manisa kalesine koymu~~ ve bu hal-
lerden ~ikayet yollu Sultan Selim'e mektup yazarak ahdine sad~k 
Oldu~unu bildirmi~tir. 

Korkut, bu mektubunda yalvar~p Allah~~ i~had ederek sadakatini 
teyid ettikten sonra nifak ç~karmak isteyenlerin kendi hakk~nda ve 
aleyhinde bulunduklar~n~~ ve karadan ve denizden her taraf~n~n 
çevrildi~ini ve üzerine asker sevk edilece~ini haber ald~~~n~~ ve Padi-
~ahin tatminkâr cevab~na intizar etti~ini ve kitaplar~n~~ kaleye koydu-
~unu ve kat'l olarak itaaat ve ink~yaddan ba~ka bir hal zuhurunun 
ihtimali olmay~p devletinin devam~~ duasiyle i~tigal etti~ini ve layik 

129  Tâc üt Teva~ih C. 2, S. 229, Müneccimba~~~ (e. 3, s. 448) ve Solakzade (s. 
352) ~ehzâdelerin katillerini Sultan Ah med'in birinci defa olarak kaçmas~ndan 
sonra 918 ramazan~n~~ müteakib oldu~unu yaz~yorlar. ki ~ehzadelerin katillerini 
919 senesi ~evval ay~nda (1513 Aral~k) gösteriyor ki (s. 258) Sultan Ahmed'in 
katlinden sonrad~r. Lütfi Pa~a Tarihi de (s. 205) ay~n~~ göstermiyerek Sultan Ahmed' 
in 919 katlinden sonra ~ehzadelerin bo~ulduklar~n~~ yazar. Ham~ner (Ata Bey tercü~nesi 
C. 4, S. 104) de Menavino ve Venedik balyözünün gösterdikleri tarihe göre Sultan 
Selim 27 Kas~m 1512 (18 Ramazan 918 Cumartesi günü divan akdetmi~~ be~~ 
~ehzadeyi Bursa'dan getirterek geldiklerinin ertesi günü Istanbul'da bo~durmu~tur. 
Bursa Mahkeme-i ~er`iyesi sicilinin tetkikinden de Hammer ve onun kaynaklar~~ olan 
Venedik Balyözü ile Menavino'nun kay~tlar~~ gibi ~ehzadelerin 918 ~evval ay~~ 
sonlar~na do~ru bo~~~lduklar~~ anla~~l~yor. Bursa Mahkeme-i Ser'iye sicilindeki bir 
kayda göre (917 -918 s. 321, 349) ~ehin~ah'~n o~lu Mehmed, 18 Ramazan 918 
de hayatta ve 17 Zilkade 918'de bir muhakeme dolay~siyle vefat etmi~~ görüldü~üne 
ve Alem~ah o~lu Osman'~n 9 Zilkadeden evvel öldü~ü anla~~ld~~ma göre 
(ayn~~ sicil s. 342) ~ehzadelerin 1512 son ay~~ veya 1513 Ocak ba~lar~nda bo~ulduk-
lar~~ meydana ç~k~yor. 

Bu katl olunan ~ehzadelerden ~ehin~ah'~n o~lu Mehmed otuz ve Alem~ah'~n 
o~lu Osman yirmi ya~lar~nda olup ~ehzade Mahmud'un üç o~lu Musa, Orhan, 
Emirhan onlardan daha küçük idiler. Bunlar~n be~i de Bursa'da Muradiye türbe-
leri'nde medfundurlar. Daha sonra elde edilen Sultan Ahmed'in o~lu Osman 
da bo~ularak Y~ld~r~m Bayezid camii bahçesindeki avluya defnedilmi~tir (Topkap~~ 
Saray~~ Ar~ivi 6193). Tâc-üt-Tevarih C. 2, s. 230, Hammer ve Artus Tomas (s. 350) 
~ehzadelerin Bursa'da bo~ulduklarm~~ yazarlar. 
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m~d~r ki çocuklu~undan beri aram~zda olan sevgiye ve gönül birli~ine 

merhamet olunmay~p size sad~k olan âcize merhamet etmeyesiniz 

diyerek bu arizas~n~~ Ömer ad~nda bir adamiyle takdim eyledi~ini 

yazm~~ t~r 13°. 

Sultan Selim biraderi Korkut'un mektubuna verdi~i k~sa 

cevapta : 

Hükümdarl~ktan maksad~~ Anadolu'da ~ah ~ smail ve taraftar-

lar~n~n ate~ini söndürmek oldu~unu ~~ ahkulu ve ~ah Ismail 

hâdiselerinin ne derecede zararl~~ olduklar~n~~ Allah izin verirse ~ark 

tarafina gidece~ini ve madem ki kendisi (Yani Korkut) ahd-~~ sab~k 

üzeredir kendisi taraf~ndan asla endi~e etmemesini bildirmi~tir '31. 

SULTAN KORKUT'UN AK~BET~~ 

Bizim Türkçe tarihlere göre : 

Türkçe Osmanl~~ tarihleri ve onlardan nakil yapan Hammer'e 

göre ~ehzadelerin ölümünü duyan Korkut korkma~a ba~lam~~, 

Sultan Selim biraderinin kendisine sadakatini enlamak için Devlet 

adamlar~~ a~z~ndan Korkut'a mektup göndertmi~tir. Bu mektuplarda 

Pâdi~ahm ~iddetinden bahsedilerek Sultan Korkut'u hükümdarl~~a 

te~vik etmi~ler ve o da bu yaz~lanlara inanarak muvaf~k cevap vermi~~ 

ve bunun üzerine yeminli sadakatini bozmu~~ oldu~u için Sultan 

Selim, Sultan Ahmed'e kar~~~ ikinci defa hareketinden evvel baz~~ 

hareketlerinden endi~e ve ~üphe etti~i yak~n~ndaki Korku t'u bertaraf 

etmek istemi~~ ve on bin ki~ilik bir kuvvetle bizzat kendisi ans~z~n 

Manisa' ya hareket etmi~tir"2. 

130  Feridun Bey Mün~eat~~ c. ~, s. 345 (1264 tab'~). 

131  Feridun Bey Mün~eat~~ c. 1, s. 346 (1264 tab'~). 

132  Korkut'un biraderine yazd~~~~ arizalarda biraderi Sultan Ahmed'ten 

korktu~unu ileri sürerek yan~ndaki kuvvetleri da~~tmamas~~ ve bu kuvvetlerin ihti-

yac~~ için kendisine müsaade verilmeden hazineye ait bir k~s~m Mente~e (Mu~la) 

sanca~~~ emvaline el koymas~, Antalya ve Aliye sancaklar~n~n kendisine verilerek 

orada oturmakta ~srar etmesi ve salyane istemiyerek timar istemesi, ariza ve mektup-

lar~n~~ dokunakl~~ ve tehdit edercesine yazmas~~ gibi ahval henüz Sultan Ahmed 

gailesi bertaraf olmadan yakininde bulunan Korkut'un bir hadise ç~karrnas~ndan 

Sultan Selim ~üphe etmi~, kendisine baz~~ mektuplar gönderterek temayülünü 

anlamak istemi~ti (Topkap~~ Saray~~ Ar~ivi 6684 numaral~~ zarftaki mektuplar: ve numara 

5582 ve 9659). 
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Yavuz Sultan Selim'in Korkut üzerine hareketi hakk~nda 
bize en do~ru malümat~, bu esnada bizzat Yavuz'un bu seferinde 
ve onun kuvvetleri aras~nda bulunan (Menavino)dan naklen Art-
hus Tomas ~öyle nakletmektedir : 

Sultan Selim bizzat Sultan Korkut'u yakalamak istedi. 
Bir cevelanda (ava ç~kmak) bulunmak bahanesiyle gizlice on bin 
süvarinin üç gün içinde haz~rlanmas~n~~ emretti. Bu vakay~~ nakle-
den Menavino kendisi de bu onbin ki~i içinde bulunmu~tur. Üç 
gün sonra yola ç~kt~klar~~ zaman Korku t'un bulundu~u Manisa'ya 
gidilmekte oldu~u anla~~ld~. Korkut burada Selim'in zan ve tahmi-
ninin haricinde bir hayat geçiriyor, taç ve taht ile me~gul olmuyordu, 
vaktini tetebbua hasretmi~ti. Biraderinin r~zas~~ haricinde bulunma 
d~kca âsude b~rak~laca~~n~~ ümid ediyordu. Fakat Selim'in pa~alar~n-
dan birinin u~a~~~ süratle gidip kendisini bularak Selim'in kendisini 
yakalamak maksadiyle pek ziyade yakla~t~~~n~~ haber verdi~i zaman 
hayret içinde kald~ ; haber getirene güzel bir hediye verdikten sonra 
Selim kuvvetleri yakla~madan evvel pa~alardan biriyle (musahibi 
Piyale Beyle) gece yar~s~~ kaçt~. 

Bursa'dan Manisa'ya süratle be~~ günde gelen Sultan Selim 
sabah~n pek erken saatinde askeriyle ~ehre girerek heman Korku t'un 
saray~n~~ ku~att~rd~. Korkut'u yata~~nda bulaca~~n~~ ümit ederek 
kap~lar~n~~ k~rd~rd~ ; nedimlerinden ve harem a~alarmdan bir kaç= 
tutturup isticvap eyledi ve Korku t'un nerede bulundu~unu söylet-
me~e çal~~t~~ ise de gitti~i yeri bilmediklerini ve gece kaçt~~~n~~ ö~rendi 
ve bir delikanl~n~n kendisini haberdar eylemesi üzerine Korkut'un 
kaçm~~~ oldu~unu anlad~. Gitti~i taraf~~ anlamak için her tarafa casus-
lar ç~kard~. Korku t'un bütün servetine el koyarak gemilerle Istanbul'a 
gönderdi. Korkut'un Italya'ya kaçmas~~ ihtimalini dü~ündü; filha-
kika Korkut Ege sahillerinden kaçabilirdi fakat o taraflar~n kapal~~ 
oldu~unu bildi~i için Antalya taraf~na gitmek istedi. Sultan Selim 
~ehir muhafazas~na bir zabit kumandas~nda bin ~ki~i b~rakarak Kor-
kut'un ailesini de ald~ktan sonra Bursa'ya döndü 133. 

183  Menavino'dan naklen Halkondil zeyli Artus Tomas Paris tab'~~ s. 
354. Bu hususta I bn Kemal ~öyle diyor: Sultan Selim bir miktar güzide adam 
seçip kendi zat-~~ ~erifiyle alelgafla Manisa'ya do~ru Ilgar eyledi. Nagâh bir gün 
Sultan-~~ alempenah~n ~lgar~~ haberi sem'i ihtiyat~na eri~ti. Havf ve ha~yet damarlar~~ 
cism-i ~erifinde harekete ba~lay~p ak~am oluncaya kadar sabr asas~~ üzerine ittika 
eyledi. Dahi ol gece ehass-i havass~ndan heman bir kimesne ile bir geda ~ekline girüb 
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Korkut'un kaçmas~~ : 

Sultan Korkut'a ak~am vaktinden sonra gelen haberde N.-
di~ahm gelmekte oldu~u bildirilmi~ti. Yan~nda musahibi Piyale Bey 
ile onun k~z karde~lerinin iki o~lu ve bir de Korku t'un Piyale'ye 
verdi~i bir kölesi bulunuyordu. Korkut bu haberi al~nca heman kal-
karak sakal~n~~ beyaza boyay~p ba~~na bir külah giyerek üzerine bir 
~emle sar~p eski elbiseler giyip bu surette k~yafetini de~i~tirdikten 
sonra yükte hafif baz~~ e~ya ile yan~na bir miktar para al~p musahibi 
ve fedakar adam~~ Piyale Bey ile birlikte saray~n~n arka kap~s~ndan 
ç~karak kaçm~~t~~ 134 . 

Korkut'la Piyale kaçt~ktan sonra üç hafta kadar bir ma~arada 
sakland~lar, sonradan ç~karak geceleri yol al~p gündüzleri saklanmak, 
suretiyle ~ehir ve kasabalara u~ramadan da~dan da~a geçerek eski 
sanca~~~ olan Antalya taraflar~na gittiler. Maksatlar~~ sahile inip deniz 
yoluyla Frenkistan'a veya M~s~r'a kaçmakt~. 

Antalya'n~n istanos (Korkuteli) kazas~n~n Osman Halife köyünün 
on be~~ dakika kadar kuzeyindeki ma~arada sakland~lar 135. Sultan 

askerden ayr~~ bir kö~eye revan oldular. Yar~ndas~~ gün olunca kap~~ halkiyle sair 
tevabi ve levahiki agâh ol~cak her biri hayretle bir kö~eye girizan olub birer buca~a 
sindi kald~~ (varak 55 Topkap~~ Saray: hazine kitaplar~) ve Hammer (Ata Bey tercümesi 
C. 4, S. /06). 

134  Sultan K orkut'un k~yafetini de~i~tirerek firari hakk~nda Bergan~a'da 
yakalanan K orkut'un adamlar~ndan yap~lan tahkikat hakk~nda Ahmed imza-
siyle gönderilen bir ariza sureti : 

Dergâh-~~ muallâya ve bargâh-~~ âlâya refeahullahü fevkalulaya araz-~~ bende-i 
fakir budur ki 

Elhaletü hazihi Korkut Bey adamlar~ndan Piyale nam kimesnenin ü 
nefer adamlar~~ ele girüb ikisi k~z kar~nda~~mn o~ludur ve biri dahi Korkut Bey 
virdü~i kuldur Piyale'ye. Ve Menemen ve Foçalar ve rundda~~~ nam yerleri tetebbu 
ettik nam ve ni~an bulmad~k, ama bu mezkûrlar~~ nevahi-i Bergama'y~~ tetebbu ederken 
bulduk ~öyle malûm ola. Ve Korkut Bey ahvalinden bu mzekûrler ~öyle dediler 
ki Beye haber, ak~am vaktinden sonra geldi. Biz yan~nda haz~r idik dediler, ~öylece 
malûm ola. Ve Korkut Bey'e haber gelicek sakal~n~~ aka boyad~~ külah giyib 
~emle sar~nd~~ ve eskiler giydi dediler ~öyle biline ve bunlar~n a~z~ndan bu mezk~lr-
lar~~ bendenüz i~ittik ve bâki ahvali dahi bunlardan istifsar buyuras~z ve bu mez-
k~l~-lar Korkut Bey ahvalin ziyade biltirler. Bunlardan istifsar idesiz... (Topkap~~ 
saray~~ ~~ 686/4). 	

~mza 
Abudiküm-ül-fakir 
Ahmed-ül-hakir 

~s~~ Sultan Korkut Antalja'n~n Korkuteli kazas~n~n Osman Halifeler köyttr~ün 
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Selim Korkut'un Antalya taraflar~na kaçmas~~ ihtimalini dü~ünerek 
Karaman Beylerbeyisi Hem dem Pa~~ a'ya hükümler gönderip dik-
katli olmas~n~~ bildirmi~~ olup Antalya taraflar~~ s~k~~ bir kontrol alt~na 
al~nm~~t~. 

Korkut'un Seyyid k~yafetine girip ortadan kayboldu~u Isparta 
taraflar~nda ~âyi olmu~~ ve keyfiyet H emdem Pa~a taraf~ndan Pâ-
di~aha arzedilmi~ti 136. 

Tarihin kayd~na göre yiyecek tedarik ve etraf~~ tecessüs etmek 
üzere ma~radan ç~kan Piyale Bey rastlad~~~~ bir köylüyü fazla 
para ile tatmin ederek kendilerine yiyecek temin ve tedarik ettirmi~~ 
ve bu suretle köylü birkaç defa bunlar~n yan~na gelip gitmi~, nihayet 
Piyale Bey köylüye Antalya liman~ndan bir gemi kiralanmas~n~~ 
söylemi~~ ve bunun için ona kendi at~n~~ vererek ~ehre göndermi~. 

Sultan Selim'in casuslar~~ ~ehre gelen köylünün bindi~i at~~ 
görüp ~üphelenerek köylüyü tutup sorguya çektiler; köylü bunlar~~ 
ele vermemek için epi u~ra~d~ysa da i~kenceden sonra ölüm tehdidi 
üzerine do~ruyu söyleme~e mecbur oldu, nihayet ma~araya gelinerek 
Korkut ile Piyale'yi buldular ve al~p Antalya sancak beyi Kas~ m 
Bey'in yan~na getirdiler. 

Kas~ m Bey, bir ariza ile keyfiyeti acele Pâdi~aha bildirdi; 
Sultan Selim, Karaçin o~lu denilen birisini göndererek 137  

on be~~ dakika kuzeyindeki ma~arada saklanm~~. Bunlar~n ia~elerini temin eden 
Osman Halife ad~nda birisi imi~. Sonradan bu köye Halifeler ad~~ verilmi~. Korku t'un 
sakland~~~~ ma~ara geni~~ ise de sonradan ta~~ ve toprakla dolmu~~ ve halen içine 
zorlukla girilebilmekte imi~~ (Antalya Ziyan tarihi - Süleyman Fikri s. 72 not. Selim-
name'de Hamitelinde Gülhisar civar~nda yüksek bir da~daki (Rahatda~~) ma~arada 
sakland~klar~~ yaz~lmaktad~r ki (varak 55) hemen ayn~~ yer demektir. 

136 	 Arz-~~ bendegi budur ki ~imdiki halde Hamiteli sancak beyinden 
mektup ve adam gelip Sultan Korkut'un hususunda gaip olup seyyid süretinde 
nâbedid oldu deyu efvahde ~âyi oldu deyu ilim eylemi~. Öyle olsa filcümle bu canib-
ler h~fz olunup gere~i gibi beklenüb münasip budur ki ol taraflar~n dahi h~fz~na 
hirnmet oluna. Gelen adam mektubiyle irsal olundu. Baki ferman der-i 

( Topkap~~ Saray: Ar~ivi 6325). 	 ez-af ül ibad 
Hemdem-i ahkar 

137  Halkondil zeyli Artos Tomas'da bu isim, tarih ~erhlerini yazan Ver an tion'-
dan naklen bizim tarihlerdeki gibi K irengin o~lu (Karaçin o~lu olmal~) olarak 
gösterilip ayn~~ zamanda bunun ad~n~n Chiarsemal oldu~unu beyan ediyor ki 
böyle bir isim bizim tarihlerde yoktur ve ne oldu~unu da anla~~lam~yor. Ham-
mer tarihi (Ata Bey tercümesi C. 4, s. ~ o6). Yaln~z Karaçin o~lu ve ~~ ükrü'nün 
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Korkut ile Piyale bu Karaçin o~lu'na teslim edildi. Korkut'un 
M~s~r'a veya amcas~~ gibi ~övalyelere ilticas~n~n yeni bir gaileye sebep 
olaca~~ndan endi~e eden Sultan Selim Korkut'un elde edilme-
sinden dolay~~ geni~~ bir nefes ald~ ; fakat onu Istanbul'a getirmenin yeni-
çeriler aras~nda bir harekete sebep olabilece~ini dü~ünerek Kap~c~~ 
ba~~lardan Sinan A~a' y~~ göndererek yolda i~ini bitirmesini emrey-
lemi~ti 138 . 

Muhafaza alt~nda yola ç~kar~lan Korkut, E~rigöz yani Emed 
kasabas~na geldi~i zaman Sultan Selim'in gönderdi~i kap~c~ba~~~ 
Sinan Bey kendilerini kar~~lad~ 139. Sinan Bey mülâyim sözlerle 
Korkut'un heyecan~n~~ teskin etti; Piyale Beyi yan~ndan ay~rma-
d~lar ve kasabada bir eve koyarak muhafaza alt~na ald~lar. 

Korkut hem vücudce ve hem ruhi buhran neticesinde bitkindi, 
derin bir uykuya dald~, gözcüler keyfiyetten Sinan Bey'i haberdar 
ettiler, Sinan Bey Piyale'yi yan~na davet ederek öteden benden 
açt~~~~ sözlerle onunla görü~tü~ü s~rada verilen talimat mikibince 
Korkut'un yan~na giren celladlar onu bo~dular 14°. Piyale tekrar 

Selinu~amesinde (Esad Efendi kitaplar: numara 2148 varak 8b) ise Laçin o~lu 
deniliyor. Bu Karaçin o~lu Yavuz'un mütemed adamlar~ndan olup sonra Beyler-
beyi olan Karaçin o~lu Ahmed Pa~a olacakt~r. 

138  ~ükrü'nün Selimnamesi (Esad Efendi kitaplar~~ numara 2148 varak 8 b). 
139 	Tevarih(c. 2, S. 233) de Korku t'un yakaland~~~n~~ haber alan Sul- 

tan Selim'in kap~c~ba~~~ Sinan Bey'i gönderdi~ini yaz~yor, halbuki Korkut'un 
metrukât~~ Mente~e Sancak Beyi Sinan Bey taraf~ndan Emed kasabas~nda tesbit 
edildi~ine göre kap~c~ba~~~ denilen Sinan Bey'in Mente~e Sancak Bey'i Sinan Bey 
oldu~u anla~~l~yor. 

1" Bizim tarihler, uykuda iken bo~uldu~unu yazarlar (rdc-iit-Tevarih c. 2, 

S. 233) cellâdlar~n pencereden girerek bo~duklar~n~~ beyan ediyorlar. Menavino'-
dan naklen Ar tus Tomas da a~a~~daki mal~lmat vard~r: 

Gece Korku t'u bo~mak için yan~na girenler an~~ uyand~rarak öldürülece~ini 
bildirmi~ler. Korkut bir saat müsaade istemi~~ ve hiyanetinden dolay~~ Sultan 
Selim'e bir manzume kaleme alarak ba~~n~~ me~'um ipe teslim etmi~. Selim birade-
rinin manzumesini okuyunca çok a~lam~~~ ve üç gün matem tutul~nas~n~~ emreylemi~. 

Böyle bir manzume hakk~nda bizim tarihlerde bir kay~t yoktur. O tarihte 
Selim'in maiyyetinde bulunan Menavino'dan nakil suretiyle bu manzumenin 
Frans~zca meali ~öyle imi~~ : 

"Senin zulmün ~imdiye kadar meçhulum olan ~eyleri bana ö~retti. En Zalim 
hayvanlar~n içinde senin kalbinde bulamad~~~m rahm ve ~efkati gördüm. Ben sana 
saltanat~~ terk eyledi~im halde sen beni evimden kovuyorsun. Ben senin hayat~n~~ 
muhafazaya çal~~t~m, halbuki sen beni can~mdan ediyorsun. Tebaanun aras~nda 
ya~ad~~~m zaman herkes beni seviyor ve bana hürmet ediyordu; k~zlara ve da~lara 
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efendisinin yamna döndü~ü vakit velinimetini bo~ulmu~~ görünce 
feryad ve figana ba~lad~. Her ~ey olup bitmi~ti (5 Muharrem 918 
ve ~~ 3 Mart ~~ 5 ~~ 3) 141. Korkut'un cesedi Bursa'ya naklolunarak 9 
Muharrem ve 17 Martta Orhan Gazi türbesi'ne defnedildi "2. Kabri 
birinci s~rada ikinci mezard~r-143. Korku t'un ölümüne kadar hayati' 
safhalar~~ amcas~~ Cem 'e benzemektedir. Vefat~nda k~rk alt~~ ya~~nda 
bulunuyordu 144• 

iltica eyledi~im vakit yabani ve vah~i her ne varsa her ~ey bana yiyecek oldu. Ey 
nankör hain ! senden ba~ka beni üzen kimse ç~kmam~~t~r; fakat söyle bakay~m ey 
hunharlarm hunhar~~ ben, bana ait her bir ~eyi terk eyleme~e, hiç bir i~e kar~~marp 
inzivaya çekilerek kendi alemimde uzletle ya~amak ve babamdan kalan bir parça 
irad ile ya~ama~a raz~~ olmakla sana fenal~k m~~ yapt~m? neden hayat~m~~ k~saltwor-
sun?" bundan sonra mehaz~m~z ~u mütalaar yürütüyor: 

Korkut, halim, selim bir ~ehzade olup ihtirasdan uzakt~, hayat~n~~ sük{in 
içinde geçirmekten ba~ka bir ~ey dü~ünmez ve da~da~al~~ i~lerden kaçm~rd~. Buna 
ra~men o da silah çeken Sultan Ahmed gibi Selim'in k~l~c~ndan can~n~~ kurta-
ramad~. 

141 919 Rebiulevvelinde ibn Osman bilad~ndan haber geldi. Pederi Bayezid'-
den sonra saltanata geçen Selim ~ah ile öz biraderi Korkut aras~nda-ki evvelce 
M~s~r'a gelmi~ti- münaferet vaki olmu~~ ve sonra Selim buni hile edip katlettirmi~~ 
yahut kiri~~ ile bo~durmu~~ (~bn bas c. 4, s. 2306). 

143  Bursa Mahkeme-i ~er'iyyesi sicilinde Korkut'un defni hakk~nda ~u kay~t 
vard~r. (24/25 s. 13 b.). 

"Yevm el erbaa (çar~~nba) 9 Muharrem ül haram sene 919 1l,r4i.  
‘.» 	 j..1;J.1 

J?. ~j01 	dokuz Muharrem per~enbeye rasthyorsa da bizdeki 
rüyet-i hilM deti üzere bir gün evvel gösterilmi~tir. 

143  Foto~rafisi kitab~n sonuna konan Korku t'un muhallefat~n~n ba~~ taraf~nda-
ki listede görüldü~ü üzere 919 Muharremde e~yas~~ tesbit edilmi~tir. E~yay~~ tesbit 
eden Mente~e sancak beyi Sinan Bey'dir. Bu muhallefat~n ba~~ taraf~ndaki ibare 
aynen ~öyledir : 

.) 	4.5.. 

4 ~ L JA.c.  JS-~.S.,S1 '4.raii 1 o~~ 

Makalenin sonuna konan muhallefat listesinde görüldü~ü üzere merhtunun 
e~yalar~~ aras~nda bir Kur'an-~~ kerim bir kaside-i bürde, Türkçe bir t~p kitab~~ ile 
müteaddit yüzük, mücevherat, ayna, gözlük, makas, tesbih, ka~~t, don, gömlek, 
tülbent, ye~il çuha kaph kürk, kaftan, ibri~im ku~ak, dolama, Piyale Bey'in k~l~c~, 
eski külah ve listede gösterilen di~er e~ya vard~r (Topkap~~ Saray~~ Ar~ivi 668413). 

144 Piyale Bey Manisa'n~n Sard taraf~nda zaviye vakfetmi~tir. Muallim-
hane, mescit ve zaviye vak~flar~~ vard~r (Ba~vektIlet Ar~ivi 166 ve 398, 116 numaral~~ 
tahsis ve vak~f defterleri). 
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Korku t'un himaye etti~i ~airlerden (Deli b ir ader ) denilen 
Bursal~~ Gaz al I onun vefat~na ~u beyitlerle teessürünü göstermi~tir : 

Ey gönül daima gam ile geçip 
Perde-i gafleti götür gözden 
Kâse-i serden edip sâgar 
Sunar ol cam~~ her ki~iye, dimez 
Kani Korkut han ki ~evketle 
Has~l~~ yand~~ nâr-~~ hasretle 
Serv kadd~~ nihâl-i serke~~ iken 
Sureta gerçi dü~tü ~âhl~ktan 
~üheda menziline eri~üben 

Ferah ad~n~~ anma dünyade 
Nazar eyle bu carh-~~ cellâde 
Htin~~ nâ haktan idinür bâde 
Bu gedâd~r bu Pâdi~ah zâde 
Misli bulunmaz idi dünyade 
Harmen-i ömrünü verip Bâde 
Old~~ bâd-~~ ecelden üftâde 
Old~~ ~âh-~~ hakiki ukbade 
Saltanat buld~~ dâr-~~ uhrâde 

Dedi hâtif vefat~na târih 
Meskenin ola ar~-~~ âlâda 145  

Sultan Korkut'un evlatlar~~ : 

Korku t'un akim yani zürriyetsiz, k~s~r oldu~u hakk~nda Tac-üt-
tevarih '48  ve ondan nakit yapan baz~~ tarihlerin mütalealar~~ yanl~~~ 
olup bu ~ehzadenin hem erkek ve hem k~z çocuklar~~ vard~r. Daha 
yukar~da (Korkut'un Manisa:ya gitmesi) ba~l~kl~~ k~sm~n notunda görül-
dü~ü üzere 147  Korku t'un bir o~lu oldu~u görüldü~ü gibi kendisi 
M~s~r'da bulundu~u s~rada Antalya'da bulunan lalas~~ ~ skender B ey'e 
göndermi~~ oldu~u mektubunda da "anda olan esbab~m~z ve oglanlar~-
m~z~n ve sair halk~m~z~n üzerinden nazar~~ merhametinizi diri~~ etme-
yesiz" demesi 148, o tarihte birden ziyade o~lu oldu~unu göstermek- 

"5  Gazal rnin bu manzumesinin son m~sra~~ noksan olup ebced hesabiyle 913 
tutuyor halbuki g~ g olmas~~ kap etti~ine göre alt~~ rakam nolcsand~r. Ola kelimesini 
imale ve iki vavl~~ kabul edersek o zaman ikinci yay~n delâlet etti~i alt~~ rakam~n~n 
ilâvesiyle 919 tarihi ç~kar ki Korku t'un vefat tarihidir. 

144  Tac-üt-Tevarih C. 2, s. 194 "Sultan Korkut e~erçi fezail... ve ilm ve irfanda 
naziri mefkuddur. Lâkin heyea gününün eri ve saltanat arzusunun ~evheri de~ildir. 

Hususa nesli I_Aal• makul olup cani~ini olmadu~u cihetten sezavâr-~~ serir-i Osmani 
de~ildir." ve Solak zade s. 272 ve Harnm~r (Ata Brey t~rcümesi c. 4, s. 102.). 

147  Biraderi Sultan Ahmed taraf~ndan o~lunun yan~na gönderilmesi için 
Korkut'a yaz~lan cevabi mektup hakk~nda metinde i~aret etti~imiz not ve vesikaya 
bak~n. (Topkap~~ Saray~~ Ar~ivi 8517). 

1" Topkap~~ Saray~~ Ar~ivi numara eski numara 6684-6 Bursa'da Halkevi Dil, 
Tarih ve Edebiyat komitesi taraf~ndan ne~redilen (Ye~il ve Muradiye Türbeleri sene 
1940) isimli rehberde Muradiye'de birinci türbe olarak gösterilen ~ehzade Ahmed 
bin Bayezid türbesinde medfun olanlar aras~nda Sultan K orkut'u da medfun 
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tedir. Biraderi ~ehzade Ahmed'in Istanbul'a babas~n~n elini öptür-
mek üzere Korkut'un o~lunu istemi~~ oda hayat~n~~ tekeffül etmek 
suretiyle gönderece~ini bildirmi~ti. 

Korkut'un bir o~lunun rehin olarak Yavuz Sultan Selim'in 
yan~nda bulundu~unu Halkondil tarihi zeylindeki bir kay~ttan anla-
maktaya 149. Korkut'un o~lunun ad~n~~ ve ne suretle öldü~ünü bil-
miyoruz. Fakat Ferah~ad ve Fatma isimlerinde iki k~z~~ da malûm 
olup Hayrullah Efendi tarihinde de Selçuk ad~nda bir k~z~~ oldu~u 
da gösterilmi~tir '5°. 

Korkut'un o~lunun amcas~~ Selim'in yan~nda bulundu~unu 
Arthus Tomas'~n kayd~ndan istidlâl ediyoruz. Bu ~ehzadenin o s~ra- 
larda belki Korkut'un firar~n~~ müteakip bo~ulmak suretiyle vefat 
etti~i anla~~l~yor 151. 

Korkut'un k~z~~ Ferah~ad, sonra, s~rkâtibi Bâli Mehmed 
Efendi'nin zevcesi olup Istanbul'da K~zta~t'nda zevci Bâli Efendi'-
nin mescidinin yan~nda bir türbe ve bir mektup yaparak oradaki tür-
besine defnedilmi~tir 152 . Fatma Sultan ise 935 h 1528 m senesinde ha- 
yatta olup kendisine tahsisat verildi~i masraf-t ~ehriyart defterlerinde 
görülür 153• 

oldu~u gösterilmi~tir. Burada alç~dan yap~lm~~~ pek sade bir kabir bulunup ziya-
retçilere Korku t'un kabri oldu~u söyleniyorsa da yanl~~~ olup Orhan Gazi türbesi'nde 
gömülü oldu~u o tarihteki Mahkeme-i ~er'iyye sicilinden anla~~lmaktad~r. 

155  Halkondil zeyli (Artüs Tontas) 1632 Paris tab't s. 354. 
15°  Hayrullah Efendi tarihi c. 9, s. 143. 
151  Artaç Tomas ( Halkondil zeyl s. 354- 

151  Sicill-i °mani c. i , s. 62 ve Hadika't-ül Cevami c. 1, s. 158 Topkap~~ Saray~~ 
Ar~ivinde E 474 ve d 3648 numaral~~ vesikalarda F erah~~ ad Sultan vakf~n~n senelik 
hesaplar~na dair vak~f mütevellisinin muhasebesinden bah.sedilmektedir. 

155  Ba~vekâlet Ar~ivi (Kâmil Kepeci tasnifi) dört numaral~~ masraf-~~ ~ehriyari 
defteri. Fatma Sultan'~n 935 senesi Rebiulâh~rda (1528 Aral~k) yevrniyesinin yetmi~~ 
akçe oldu~u görülmektedir. Bundan ba~ka tayinat veya bedeli de vard~r: "becihet-i 
mek~llât-~~ Fatma Sultan d~~hter-i Sultan Korkut fi sene 14590 akçe. Fatma Sultan'a 
verilen bu para on be~~ kilo et, on bir kilo pirinç, on bir kilo sade ya~, on bir kilo 
~eker, on bir kilo balmumu mukabilidir (Ba~vekâlet Ar~ivi Masraf-t ~ehriyan defteri 
numara 7097 s. 73). 
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Sultan Korkut'un güzel sanat hayata: 

Sultan Korkut, büyük din ve ~slam hukuki âlimi oldu~u 
gibi musikide üstad ve ~air olarak tan~nm~~~ ve bu yoldaki eserleriyle 
de ilim ve sanat kudretini göstermi~tir.'" 

Çocukluk hayat~ndan itibaren babas~n~n yan~nda ve en son büyük 
babas~n~n saray~nda daimi olarak kendisini okuma~a vermi~~ ve bil-
gisini ilerletmi~, bilhassa ilm-i f~k~h, hâdis, usul-i hâdis de mütehas-
s~s olmu~tur. Manisa ve Antalya sancaklar~nda bulundu~u zamanlar 
yaz~n yaylaya ç~kt~~~~ zaman bile kitaplar~n~~ deve ve kat~rlarla nak-
lettirerek tetebbuda bulunma~~~ adet etmi~~ ve bu tetebbular haricinde 
zaman~n~n bir k~sm~n~~ da musiki ile i~tigale hasreylemi~~ ve bu cihetten 
de yüksek bilgisini göstermi~tir. 

~uara tezkirelerinden Kastamonu'lu L â tifi Korkut hakk~nda 
"Selâtinin ulemas~ndan ve ~ehzadelerin fuzelas~ndand~r. Nice katar 
cemel (deve), kitaphanesini ve kitaphane h~zanesini çekerdi" demekte 
ve fetvaya ait telifi ve baz~~ ilmi metinlere ~erh ve ha~iyeleri oldu~um 
beyan etmektedir 155. 

Yine L atifi, Sultan Korkut'un ilm-i edvar denilen musikide 
de üstat oldu~unu ve meclislerinde Mi ~air ve ediplerin bulundu~unu 
ve herkesin derecesine ve mertebesine göre riayet gösterdi~ini ve 
~iirle de me~gul olarak mürettep divan~~ oldu~unu yaz~yor 156. 

Yine He~t - Bihi~t adl~~ tezkire sahibi Edirneli S eh i Bey de 
Korku t'tan bahsederken "alim, faz~l, Zü fünun padi~ahd~r, onun 
kemalât~na nihayet yok, fetvadan Korkudiye adl~~ bir kitap telif edip" 
ulema tarafindan pek ziyade takdir edildi~ini tezkiresinde kaydetmi~~ 
ve G~dâ-y~~ Ruh isminde bir saz icad eyledi~ini göstermi~tir 157. 

154  Tâc-üt-Tevarih c. 2, S. 214. "Sultan Korkut esnaf-~~ evsaf-~~ kemalde bi 
misâl ve cami-i mehasin h~sal idi. F~k~hda mesail-i eirnme cem'ine mütekeffil bir 
kitab-~~ müstetab telif etmi~tir ve fenn-i musikide hüd mahareti bir mertebede imi~~ 
ki baz~~ dilâviz-i hayretengiz pe~rev ve amelleri (besteleri) ol fen eshab~~ miyan~nda 
mütedaveldir". 

Tâc-üt-Tevarihte, telif etti~i kitab~n ad~~ gösterilmemi~~ ise de bunun Korkodiye ve-
ya Karkudkaniyye isimli Fetva kitab~~ oldu~u anla~~l~yor. Müneccimba~t da (c 3. s 443) 
Korkut'un ilim ve faziletinden, eserlerinden f~k~hta Korkodiyye adl~~ Fetva mecmua-
s~ndan bahsedilmekte ve musikide tasnif ve pe~revleri oldu~unu beyan eylemi~tir. 

155  Lâtifi tezkiresi s. 65. 
156  Lâtifi tezkiresi s. 66. 
157  Sehi Bey tezkiresi matbu nüsha s. 18. 

Belirten C. XXX, 38 
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K~ nal~ zade Hasan Çelebi, Korkut'un fazl ve Kemalde 
ba~ta gelen ~ahsiyetlerden olup, ilim ve fazilet sahipleriyle ünsiyet 
etti~ini, meclisinde mü~kil ilmi meseleleri halletmek suretiyle kemalini 
gösterdi~ini ve tetkik eyledi~i kitaplar~n kenarlar~na mütalâalar~m 
yazd~~~n~~ ve bu suretle okumu~~ oldu~u Cürcani'nin ~erh-i Mevak~f 
(kelâmdan) isimli eserinin kenar~na yazm~~~ oldu~u baz~~ mütalâalar~m 
görmü~~ oldu~unu söylüyor. 

Yine K~ nal~ zade, Sultan Korkut'un musikiye derin vuku-
fundan ve saz çalmakta emsalsiz olan meharetinden bahsettikten 
sonra Iran'dan gelmi~~ olan bir musiki üstadiyle olan muhaveresini 
kaydetmektedir. 

Müverrih Ali "Korkut'un ilim ve faziletini beyan ile f~k~hda 
me~hur Muhit isimli eserin 158  iki mezhebde (Hanefi, ~afii) fetvas~~ 
diz ve ihtilâfl~~ olan meselelerini tetkik etmek suretiyle bir eser telif 
eyledi~ini (Korkudiye) âlim ve kâmil bir zat oldu~unu zikretmek-
tedir 159. 

Korkut'un musikideki vukufuna dair K~ nal ~ zade Hasan 
Çelebi tezkiresinde ~u vâk~a anlat~l~yor : 

Iran'da kemençe çalmakta mehareti olan me~hur Hüseyin 
Avvâd'~n hocas~~ Zeynelâbidin ad~ndaki büyük musiki üstad~~ 
Anadolu'ya gelmi~~ ve Amasya valisi Sultan Ahmed'in meclisine 
dahil olmu~~ ve kendisine günde elli akçe yevmiye ve ayr~ca yiecek 
tayin ve tahsis edilmi~tir. Sultan Korkut bunun ~öhretini duyarak 
biraderine mektup yaz~p muvakkat bir zaman için Zeynelâbidin'i 
istemi~~ ve bu suretle yan~na getirtmi~. Zeynelâbidin ile görü~en 
Korkut, bir fas~l yapmas~n~~ istemi~. O da Anadolu'da musikinin 
inceliklerine vâk~f bir âlim bulundu~una zahib olmayarak ehemmi-
yetsiz bir fas~l yapm~~ t~r. 

Bu basit fasl~~ dinleyen Korkut, Zeynelâbidin'e : 
"Sizin ~öhretinize göre yapt~~~n~z fas~l bu fendeki iktidar~n~zla 

mütenasip de~ildir. Bunu bizi anlamaz diye ihmal ettiniz; bizim de 
cüz'i bilgimiz ve saz çalmakta istidad~m~z vard~r" diyerek kendisinin 
icad etti~i Ruh efza'6° ismindeki saz~m alarak bir fas~l yapmak 

155  Ali'nin Fetavadan Muhit dedi~i eser 666 h. 1267 m. de vefat etmi~~ olan 
Buharal~~ Imam Allame Burhaneddin Mahmud bin Tacüddin'in 	~i 311 

Lile,j1  isimli eseri olup ihtisar edilmi~~ nüshalar~~ da vard~r. 
159 	(bas~lmam~~~ birinci cilt Kütüphanemizdeki nüsha s. 196). 
160 Sehi Bey Tezkiresinde bu saza (G~da-y~~ ruh) ismi verilir. 
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Sultan'~n donanmas~n~n avdette sövalyeler taraf~ndan 

bask~na u~rad~~~na dair Divan Hey'etine mektubu. 
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Res. 4  — M~s~r'dan avdet eden K o,  rkut'un Antalya ve Alâiyye 
Sancaklar~~ yerine kendisine ~zmi r de Aya. A  suglu-  (Selçuk) Tire 

taraflar~n~n verilmesine dair Vezir-~~ zam Had~m 
Ali Pasa'ya mektubu. 
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Res. 5 — ~ahkulu'nun zuhur ve harekât~na 
dair Hüseyin imzasiyle Korkut'a takdim 

edilen bir rapor. 
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L H. Uzunçar~~ll 

J$ 1  n' 
 

_'•10.,:y~~ 

j1L---, ~~ 14' ./, C2''v,e6;' ' 	y •1*-..i•  • .• jil 
.G';:/74,-- '91-.;,?•(?1. il,:f ,(. -1/, 't•''''', 	.. c». '' 	• - - - - - — J-.5>-:,:8y.,:_,!‘.:1-f4) 'i%‘,' ' • 	• 1...., 	.,444,1.41.9155.1:143:•:12 	.,i;  . • ‘.d.  ,..:,,,,...- 	, 	4' 	. 	.Ç.->'' .., -;•• 	U~. 

l't• . 	'Cr-14(f.j. . 	Ç. .Y:51,;3/6":).....›.17 

.41,5.. 

-c,i~i.5 	- cl-%-<-_,..i-,  J. -- ''•ij,.),..',.',-,,,i.wSstlil 
--Y,»' si. '•J2')./f_iViC..%bal.,•),-)1 

	

-3)>!,JC.f~-/~.' • 4 — .. • 	• 	• ....;,..4."'"!.',...~‘~.ii142,..r.,.1. 	5.1*'-et3-J2,4°›-i• 

, ,..••• • , ( i •-"c5;'---Y'  ,, 	- . 1, • „,,,,.1-6:42 
_.,.....,,,4, . 	• . 

Res. 7 — Sultan Selim'in cülüsunu müteakip Manisa'ya 
gelen Korkut'un, durumun ciddiyetine binaen Ayd~n, 

Mente~e ve Teke Sancaklar~n~n da kendisine 
verilmemesi üzerine bunun temini için 

divan vezirlerine mektubu. 
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Res. 9 — Emed Kasabas~nda bo~ulan Korkut'un 

metrukât~~ (919 Muharrem). 
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kes. ~~ o - Tarihler Korkut'un akim yani zurriyetsiz, k~s~ r oldu~unu yazarlar. 
Biraderi Sultan Ahmed'e cevap olarak gönderdi~i 
bu mektupta Korkud'un o~lu oldu~u anla~~ l~yor. 
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suretiyle Zeynelâbidin'i hayrette b~rakm~~. Bundan dolay 
mahcup kalan Zeynelâbidin tekrar bir fas~l yaparak bu defa 
Korkut'un takdirini kazanm~~ t~r. 

Zeynelâbidin Korkut'un yan~ndan ayr~l~p gidece~i zaman 
kadir~inas ~ehzade büyük bir gümü~~ tepsiyi alt~nla doldurup bir 
y~~~n vücuda getirdikten sonra üstünü de gümü~~ para (akçe) ile 
donat~p özür dileyerek: 

"Siz Sultan Yakup (Akkoyunlu hükümdar~) ve Sultan Hü-
seyin B ay k ar a 'n~n (Timurlerden Horasan hükümdar~) meclis-
lerine dahil olmu~~ ve çok lütuf ve ihsanlar~n görmü~sünüzdür, onlara 
nisbet benim verdi~im denizden katredir" demi~tiri". 

Korkut'un (Harimi) mahlasiyle a~~kane, ahlaki ve tasavvufi 
~iirleri ve manzumeleri vard~r. Mürettep Divan~~ Millet kütüphane-
sindedir. 

Korku t'un saray~na mensup olan baz~~ ~airler de görüyoruz. 
Korkut'un eserlerine mukabeleci olan Bursal~~ Deli Bir a d er Gazali,  
Manisal~~ Serin i bunlardand~r. Serini ayn~~ zamanda zarif ve nükte-
dan bir zat olup tanbur çalmakta da üstad imi~. Sonra Yavuz Sul-
tan Selim'e intisap etmi~~ ve daha sonra sipahi olmu~tur"2. Bun- 
lardan Deli birader'in 	Dafi-ul-gumiim ve 

" adl~~ dört bab üzerine müretteb bir eseri vard~r 163 . 

KORKUT'UN ILMI ESERLERI VE ILMI HÜV~YYET~~ 

Korku t'un yüksek bir alim oldu~unu muas~r~~ olan gerek 
Osmanl~~ ve gerek Suriye ve M~s~ r alimleri de tasdik ediyorlar. Bir 
buçuk seneye yah~n Kahire'de oturdu~undan oradaki alimlerle ilmi 

181  K~nal~zade Tezkiresi, Sultan Ahmed'in katlinden sonra ona mensup olan 
Zeynelabidin'e dair ~u kay~tlar~~ görüyoruz : 

"Avvâd-~~ acem Z eyn el â id in'in elli akçe ulufesi ve ayda elli kile arpa ve 
be~~ batman et ve iki batman pirinç ve bir batman ya~~ ve alt~~ çift ekme~i v2rd~. 
Bundan ba~ka yine Sultan A hmed'in gûyende (hanende) ~eyh Çoban, avvâd 
Nasuh, çengi (çenk çalan) Behram, Kopuzcu usta ~aban ve güyende Sinan adlar~nda 
olan musiki heyetinin hepsi maa~l~d~r ( Topkap~~ Saray~~ Ar~ivi 9993). 

182  Sehi Bey Tezkiresi s. 118. 
182  Katip Çelebi Ke~f üz zünun'da 941 'de (1534 M.)vefat eden Gazali'nin 

yedi bab üzerine hezliyyata dair olan Dâfi ül gumum eserinden bahsediyorsa da (c. s. 
729) benim Üniversite kütüphanesinde 1400 numarada gördü~üm eser dört fas~l 
olup ~~ — Hikâye ve Mütayebat ve mükâtebeye 2 - Mahbub ve Mahbub dostlu~a 
3 — Zen ve zenperestli~e 4 — dört ayakl~~ hayvanlara dairdir. 
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musahabe ve mübaheselerde bulunmu~~ oldu~una ~üphe yoktur. 
Korkut M~s~r'da iken oran~n idari, askeri ve medrese te~kilât~yle 
hükümet ve halk aras~ndaki münasebetleri tetkik etmi~~ ve bu hususu 

4l1211 	;joz isimli Arapça eserinde göstermi~~ ve bu tetkikat esna- 

s~nda akaide, f~kha dair bir hayli eserleri gözden geçirmi~, ~er'l ve 
örfi i~lerle Osmanl~~ te~kilat~ndaki ayn~~ konular~~ mukayese eylemi§ ve 
bu hususta Tacüddin sübkrnin 	Muid-ün-niam ve Takiy- 
yüddin H~sni'nin 	iJt Kam-un-nüfus adlar~ndaki eserlerinden fay- 
dalanm~~t~r. 

Sultan Korkut'un Teke yani Antalya sancak beyi bulundu~u 
s~rada 912 h 1506 m de oraya gelmi~~ olan Arap alimlerinden Mu-
hammed bin Vefai Zeyni, Korkut'la görü~mü~~ ve JUI
Hazinet-ül-efad~lmb adl~~ eserinde Korku t'un ilm-i hadiste imam ve 
usul-i fik~h, teracim-i ahval ve tarihte pek derin vukuf sahibi oldu~u- 
nu beyan ederek Sultan Korkut'un 	 1-14f~z-ul-lisan 
velcinan isimli tasavvuf, kelâm, f~kh ve ahlakdan bahseden bir eserin-
den nakiller yapm~~t~r 164. 

- Korku t'un divan~ndan ba~ka, eserlerinin hepsi Arapçad~r165. 
4J-1.411 JL,t)11 	44.11.11 	 = Dcive~-ün 

nef-it-tâliha ilel âmâl-is-sâliha bi âyât-iz-zâhire-vel beyyinât-il-bâhire. 

Korkut'un eserleri içinde en cemiyetlisi budur. Korkut bu 
eseri vücuda getirmek için bütün tefsir kitaplar~n~, hadise dair 
eserleri ve bunlar~n ~erhlerini, tasaffufl kitaplarla, f~kh, kelâm ve 
felsefeye dair gördü~ü eserleri tarih ve tercümei hallere ait telifleri 

183b Ke~fiszunun da JLi.iJ J 	H~zanet-ül-fezail deniliyor. 
164  Nur-~~ osmaniye kütüphanesinde 2373 numarada Mehmed bin Nured-

din Vefat Zeynrnin Hadis-i ~stihareye dair eseri. Müstakim zade Mecelle't-
ün Nisab'da Korkut'un mahlas~~ olan Harimi maddesinde bu ~ehzade, Hactisde 
imam ve usul-i f~khda bir deniz oldu~unu Mehmed bin Bedreddin Zeynt'nin Hazi-
ne-tül-efâz~l isimli eserinden naklen beyan ediyor (Haiti Eefendi Kitaplar~.) ~eyh 
Mehmed bin Mahmud Vefat Zeynt aslen Mu~lah olup 940 h 1533'de vefat 
etmi~tir (Ke~-üz-zilnun c. 1, s. 730). 

165  Korkut'un eserlerinin bir k~sm~~ Ayasofya kütüphanesindedir. Zaman~n~n 
de~erli alimlerinden olan Kazasker Müeyyed zade Abdurrahman Efendi, 

kelâm~n baz~~ mü~killerinin halline dair kaleme alm~~~ oldu~u eserini Sultan 
Korkut'a takdim etmi~, bu eseri mütalaa eden Korkut, takdirini bildirmi~tir 
(~akayik tercümesi -Mecdf- s. 310 ve Kelf-üz-zünun c. r, s. 886 ve Osmanl~~ mitelUleri c. 
s. 
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gözden geçirmi~tir; bu suretle muhtelif bahisleri ihtiva eden bir 
mecelledir 166. 

Dâvet-ün nefs-it-tâliha isminden anla~~laca~~~ üzere azg~n ve yolunu 
~a~~rm~~~ olan nefsi, âyet, hadis ile, iyi, güzel ve hay~rl~~ amellere davet-
tir.Kitap mukabele edilmi~~ ve tashih görmü~~ ise de baz~~ hatalar göz-
den kaçm~~ t~r; Eseri istinsah eden Abdülsselâm bin Muham-
med Ensari'dir167. 

Korkut, Davet-ün nefs-it tâliha'y~~ yazarken mevzulariyle mütenasip 
olarak tefsir, hadis, usul-i hadis, fikh, usul-i fikh ve tasavvuf t~p, ede-
biyat ve teracüm-i ahvale dair çok eser okumu~tur. Bu da yirmiyi mü-
tecaviz tefsir ile bunlar~n ~erh ve ha~iyelerini ve hadisten k~rk kadar 
metin ve ha~iyeyi ve mev'ize ve akaidden on yedi ve kelâmdan on 
eseri fikh, usul-i fikh ve fetvalardan ise k~rk bir metin ve ~erhten isti-
fade eylemi~. Bunlardan ba~ka tasavvufdan avarif ül maarif ve ku~eyrt 
Füsus-ül hikem, Fütuhat-~~ mekkiye'den ba~layarak baz~~ di~er eserlerle 
büyük mutasavv~flarm tercüme-i hallerine dair telifleri, Menâk~b 
ve tarih ve fukaha menakibi ve sofiyyeye ait tabakat~~ tetebbu etmi~~ 
ve t:A.:.:.11 	Minhac-ül-beyan, 	El-havi, 	 Kâmil-üs-s~naa, 
~ifa, 	Mugni gibi t~bbi eserleri mevzuiyle mütenasip olarak 
gözden geçirmi~tir. 

K~saca arz etti~imiz bu mütalâaya göre (Dlivet-ün 
ilel âmal-is-sâliha)n~n ne derece tetkik ve tetebbu mahsulü oldu~u 
anla~~l~r. 

II — j1..4-1 0.%)1  J1  3i=-31  
Vesile-ül-ehbab ala eech-il-icaz tel jfü veledin harreket-ü~~ ~evk u ila arzil 
hicaz. 

Bu eser selis bir Arapça ile kaleme al~narak yedi fas~l üzerine 
tertip edilmi~tir. Bir nüshas~~ Ayasofya kütüphanesinin tarih k~sm~nda 

lee  Ayasofya kütüphanesinde 1763 numarada bulunmakta olan bu eser kü- 
tüphane fihristinde 	 Kitab-~~ Harimi fi't-Tasavvuf) diye kay- 

dedilmi~tir. Korkut bu eserini babas~na takdim etmi~~ olup bunun ikinci nüshas~n~~ 
da kitapç~~ Bay Raif Yelkenc i'de gördüm. Tetkikime göre evvelce Raif Bey'deki 
nüsha yaz~lm~~~ sonra bunun kenarlar~na baz~~ il5veler yap~lm~~~ ve bu suretle Aya-
sofya kütüphanesindeki nüsha vücuda gelip babas~~ Ikinci Bayezid'e takdim 
edilmi~tir. 

4„.0 ‘5,y1 	 1.7  

.41 t:t. 	 14,-;JJ pul 
Zul j.tU 	4•J: 	,:j. 
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3529 numaradad~r. Korkut bu eserini 15 Safer 916 ve 24 May~s 
1520 cuma günü Kahire'de tamamlam~~ t~r 168. Babas~na takdim etti~i 
bu eserinde Sultan Bayezid'in beyz~~ ~eklinde tu~ral~~ mührü vard~r. 
Daha sonra saray kitaplar~n~n kontrolü s~ras~nda Yavuz Sultan 
Selim'in kenarlar~~ ,j113.- J  iç>: ve ortas~~ Selim ~ah ibareli hazineye 
ait mühriyle mühürlenmi~tir. 

Vesile't-ül-ahbab yedi k~s~m üzerine tertip edilmi~tir 169: 

~~ — Hicaz'a seferin sebebi, 2 — Babam ~mam-~~ 'Minn tesliyesi 
ve kalbinde sab~r olmas~, 3 — Hac fazileti ve bunun sevab~ndan 
has~l olan ~ey, 4 — Ziyaret-i Mustafa sallallahü aleyhi ve sellemin 
fazileti, 5 — Validine itaatin vâcib ve emirlerine imtisalin lüzumu 
ve validine sadâkatin sevab~, 6 — Valid üzerine evlad~~ için iyilik ve 
talim ve terbiyeden vacib olan ~ey, 7 — Sevgi ve muhabbeti, ahd 
ve yeminleri h~fz etmek beyamnda ve k~lar~m ~artlar~ndan olan 
~eyin sevab~. 

III — JU5J1 	.A.‹.;)11 

Kitab-~~ bi 	 eflcâr fi 	emvâl-il kiiffar 	 
Korkut'un bu üçüncü eseri 170  Ayasofya kütüphanesinde f~k~h 

kitaplar~~ aras~nda 1142 numaradad~r. 
Bu eser muharebe zaman~nda dü~mandan al~nm~~~ olan esirlerin 

ve di~er ganimetlerin taksimine ve bunun helal oldu~una dair tetkikat~~ 
havidir. Korkut bu tetkikat~n~~ yaparken Fukahadan Z erke~~ 
Takiyyüddin Sübeki ve sair büyük f~kh alimlerinin eserlerinden 
faydalanm~~t~r. 

IV — 	41;UJI c _ft ~erh-i elfaz-~~ bir olup bunun di~er ad~~ da 
Haf~z-il-lisan an la f~zül iman'd~r 171 . Bir nüshas~~ Ayasofya kütüphane- 

4 ucl.d1 	 j Z~-j 	 1" 

.~:4-4' J-t-t J:c. 	4'41  rY. 4431; :). 1 	 J~i. 41  J5,3 ,f4.1-. 
r~~ 

18a Güya Cenab-~~ Peygamber'in daveti üzerine Hacca gitmek üzere M~s~r'a 
gelmi~~ olan Korkut eserini Antalla'da yazmaya ba~layarak Kahire'de tamamlam~~-
t~r; fakat Hacca da gidememi~~ veya gönderilmemi~tir. 

1" Ke~f-üf-zünun zeyli yazan Ba~datl~~ Ismail Pa~a merhumun eserinde 
kitab~n ad~~ jb15,11 	 Hall-i 	efka'r fi sual-ilküffar) 
diye kay~tl~d~r. 

Müstakim zade 	 nisab da He~ftz-Cd lisan vekinan diye kay~t 
etmi~tir. Osmanl~~ müelliflerinde ise c. 2, s. 383'de Haf~z-ul insan an I'df~z-il iman 
ismiyle tasavvuf, kelâm, f~k~l~~ ve ahlâktan bahseden bir eser oldu~u yaz~l~yor. 
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sinde Akaid ve Kelâm k~sm~nda 2289 numaradad~r. Eserinin mukad-
dimesinde zaman~m~zdaki bir çok cahillerin hattâ din hususundaki 
bilgisizlikleri sebebiyle bir hayli medrese talebeleriyle ilim müntesip-
lerinin dillerinde çok kere dola~an Elfaz-~~ küfürden haberdar oldum. 
Bunun üzerine bir hayli kitap tetkik ettim. Fakat bunu yeter derecede 
beyan edip aç~klayan hiç bir ~ey bulamad~m. Bu sebepten ötürü bu 
meseleye dair malûmat toplay~p s•iii fürû' kaidelerine riayet etmek 
suretiyle iki esas~~ yani usul-i fikh-ve usul-i din esaslar~~ üzerine izah 
etme~i aradaki mü~külü de hal etmek suretiyle ~erh etme~i arzu 
ettim" diyor. 

Eser üç k~s~md~r: ~~ — ima= beyan~, 2 — Iman~~ izale eden 
~eyler, 3 — ~rtidad ahkâm~n~~ havi k~s~m olup Topkap~~ saray~~ nüs-
has~n~n kenar~ndaki tashih ve ilâveler Korku t'un kendi kalemiyledir. 

V — 	Fetava-y~~ Muhit'in Hanefi ve ~alii mezheplerine 
göre caiz ve ihtilâfl~~ meselelerinin halline dair fetva oldu~unu mü- 
verrih Ali yaz~yor. Müteaddit eserlerde 	L. 	 Fetav4y-~~ 
karkud haniyye diye zikredilen fakat henüz münderecat~n~~ bilmedi~imiz 
fetva mecmuas~~ belki Ali'nin bahsetti~i eserdir. S e hi Bey tezkire-
sinde Fetvadan Korkudiyye adl~~ bir kitap telif ederek ulema aras~nda 
makbul ve mergub oldu~unu beyan ediyor172. 

K o rk u t'un müstakil eser olmayarak okudu~u baz~~ eserlerin 
kenarlar~na veya herhangi fasl~na talikat denilen izah veya tenkidi 
havi mütalâalar~~ da vard~r. Bunlardan birisi ilm-i kelâmdan Mevak~f 
~erhine ha~iye yazm~~~ olan Seyyid ~en! Cürcar~nnin eserinin baz~~ nokta-
lar~na itiraz~d~r. K~nal~zade Hasan Çelebi mevak~f ~erhinin kenar~nda 
K ork u t'un el yaz~siyle mütalâas~n~~ gördü~ünü beyan ediyor172b. 

VI — Korkut'un Divan~~ : Bu büyük bir divan olmay~p sonradan 
muhtelif eser ve manzumelerinin bir araya getirilmesiyle merhum 
Ali Emir Efendi taraf~ndan toplatt~r~lm~~t~r. Bu nüsha Millet 
kütüphanesinde ~ ozto numarada bulunmaktad~r. Bundan ba~ka yu-
kar~da bahsetti~imiz Dâvet-ün nefs-it-tâliha adl~~ eserinde baz~~ manzu-
meleri bulundu~u gibi Topkap~~ saray~~ Ba~dat kö~kü kitaplar~~ aras~nda 
Pervane bin Abdullah tarafindan toplanm~~~ olan 406 numaral~~ 
~iir mecmuas~nda da baz~~ nazireleri vard~r. As~l divan~~ henüz görül-
memi~tir. 

172  Sehi Bey tezkisesi s. 18. 
172b Kinal~zâde tezkiresi. 
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Korkut'un ilmi hüviyeti : 

Eserlerindeki derin tetkiklerinden anla~~laca~~~ üzere Sultan 
Korkut hadis ve f~kh ilminde kudretli bir otoritedir. Eline alm~~~ 
oldu~u meseleleri, muhtelif kaynaklar~~ tetkik etmek suretiyle bir 
sonuca vard~nr, sonra bu hususa kendi kanaat ve görü~ünü de 
ilâve eder. Bir çok dini ve itikadi meselelerde Safi' Mezhebi kaville-
rini tercih etmektedir. I bn Kemal, K orkut'un Mesail-i kesire'de 
(ekval-i ~mam Saifryi tercih etti~ini ve hak gördü~ü kavilde tasallufu 
(fazla gayreti) olup taassubu olmad~~~n~" beyan etmektedir 173. 

Kendisi hem cismen ve hem ruhen hasta olup valilikten idari 
i~lerden uzakla~makta ~srar ediyor, gönlünde gizlemek istedi~i sal-
tanat h~rs~m zaman zaman meydana vuruyor ve sonra yine sükûnet 
buluyor, hulâsa karars~z üzgün ve bezgin bir yol takip ediyordu. 

Korku t'un tasavvufa meyli varsa da zahiri dini eserler kendisi 
üzerinde daha ziyade tesirini göstermi~~ oldu~undan vahdet-i vücud-
culu~a pek yana~mamakta fakat kendisinin co~kun hallerinde kitap ve 
sünnete uygun gördü~ü sofiyye mesle~ini tercih etmektedir. 

~slam filosoflar~ndan Fârâbl, ~bn-i Sina, Nasir-i Tusi ve emsali 
gibi hükeman~n, zâhir ülemas~n~n nakl ve rivayetlerine ayk~r~~ olan 
mütelâalann~~ sarahaten red etmemekle beraber bu hususta zahiri 
uleman~n bu filosoflara aleyhdar olan mütalâalann~~ beyan etmekle 
iktifa ediyor. 

K ork u t'un manevi ne~esi vard~r. Zâhir ulemas~n~n kat~~ taassup 
çerçevesinde kalmak istemiyor çok ve çe~itli eserler okumas~~ ve tet-
kikat~~ kendisini zâhir ba~lar~~ d~~~na ç~kar~yor. Bunlar~~ bizzat kendi 
manzumeleri ve di~er tasavvuf ehlinin manzumeleriyle beyan ediyor 
ve bu hususta (A~k)~~ esas tutup ve a~k ile ma~uka vas~l olunabilece~ini 
söylüyor. Meselâ : 

A~k bahrine dal ey ki iresin yekdaneye 
Cana k~yan kaçan vds~l olur cananeye 

beytiyle ba~layan manzumesi ile â~~k-~~ billah oldu~unu gösteriyor. 
Daha böylece divan~nda naz~mlar~~ vard~r. Heyecan~~ süld~net bulunca 
ta~k~n nehrin yata~~na çekilmesi gibi zâhiri ~eriat ahkâm~na tabi 
oluyor. Kitab-~~ Dlivet-ün-nefs-it-tâillia isimli eserinin mütalâas~~ K or-
k u t'un geçirdi~i ruhi halleri göstermek itibariyle tetkike de~er. Di~er 

173  ibn Kemal tarihi Millet kütüphanesi nüshas~~ numara 32 sahife ~~ 2o. 
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eserleri daha ziyade fikha ait meselelerin hallini ve bu husustaki 
mütalaalann~~ göstermektedir. 

Korkut'un tercümeihalini tetkik edince karars~z da~~mk 
fikirli oldu~u görülüyor. Bir zamanlar saltanat ve valilik istemiyor, 
sonra babas~n~n Sultan Ahmed'i hükümdar yapmak isteme-
sinden ve sanca~~n~n de~i~tirilmesinden dolay~~ fevkalade elemli 
görülüyor; Ms~r'a gidiyor orada tahayyül etti~i kendisinin iste~i 
gibi dindarl~k ve hak~inasl~k ve adaletten eser göremeyince hayal 
k~r~kl~~~na u~ruyor ve M~s~r'a geldi~ine pi~man oluyor. Tekrar san-
ca~~na dönüyor; yeniçerilerin ayaklanmas~~ ve Sultan Ahmed'i 
istemiyerek Selim'i tercih etmeleri üzerine evvelce de saltanat et-
mesi sebebiyle ans~z~n Istanbul'a gelerek yeniçerilerin k~~lalar~na gide-
rek saltanat etmek istiyor; saltanat~n Selim'e tevcihini görünce derunl 
arzusundan ümidi kesiliyor. 

Korkut'un bütün bu tarzdaki hareketleri zann~ma göre salta-
nata geçen hükümdann karde~lerini öldürmesi hakk~ndaki kanundan 
ve can kaygusundan ileri geldi~i zannolunur. 

Sultan Korkut'un yüzlerce ciltlik kütüphanesinin Manisa 
kalesinde bulundu~unu kendisinin biraderi Sultan Selim'e gönder-
mi~~ oldu~u bir mektubundan anla~~lmaktad~r 174. Onun vefat~ndan 
sonra bu kütüphanenin Sultan Selim taraf~ndan herhalde Top-
kap~~ saray~na nakledilmi~~ oldu~u anla~~l~yor. Nitekim baz~~ kitaplar~~ 
oradan ç~km~~t~r. 

17  Feridun bey Mün~eau C. I. S. 345 (1246  bas~m~). 




